Dlouhodobý záměr Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze

na období 2011 – 2015

Koncepční cíle, jež stanovil předchozí dlouhodobý záměr, který fakulta uskutečňovala v letech 2006-2010, se ve velké většině podařilo naplnit. Úspěšně byla provedena reakreditace magisterského studijního programu a nová akreditace doktorského studijního programu, byl zaveden kreditní systém a došlo i ke stabilizaci podoby přijímacího řízení. Tento proces přinesl i žádoucí obsahové změny v obou studijních programech. Právnické fakultě se také podařilo zlepšit výsledky vědecké činnosti, což se projevilo jak úspěšným plněním  Výzkumného záměru, tak i zvýšením počtu grantů řešených na fakultě. Významnou proměnou prošla i ediční činnost. Realizovala se též rekonstrukce čtvrtého podlaží, což fakultě přineslo nové výukové prostory včetně cvičné soudní síně. Díky několika rozvojovým programům došlo ke zlepšení počítačového vybavení, k vybavení přednáškových a seminárních místností audiovizuální technikou a k realizaci několika projektů v rámci fakultní  knihovny. Některé plánované záležitosti se však v důsledku změny investiční politiky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy naplnit nepodařilo, což se týká především areálu Větrník.  


Předkládaný dlouhodobý záměr bude vycházet zejména z výsledků plnění předchozího záměru. Změny vnějšího prostředí, zejména v otázce financování, a návrh nového dlouhodobého záměru Univerzity Karlovy v Praze však vedou vedení Právnické fakulty k tomu, aby v návrhu dlouhodobého záměru fakulty na léta 2011-2015 na tyto skutečnosti odpovídajícím způsobem reagovalo. 

Právnická fakulta se hlásí k cílům deklarovaným vedením Univerzity Karlovy, zejména k posílení mezinárodní prestiže a k naplnění konceptu celoživotního učení (lifelong learning). Stejně tak se Právnická fakulta bude snažit naplňovat  dlouhodobý cíl Univerzity Karlovy v Praze  být uznávanou výzkumnou univerzitou s kvalitními doktorskými a magisterskými studijními programy. 

Je však zřejmé, že stanovené dlouhodobé koncepční cíle bude možné naplnit jen tehdy, podaří-li se stabilizovat finanční situaci českého vysokého školství. Právnická fakulta si proto za  jeden z dlouhodobých cílů dala aktivními opatřeními alespoň částečně nahradit očekávaný výpadek prostředků ze státního rozpočtu poskytovaných podle počtu studentů v jednotlivých studijních programech, přičemž předpokládá jejich zmírnění použitím kvalitativních kritérií (VKM).  Oblasti, kde je možné hledat takovéto zdroje, jsou uvedeny v jednotlivých částech tohoto materiálu. 
I.  Oblast studia a přijímacího řízení 
V magisterském studiu byla  v roce 2010 udělena Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy  reakreditace magisterskému studijnímu programu právo a právní věda, a to na maximální možnou dobu, tj. do roku 2020. Je koncipován jako pětiletý, nedělený magisterský studijní program v prezenční formě studia. Východiskem pro něj byl dosavadní  upravený studijní plán kreditního systému studia s určitými obsahovými změnami jak mezi předměty společného základu, tak v podobě povinně volitelných a volitelných předmětů. 

V průběhu let  2011/2015  bude pozornost zaměřena především na realizaci reakreditovaného programu, a to nejprve na  vytvoření  a aplikaci modulů volitelných a povinně volitelných předmětů, které umožní dílčí specializaci při zachování univerzálního profilu  absolventa fakulty s důrazem na syntetický charakter dvou částí státní závěrečné zkoušky – „soukromoprávní“ a „veřejnoprávní“.  V souvislosti s tím  bude přesněji specifikován  nezbytný rozsah obligatorních znalostí studentů a absolventů fakulty. Je též žádoucí  zvýraznit specializační a nadstandardní formy studia, zaměřit se na využívání interaktivních způsobů výuky v jednotě znalostí a dovedností, teorie a praxe. K dosažení tohoto cíle budou první tři roky využity i prostředky získané v rámci evropského programu „OPPA, Právo pro praxi – rozvoj a inovace magisterského programu právo a právní věda na Právnické fakultě UK“. Ten zohlední především zmíněnou oblast právnických dovedností a měl by přinést zlepšení uplatnění absolventů právnického studia na trhu práce, respektive alespoň udržet současný stav, kdy absolventi Právnické fakulty UK jsou na trhu práce úspěšní. Bude též provedeno vyhodnocení  fungování  jednotného kreditního systému a eventuálně dojde k jeho modifikaci tak,  aby kredity sofistikovaněji zohlednily studijní zátěž studenta. To je však nutno udělat i v návaznosti na takovýto krok v rámci celé univerzity, při němž by měly  být odstraněny  anomálie na některých fakultách Univerzity Karlovy, kdy jsou udělovány neúměrně velké počty kreditů za relativně malou studijní zátěž.
Právnická fakulta bude též pokračovat v podpoře odborné výuky v cizích jazycích, a to podporou výuky cizích jazyků v rámci všech druhů předmětů,  udělováním vyššího počtu kreditů povinně volitelným předmětům absolvovaným v cizím jazyce i  udržením široké nabídky tzv. Úvodů do právních systémů cizích států, tj. zejména do anglického, amerického, francouzského a německého práva. Bude též dále rozšiřovat a zkvalitňovat zahraniční spolupráci v magisterském  studijním programu, ať již se jedná o mobilitu studentů, společné programy či společné vedení závěrečných prací.

V době realizace dlouhodobého záměru bude na Právnické fakultě realizován nový systém hodnocení kvality výuky studenty, který byl za účasti zástupců fakulty připraven na Univerzitě Karlově a který byl v uplynulých dvou letech vyzkoušen v rámci pilotního programu. Výsledky hodnocení budou využity pro další zlepšení výuky v magisterském studijním programu.  
V přijímacím řízení bude vyhodnocen současný systém přijímacího řízení založený na využití výsledků Národních srovnávacích zkoušek, a to jak s ohledem na obsah jednotlivých testů, tak i  vzhledem k bonifikacím udělovaným za prospěch na střední škole a za cizí jazyk. V návaznosti na posouzení možné role státních maturit v přijímacím řízení, které plánuje učinit univerzita na své úrovni, je možné uvažovat o jejich větším zohlednění i v rámci přijímacího řízení na Právnické fakultě.  
Přijímací řízení do magisterského studijního programu musí vzít v úvahu i otázku financovaného počtu studentů magisterského studijního programu. Předpokládáme proto v následujícím období postupné snížení počtu studentů přijímaných do prvního ročníku, a to na cca 600. Tento trend by měl být zároveň využit i ke zkvalitnění studia a k posílení prvků interaktivních forem výuky. 
Pro magisterský studijní program budou využity  softwarové a technické prostředky získané v uplynulých letech z úspěšně realizovaných rozvojových programů s tím, že se jednak v delším časovém horizontu musí počítat s jejich obnovou a upgradem a také s větším využitím tzv. nových technologií ve výuce.  Podporovat je nutno  využití moderních forem elektronických publikací učebních a odborných textů, využívání power pointových prezentací apod.   
Právnická fakulta bude v návaznosti na jednání z podzimu 2010  dále spolupracovat s vedením Univerzity Karlovy na zlepšení fungování Informačního systému univerzity, zejména ve vztahu k zápisům do ročníků a do předmětů.  I jeho prostřednictvím je nutno dále optimalizovat podmínky pro absolvování předmětů (zejména povinně volitelných a volitelných) na jiných fakultách než na té, kde je student zapsán.
Právnická fakulta  bude také pokračovat ve vytváření podmínek pro to, aby studenti se speciálními vzdělávacími potřebami bez překážek úspěšně studovali. Jedná se například o speciální učební pomůcky, digitalizované texty a zvukové nahrávky a o vytváření podmínek pro využívání prostor a technického vybavení fakulty.

V oblasti doktorského studijního programu ( Ph.D.) budou dokončeny změny vyvolané zavedením nové akreditace doktorského studijného programu - Teoretické právní vědy.  Akreditací 13  jednotlivých studijních oborů byla zvolena cesta větší specializace.  Do budoucna nelze vyloučit, že může do roku 2016 dojít ještě k dalšímu dělení oborů a tím i k zavedení dalších specializací.  Primárně tak lze uvažovat o rozdělení práva občanského na právo hmotné a procesní. Obdobné dělení by mohlo nastat i u práva pracovního a práva sociálního zabezpečení. Úvahy o podobě doktorského studijního programu nepochybně ovlivní i připravovaná rekodifikace soukromého práva. 
Počet studentů, kterých je nyní v doktorském studiu  více než 500, by již neměl být, i s ohledem na předpokládaný vývoj financování studia, výrazně zvyšován. Také počty školitelů jsou omezené a je nutné udržet současné přísné požadavky na studium. Počet nově přijímaných studentů by měl být v daném akademickém roce pod hranicí 100 osob. Je však cílem fakulty  získat  více studentů pro prezenční formu studia. Zatím jsou jich necelé tři desítky a převahu tak má forma kombinovaná. V této souvislosti je však nutné zlepšit finanční a sociální podmínky pro studium v prezenční formě. 
Cílem je také zajistit všem studentům v prezenční formě studia jednosemestrální pobyt v zahraničí ( ve spolupráci se zahraničním oddělením). Podporován bude i kvalitativní a  kvantitativní posun zapojení doktorandů do oblasti grantů, zejména v rámci Grantové agentury UK. 

Dalším cílem v oblasti doktorského studia je podpora studia v anglickém jazyce.  Výhodou je, že se podařilo získat akreditaci v anglickém jazyce pro celý studijní program. V současné  době se otevírají prvé dva studijní obory, které budou v anglickém jazyce vyučovány. Jde o mezinárodní právo a evropské právo. V dalším akademickém roce se předpokládá zapojení  studijních oborů právo životního prostředí,  mezinárodní právo soukromé a právo mezinárodního obchodu. V následujícím období je vhodné uvažovat i o dalších oborech,  zejména však s přihlédnutím k zájmu a  požadavkům budoucích uchazečů o doktorské studium na fakultě, ale také možnostem personálního zajištění vyučujícími. 
Celý další rozvoj doktorského studia bude směřován primárně ke zvyšování kvality a snižování kvantity. Jedná se o formu studia, která zdůrazňuje výzkumný charakter fakulty a univerzity a  slouží vědeckému rozvoji jednotlivých akreditovaných oborů.

I v oblasti doktorského studia je nutno posílit úlohu periodického hodnocení výuky studenty a využít  zpětné vazby od absolventů. 

Rigorózní řízení

Právnická fakulta  získala opětovně v roce 2010 akreditaci ke státním rigorózním zkouškám a udělováním titulu JUDr. Jde o absolventy magisterského studijního programu. Také tento druh vzdělávací činnosti získal akreditaci i k řízení probíhajícímu v anglickém jazyce. Nicméně je nutno upozornit na fakt, že  rigorózní řízení není vlastním studiem.  Rigorózní řízení probíhá ve zvláštních tematických okruzích. Je zde tak umožněno položit větší důraz i na velmi specializované oblasti, jako například na oblast práv k nehmotným statkům jako samostatnému tematickému okruhu. V oblasti rigorózního řízení  je pokračujícím úkolem dbát o odpovídající kvalitu a původnost předkládaných prací.  Počet absolventů rigorózního řízení je mezi 140 – 150 ročně, což je přiměřený počet, který je možno očekávat i do budoucna.

Vzhledem ke specifikám právnického studia, které stejně jako studia lékařská zůstalo studiem neděleným, je možné uvažovat o tom, zda nepodpořit úvahy o  legislativní úpravě, která by po pětiletém studiu v magisterském programu   studium ukončovala získáním titulu JUDr. , tj. postupovat obdobně jako u studia lékařství. Každopádně je však třeba se zasadit o zachování tohoto tradičního profesního titulu. 
Celoživotní vzdělávání 

Specializované kurzy pořádané Ústavem pro další vzdělávání právníků - Juridikem jsou velmi vhodnou formou prezentace Právnické fakulty u nejširší právnické veřejnosti a pro fakultu jsou i vítaným zdrojem příjmů. Stejně jako v současné době bude i nadále kladen největší důraz na jejich vysokou kvalitu, a to jak obsahovou, tak organizační. Úsilí o systematickou přípravu programů celoživotního vzdělávání, které jsou v souladu s vývojem legislativní koncepce celoživotního vzdělávání, bude i nadále směřovat zejména  ke kariérnímu růstu absolventů Právnické fakulty. V současnosti ale  naráží na omezení finančních zdrojů u uchazečů. Proto bude nutné  věnovat pozornost vhodné propagaci kurzů, a to i v celostátních, regionálních a  profesních tiskovinách.

Kromě pořádání osvědčených a dlouhodobě organizovaných specializovaných kurzů včetně  spolupráce s ústředními orgány státní správy a s dalšími institucemi, které mají zájem na pořádání kurzů pro své zaměstnance na konkrétní objednávku, bude fakulta hledat nové možnosti při organizování těchto kurzů.  Vedení fakulty hodlá nadále podporovat nejen kursy zaměřené na obory platného práva, ale i kursy zaměřené na jazykovou a odbornou přípravu osob, které přicházejí do kontaktu s platným právem.  Určitou novinkou, u které se předpokládá další rozvoj, je umožnit seznámení se základy českého právního řádu za  úhradu také  zájemcům i z jiných států, tedy nejen z České republiky.
Na základě vyhodnocování zkušeností z jednotlivých kurzů a kontaktů s praxí budou ve spolupráci s katedrami fakulty i jednotlivými učiteli hledána nová aktuální témata reagující na dynamický legislativní vývoj i na problémy, které vznikají při aplikaci právní úpravy v praxi. V popředí zájmu budou i organizační aspekty kurzů, zejména jejich vhodné časové rozvržení, které umožní, aby se jich mohl účastnit větší počet zájemců. Vedle dlouhodobých kurzů je namístě pořádat více i kurzy krátkodobé, zejména k nové platné právní úpravě (inovační).

Kurz CŽV podle § 60 zákona o vysokých školách
Dlouhodobý záměr fakulty předpokládá, že bude pokračovat  výuka v kurzu CŽV podle § 60 zákona o vysokých školách, kdy jeho absolventi, kteří úspěšně splní všechny předepsané podmínky kurzu, mohou být děkanem přijati ke studiu do druhého ročníku magisterského studia. Tento kurz je jedním ze zdrojů navýšení finančních prostředků  a je proto možné uvažovat o jeho dalších změnách, například v zavedení i druhého ročníku tohoto studia tak, jak to umožňuje platné znění zákona o vysokých školách. 

Univerzita třetího věku

Na Právnické fakultě se i nadále bude uskutečňovat výuka v rámci Univerzity třetího věku v oboru právo. Jedná se o významný příspěvek ke konceptu celoživotního vzdělávání.   Podmínky k přijetí ke studiu jsou maturitní zkouška a důchodový věk. Kurzy jsou pořádané za úplatu a platba  za celý rok  činí 800,- Kč. Tyto kurzy však primárně neslouží k získávání finančních prostředků. Nově se přistoupilo k ročním kurzům, místo původního  tříletého cyklu a  výuka je zaměřena jak na aktuální otázky platného práva, tak jsou účastníci seznamováni s obecnými otázkami z oboru práva ( právní dějiny, římské právo, a teorie  práva a státověda). V této činnosti hodlá fakulta pokračovat i v dalších letech.

II. Věda, výzkum a ediční činnost

Věda a výzkum 

Oblast vědy a výzkumu je podle Univerzitou prosazovaného humboldtovského pojetí úzce spojena i s výukou v magisterském a doktorském studiu (a  to jak pro pedagogy, tak studenty) a je základem pro pojetí právnické fakulty jako součásti výzkumné univerzity.  Oblast vědy je též důležitá pro hledání finančních zdrojů pro rozvoj fakulty. Také v této oblasti je možno navázat na splnění základních cílů, které si stanovil předchozí dlouhodobý záměr rozvoje fakulty.

Výzkumný záměr

Další rozvoj vědecké činnosti na PF bude vycházet z výsledků dokončovaného  výzkumného záměru „Kvantitativní a kvalitativní proměny právního řádu na počátku 3. tisíciletí – kořeny, východiska a perspektivy“ . Hlavní výsledky výzkumu jsou shromážděny v hlavním výstupu – pětisvazkové monografii „Nové jevy v právu na počátku 21. století“, která byla   oceněna  Cenou ministra školství, mládeže a tělovýchovy za mimořádné výsledky ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích za rok 2010. V roce 2011 se uskuteční dvě stěžejní vědecké konference zaměřené jednak na 200. výročí Všeobecného občanského zákoníku a finalizovanou rekodifikaci soukromého práva v ČR, jednak na ochranu základních práv na ústavní, mezinárodní a evropské úrovni.
Po skončení  výzkumného záměru se předpokládá  financování prostřednictvím  vnitrofakultních výzkumných projektů, které budou  hrazeny  z finančních prostředků určovaných  na vědu dle RIVu (eventuálně podle inovovaných kritérií financování). Při řešení dosavadního výzkumného záměru bylo identifikováno několik zásadních problémů, na které by se měla soustředit pozornost v rámci nových výzkumných projektů v období po r. 2011. Jedná se tyto tématické okruhy, které reagují na nové globální výzvy na počátku 21. století:

(1) Specializace a fragmentace právního řádu (kodifikace vs. dekodifikace práva)

Ve vnitrostátním i mezinárodním právu dochází ke stále větší oborové specializaci spojené s nárůstem právní regulace. Třebaže i dnes dochází k novým kodifikacím, resp. rekodifikacím některých právních odvětví, zdá se, že na národní a mezinárodní úrovni končí období velkých kodifikací. Naopak čím dál více se uplatňují dílčí právní úpravy, které často představují transpozici závazků z evropského práva (směrnic), popř. z mezinárodního práva. Na mezinárodní úrovni je akcentován rozvoj práva cestou smluvní normotvorby (rámcové úmluvy doplňované protokoly) a jednostranných právních aktů mezinárodních organizací. Tento jev může být charakterizován jako postupná dekodifikace vnitrostátního práva a fragmentace mezinárodního práva. Rizika s tím spojená vyžadují hlubší analýzy.    

(2) Judicializace práva. Role soudů a judikatury v českém, evropském a mezinárodním právu

Pro současné právo je jedním z charakteristických rysů jeho sílící judicializace. Vedle tradičních oborů (civilní a trestní právo) výrazně vzrostla úloha soudů a soudní judikatury především v oblastech vnitrostátního veřejného práva (ústavní a správní soudnictví), čímž dochází k významnému posílení kontroly a omezení diskrece orgánů veřejné moci a správních úřadů. Ke stejnému procesu dochází také v evropském a mezinárodním právu, kde jsme navíc svědky nárůstu (proliferace) a specializace judiciálních a kvazijudiciálních orgánů na univerzální a regionální úrovni. Třebaže tento jev lze hodnotit jako převážně pozitivní, přináší též některá rizika konkurující jurisdikce (popř. tzv. forum shopping). Zároveň se formalizované soudní řízení (s posilujícími adverzálními prvky) ne vždy jeví jako nejvhodnější způsob urovnání sporů, proto se zájem obrací k alternativním prostředkům řešení sporů, zejm. arbitráži a mediaci.     

(3) Ochrana základních práv a svobod v proměnách práva na počátku 21. století (v českém, evropském a mezinárodním kontextu)

Jedním z klíčových paradigmat současného práva (spojených s konceptem právního státu) je omezení státní moci povinností respektovat a chránit základní práva a svobody jednotlivců. Bez ohledu na v zásadě přirozenoprávní filozofická východiska jsou lidská práva dnes již součástí pozitivních právních úprav (katalogů) na národní (ústavní), evropské a mezinárodní úrovni. Současně dochází k obohacování a vzájemnému ovlivňování těchto listin lidských práv. Impulsy přicházejí zejména z mezinárodní a evropské normotvorby a z judikatury ústavních a mezinárodních soudů, které zajišťují reálnou vynutitelnost základních práv. Obohacování a diferenciace katalogu práv vede k překonání teorie tzv. generací lidských práv koncepcí univerzality, nedělitelnosti a vzájemné podmíněnosti lidských práv. Teorie i soudní praxe ukazují, že i některé aspekty sociální práv jsou judikovatelné. Nejnovější mezinárodní dokumenty pak nahrazují tradiční členění lidských práv novou strukturou. To se týká zejména Charty základních práv EU, která se po vstupu Lisabonské smlouvy v platnost stala právně závazným dokumentem (součástí primárního práva EU), což vytvoří novou situaci vzhledem ke stávající materiální úpravě a institucionální kontrole lidských práv v Evropě.  

(4) Právní odpověď na finanční a ekonomickou krizi a její sociální, politické a ekologické dopady

Současná finanční a ekonomická krize, jejíž vznik a šíření je do značné míry podmíněno globalizací ekonomiky, představuje mimořádnou výzvu pro všechna odvětví. Z hlediska právní vědy je úkolem zkoumat možnosti právní odezvy na tuto krizi na národní, evropské a mezinárodní úrovni. Není sporu o tom, že v tomto procesu právo může být prostředkem jak potřebné regulace, tak někdy i problematické intervence států do ekonomiky. Na mikroekonomické úrovni může být potřeba posílený výzkum ekonomické analýzy právní regulace (law and economics), jakož i odpovědnosti (etické a právní) při řízení společností (corporate governance). Z konkrétních aspektů lze zdůraznit např. význam insolvenčního práva nebo právní úpravy podpory výzkumu a inovací, zavádění ekologicky šetrných technologií, apod. Z hlediska makroekonomického pak zřejmě poroste význam mezinárodních ekonomických a finančních organizací, a to nejen jako zdroje pomoci pro nejvíce krizí postižené státy, ale především jako brzdy pro oživující se tendence národního protekcionismu.
Nicméně výše uvedené okruhy a jejich zaměření, popřípadě přidání některých dalších témat,  bude ještě podrobeno diskuzi a stanoveno po projednání ve vědecké radě fakulty. 
Grantové projekty GAČR
Základním úkolem fakulty v této oblasti bude i nadále poskytovat maximálně možnou podporu a organizační servis při ucházení se o přidělení grantových prostředků akademickým pracovníkům fakulty. 
K tomu je zapotřebí předkládat návrhy na podporu  oborů s dobrou perspektivou úspěšného řešení v našich podmínkách a zaměřit se na zvýšení publikační činnosti navrhovatelů (jedno z kritérií pro úspěšné přijetí projektů). Využít je nutno i  novou skupinu projektů, kterými jsou „Projekty na podporu excelence v základním výzkumu“a zařazení mladých vědeckých pracovníků do výzkumu.

Grantové projekty GAUK
Nově koncipované grantové projekty Grantové agentury  UK umožní v daleko větší míře zapojení talentovaných studentů doktorandského, popřípadě i magisterského studia. Cílem vedení fakulty je,  jak již bylo konstatováno v pasáži o doktorském  studiu, aby každý interní doktorand podal přihlášku do grantového systému Grantové agentury UK.

Projekty SVV, včetně podpory SVOČ  

V této oblasti je nutno motivovat  zapojení co největšího počtu  studentů magisterského a doktorandského studia do   Studentské vědecké a odborné činnosti (SVOČ) . Je též možno navázat na předcházející zkušenosti a zapojit  se do řešení Specifického vysokoškolského výzkumu, určeného pro studenty doktorských studijních programů, kterého se mohou zúčastnit formou Vědeckého projektu nebo Studentské vědecké konference.

Zapojení do evropských projektů

V této oblasti půjde zejména o využití  7.rámcového programu pro výzkum, technologický rozvoj a demonstrace, který je hlavním nástrojem Evropské unie pro financování evropského výzkumu, a to  pokud to bude možné a výhodné pro PF UK.  Je nutné se připravit  i na eventuální vyhlášení 8. rámcového programu.
Akademické kvalifikace

Oblasti rozvíjení akademických kvalifikací je na Právnické fakultě  věnována dlouhodobě velká pozornost s cílem soustředit se na růst odborné úrovně učitelů. Právnická fakulta nyní pokrývá akreditace všech  právních oborů v České republice a zajišťuje tak nezávisle kvalifikační postup svých akademických pracovníků. Nezřídka vychází rovněž vstříc i požadavkům na kvalifikační řízení  ze strany jiných vysokých škol, které se na ni obrací z důvodu absence potřebné akreditace některých oborů. 

V roce 2011 se  na Právnické fakultě předpokládá prodloužení akreditace 7 právních oborů, což bude představovat základ  pro celé další období dlouhodobého záměru. Jedná se o Evropské právo, Mezinárodní právo, Mezinárodní právo soukromé a právo mezinárodního obchodu, Občanské právo, Obchodní právo, Pracovní právo a právo sociálního zabezpečení a Teorie, filosofie a sociologie práva, u nichž byly již zahájeny přípravné práce k podání žádosti o prodloužení jejich akreditací, a to jak v řízeních habilitačních, tak jmenovacích. V ostatních oborech platí akreditace až do roku 2015. 
Z dosavadních výsledků této přípravy je patrné, že bude možno udržet akreditaci všech zmíněných oborů. Při současném vzrůstu počtu habilitačních a jmenovacích řízení se stěžejně klade důraz na korektní průběh řízení, přičemž se nároky na uchazeče zvětšují jak v měřítku kvantitativním tak i kvalitativním. 

V následujícím období bude vhodné usilovat o minimalizaci formalizace ukazatelů a  je potřeba se zaměřit na efektivní komunikaci s rektorátem Univerzity Karlovy v závěrečné fázi konečného zpracování jednotlivých řízení. V atmosféře, kdy z úst prezidenta republiky při posledním předávání jmenovacích dekretů vysokoškolským profesorům zazněla kritika kvantitativní expanze udělování této akademické hodnosti,  zejména z důvodu devalvace vysokoškolského vzdělání přebujelým množstvím řady méně kvalitních škol, je potřeba nadále klást potřebný důraz na kvalitu uchazečů. Současně je nutno si uvědomit, že akademické kvalifikace prezentované Univerzitou Karlovou v Praze (i její Právnickou fakultou) jsou dlouhodobě vnímány jako elitní a velmi selektivní výběr, z čehož vyplývá jistý vyšší stupeň autorestriktivnosti. Tento náročný přístup k řízením a úsilí o upřesnění, sjednocení a zdokonalení kritérii, podle kterých jsou uchazeči kvalifikačních řízení v jednotlivých oborech posuzováni, však nemůže dosáhnou takové míry, aby se příliš přísný a byrokratický postup postavil do cesty těm nejkvalitnějších uchazečům a stal se tak kontraproduktivním. 

  
Nadále bude probíhat intenzívní proces zaměřený na kvalifikační růst akademických pracovníků.V perspektivním horizontu rozvoje akademických kvalifikací bude vhodné podnítit snahu na poměrném zastoupení všech oborů s perspektivním cílem zabezpečení stability všech kateder a ústavů tak, aby byla pracoviště profilována představitelem oboru – profesorem a dále nejméně 2 docenty, kteří nedosahují důchodového věku. Vedení fakulty  proto bude projevovat velký zájem o personální situaci na jednotlivých katedrách a bude klást důraz na profesní a kariérní postup těch uchazečů, kteří splňují podmínky perspektivní vědecké práce. Předpokládá se, že i v dalších letech bude převažovat podíl habilitačních řízení k průběžnému zkvalitňování kvalifikačního potenciálu mladých učitelů, kteří následně prohloubí svůj profesní růst v řízení ke jmenování profesorem. 

Ediční činnost

V této oblasti se Právnická fakulta  soustředí na plnění cílů týkajících se vydávání pravidelných i nepravidelných knižních titulů a časopisů. Bude se jednat především o  vydávání časopisu Acta Universitatis Carolina – Iuridica, jenž je zaměřen na aktuální témata z mnoha právních oborů. Jeho adresáti jsou především členové akademické obce, předplatitelé z řad advokátů a soudů různých stupňů, ale svým obsahem může být vhodný též pro ostatní experty z příbuzných oborů a v neposlední řadě také pro laickou veřejnost. K tomu bude i nadále podporováno Ediční středisko PF UK.  Snahou fakulty bude ve spolupráci s nakladatelstvím Karolinum  i nadále zajistit  pravidelné vydávání tohoto časopisu, který patří mezi recenzované časopisy. Dalším takovým časopisem, na jehož vydávání se fakulta podílí,  jsou Právněhistorické studie.  Dlouhodobým cílem je zařazení AUCI mezi impaktované časopisy, neboť splňuje podmínku recenzních posudků jednotlivých článků a obsahuje cizojazyčná resumé. Prvním krokem je aktuální žádost o zařazení do mezinárodní databáze SCOPUS.

I nadále budou fakultou v rámci jejího edičního střediska  vydávány nejrůznější vědecké publikace ze všech oborů vyučovaných v rámci výuky magisterského a doktorského studia na právnické fakultě. Tyto publikace jsou členěny do několika řad – monografie, sborníky, skripta, která svá uplatnění nacházejí především ve výuce výběrových a volitelných předmětů a doplňkově taktéž jako doporučená literatura povinného základu předmětů.  Je však třeba usilovat o navýšení kvalitních titulů a uvažovat o formách elektronicky vydávaných publikací.

Ediční středisko PF UK bude i nadále nabízet možnost publikace disertačních prací doktorandům právnické fakulty, aby byl naplněn požadavek publikace těchto prací dle zákona o vysokých školách a aby bylo možné se s výsledky vědecké práce seznámit. 

V rámci zkvalitňování služeb prodeje výše uvedených titulů provozuje ediční středisko internetový prodej publikací e-shop, který je uživatelům dostupný přímo z webových stránek právnické fakulty, nebo přímým prodejem v edičním středisku.  Neodmyslitelnou součástí práce střediska bude i nadále spolupráce s nakladatelstvím Karolinum a nakladatelstvími právnické literatury. 

Ediční středisko PF UK  bude především pokračovat ve vydávání monografií a kolektivních prací ve výše zmíněných řadách, bude vydávat časopis AUC Iuridica v intencích čtyř čísel ročně, optimalizovat a rozšiřovat nabídku titulů v e-shopu a připravuje vznik nové ediční řady s názvem „Studie“ od r. 2011. 
III. Oblast zahraničních vztahů
Zahraniční spolupráce a mobilita

Zahraniční vztahy představují v současném vysokém  školství nenahraditelný prostředek ke zvyšování úrovně vzdělávání i rozvoje vědy a výzkumu. Lze konstatovat, že v posledních cca deseti letech zaznamenala Právnická fakulta v tomto směru podstatný rozvoj a je možno srovnat její pozici v oblasti zahraničních styků s většinou prestižních západoevropských univerzit. Dlouhodobý záměr na období let 2011-2015 tak bude v započatém trendu dále pokračovat. S ohledem na v současnosti již existující širokou síť partnerských univerzit, bude při navazování nových kontaktů více než dříve kladen důraz na kvalitu a serióznost nových partnerských univerzit. Jako prioritní budou nadále chápány vztahy k univerzitám ze zemí členských států EU,  Severní Ameriky (USA a Kanada) i Jižní Ameriky (zejména Peru a Mexiko), Ruska, Austrálie a Nového Zélandu, Japonska, Číny a Jihoafrické republiky. 
V oblasti učitelské mobility je cílem zahraničních výjezdů především prohlubování odbornosti a zkušeností akademických pracovníků fakulty. Za tímto účelem budou nadále realizovány výjezdy na zahraniční vědecké konference, semináře, sympozia, či cesty orientované na zpracování rešerší, přípravu publikací a konzultace s odborníky na zahraničních univerzitách a institucích. Tyto cesty budou i nadále realizovány prostřednictvím meziuniverzitních dohod (pracovní programy), zvláštních mezifakultních dohod (např. s University of San Francisco, Cardiff University) i na základě individuálních dohod vyučujících.

Po skončení realizace Výzkumného záměru fakulty “Kvantitativní a kvalitativní proměny právního řádu na počátku 3.tisíciletí – kořeny, východiska, perspektivy“ bude však třeba hledat nové způsoby financování cestovních nákladů. V tomto ohledu by se do budoucna mohlo ukázat jako velmi praktické realizovat významnější část výjezdů pedagogů do zahraničí  z prostředků na učitelské mobility v programu LLP-Erasmus.

Právnická fakulta bude rovněž usilovat o zajištění podmínek pro návštěvy zahraničních profesorů hostujících na PF UK. V tomto rámci bude nadále podporována jak přednášková činnost (v programu Czech Legal System in European Context nebo formou speciálních přednášek pro širší akademickou obec), tak také návštěvy za účelem účasti na mezinárodních konferencích na PF UK nebo individuálních setkání a upevňování či navazování kontaktů se zahraničními partnery. Bude v nejširší možné míře též podporováno zapojení odborníků ze zahraničí do habilitačních řízení a v profesorském jmenovacím řízení na fakultě.
Zvláštním úsekem je již zmíněná výuka některých předmětů magisterského studia, které jsou  na Právnické fakultě v cizím jazyce zajišťovány výhradně zahraničními vyučujícími. V tomto směru se jedná především o výuku předmětů tzv. „Úvodů do právních systémů cizích států“ realizovanou dlouhodobě ve spolupráci s některými partnerskými univerzitami (Cardiff University pro oblast anglického práva, Universität Hamburg pro německé právo, Université Paris II pro francouzské právo a NOVA Southeasten University pro oblast práva  USA). Vedle těchto programů se daří PF UK zajišťovat zvyšující se počet předmětů organizovaných i mimořádně pouze pro daný rok, např. formou hostujících amerických profesorů s podporou  Fulbrightovy nadace.

Jádro realizace studentské mobility bude nadále spočívat v programu LLP-Erasmus. V rámci tohoto programu byla v uplynulé době vybudována široká síť spolupracujících univerzit pokrývající všechny tradiční členské státy EU. V této oblasti se neplánuje extenzivní nárůst počtu partnerských univerzit, jelikož současný počet kontaktů se jeví jako odpovídající kapacitě PF UK. Bude kladen důraz především na udržování a případné rozšiřování kontaktů s nejprestižnějšími univerzitami v EU.

Výjezdy studentů fakulty  do zahraničí budou ovšem nadále vedle programu LLP-Erasmus umožňovány rovněž na základě meziuniverzitních a mezifakultních smluv se zahraničními vzdělávacími institucemi. Vzhledem k narůstajícímu zájmu studentů o výjezdy, zejména do zemí se systémem tzv. common law, bude v mezích možností usilováno o posílení vazeb na tuto oblast. Půjde zejména o rozvoj podmínek umožňujícím našim studentům získání titulů ve spolupráci se zahraničními univerzitami (LLM, různé podoby joint a dual degree, cotutelle atp.)  Právnická fakulta se bude rovněž nadále snažit napomáhat svým studentům k zisku finančních prostředků na pokrytí nákladů zahraničních studijních pobytů ze zdrojů mimo Univerzitu Karlovu (např. DAAD, Aktion Österreich, Fulbright Foundation a další).

Ve vztahu k tradiční cizojazyčné výuce pro zahraniční studenty přijíždějící na PF UK do programu Czech Legal System in European Context bude nadále dbáno na zkvalitňování výuky. V této souvislosti bude mimo jiné nutno zvážit otevření  paralelek v rámci předmětů, které mívají tradičně vysokou návštěvnost a jejichž kapacita je v současnosti již na maximu. Nadále bude pokračováno ve vydávání řady učebnic pro účely výuky v tomto programu.

Zcela svébytný fenomén v oblasti zahraniční spolupráce PF UK představují tzv. letní školy, které jsou na fakultě organizovány pro studenty z USA ve spolupráci s University of San Francisco a  South Texas College of Law.  S oběma letními školami se počítá i do budoucna, jelikož představují jedinečnou možnost k prezentaci PF UK doma i v zahraničí. Velmi cenné je především zapojení českých vyučujících do těchto programů, které zároveň slouží i zainteresovaným studentům naší fakulty k dalšímu rozvíjení znalostí o angloamerickém právním systému. Do budoucna je v plánu také pilotní projekt letní školy v německém jazyce realizovaný ve spolupráci se skupinou univerzit ze středoevropského regionu (Universitat Hamburg, Tartu Ülikool, Universytet Jagiellonski w Krakowie, Karl-Franzens-Universität Graz, UK Praha), který by měl být realizován se zapojením prostředků z EU.

Prioritou pro nadcházející období by, kromě již zmíněného doktorského studia v anglickém jazyce, mělo být zejména zavedení dalších nových forem vzdělávání v anglickém jazyce na fakultě. Týká se to zejména kurzů LL.M. (Master of Laws), které se v současnosti jeví jako běžná součást vzdělávání právníků na všech renomovaných univerzitách v zahraničí. Od akademického roku 2011/2012 se předpokládá postupné zavedení těchto kurzů na PF UK, což bude nepochybně znamenat  zvýšení její prestiže v zahraničí a výhledově by umožnilo i další rozvoj zahraničních vztahů fakulty zejména v podobě dual degree ve spolupráci s dalšími univerzitami v zahraničí. Zanedbatelný není ani aspekt finančních příjmů pro fakultu. Jako první se předpokládají programy LL.M. zaměřené na „Mezinárodní ochranu lidských práv a ochranu životního prostředí“ a na „Právo a podnikání  v České republice a ve střední  Evropě”. Hlavním garantem a koordinátorem celého projektu LL.M.  bude proděkan pro zahraniční záležitosti a každý z uvedených modulů bude mít dále svého odborného garanta.  V obou modulech se počítá jak s oponenturou zahraničních profesorů, tak  i s jejich aktivní účastí ve výuce.
IV. Vnější vztahy, práce s absolventy
Cílem činnosti v oblasti vnějších vztahů bude i nadále zejména šíření dobrého jména fakulty u právnické i neprávnické veřejnosti. 

Dojde k dalšímu  rozšíření dosavadní práce s absolventy, budou hledány nové formy spolupráce s nimi.  Řada absolventů spolupracuje s fakultou již v současné  době – jako členové vědecké rady, externí učitelé, absolventi přejímají záštitu nad akcemi fakulty (zejména s mezinárodní účastí), někteří pomáhají při zajišťování studentských praxí, finančně podporují akce fakulty.  Tato forma fundraisingu by mohla  být do budoucna ještě více  spojena s nabídkou konkrétních projektů, které by byly nabízeny k možné finanční podpoře.

Budou pokračovat již tradiční setkání vedení fakulty s vybranými absolventy, a to nejen na „červnových“ setkáních –  11. 6. 2010 se konalo již páté – ale i při jiných společenských příležitostech jako jsou vánoční koncert, reprezentační ples a další akce pořádané fakultou.  Byla připravena anketa  pro absolventy magisterského studia a byla předána absolventům, kteří měli promoci v červnu a v listopadu 2010. Je zaměřena především na hodnocení studia na fakultě a na možnosti uplatnění absolventů v praxi. V této anketě se bude pokračovat, její výsledky jsou vyhodnocovány a budou zohledňovány při výuce. Je též zvažována otázka ustavení Klubu absolventů. 

Na základě dosavadních kontaktů s Českou advokátní komorou, Českou notářskou komorou, Exekutorskou komorou ČR, Unií soudců, Unií státních zástupců, Unií podnikových právníků se předpokládá intenzivní spolupráce pod gescí Ministerstva spravedlnosti. 

V rámci úseku vnějších vztahů budou nadále pokračovat  tradiční formy činnosti, jako je pořádání reprezentačního plesu (ve spolupráci se Spolkem českých právníků Všehrd), vánoční koncert, spolupráce se státními  institucemi i informování o aktuálním dění na fakultě na jejích webových stránkách.  Webovou stránku fakulty je nutné graficky a obsahově zefektivnit. 
V. Hospodářský a investiční rozvoj 
Právnická fakulta bude v letech 2011 až 2015 pokračovat v dalším intenzívním hospodářském a technickém rozvoji, jehož cílem je podpořit aktivity fakulty v rámci hlavní i doplňkové činnosti. Je  nezbytné, aby z dlouhodobého hlediska byly vytvářeny kvalitní materiálně technické podmínky a důstojné zázemí nejen pro studenty magisterského a doktorského studijního programu, ale též pro akademické pracovníky a ostatní zaměstnance fakulty. 

Hospodářský a technický rozvoj fakulty bude v uvedeném období realizován zejména prostřednictvím investičních akcí dle příslušné dokumentace programu rozvoje investičního majetku, jehož správcem je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. Mezi hlavní investiční akce, které jsou již realizovány nebo jejichž realizaci lze (v závislosti na rozpočtových možnostech a nastavených limitech) předpokládat patří následující: 

1. Rekonstrukce střešního pláště budovy Právnické fakulty UK.

2. Rekonstrukce objektu bývalé menzy Na Větrníku.

3. Komplexní řešení elektrické protipožární signalizace v budově Právnické fakulty. 

4. Tepelné a energetické zabezpečení budovy Právnické fakulty UK.

5. Rekonstrukce paternosteru.

6. Rekonstrukce vstupního loubí budovy Právnické fakulty UK.
Ad. 1.

Investiční akce „UK - Rekonstrukce střechy PF“ byla na základě podaného investičního záměru registrována Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy dne 29.4.2009 pod ev. č.. 233312-0109. V roce 2009 a z části v roce 2010 byla provedena kompletní projektová příprava této akce a bylo získáno příslušné stavební povolení. Předpokládá se, že na podkladě ukončení zadávacího řízení na výběr dodavatele stavebních činností (rekonstrukčních prací) bude stavebně technická část investiční akce zahájena k realizaci v prvním čtvrtletí roku 2011 a bude ukončena (dle plánu organizace výstavby) ke konci roku 2012.

Zastřešení budovy Právnické fakulty UK je kombinací sedlové střechy (v převažujícím zastoupení) a kombinací ploché střechy. Prosvětlení půdních prostor je zajištěno po obvodě sedlovými vikýři, prosvětlení dvorany a přednáškové učebny zajišťují světlíky. Střešní rovinou prochází řada komínových těles, které jsou buď nefunkční, nebo slouží jako větrací průduchy.

Obsahem rekonstrukčních prací je kompletní odstranění střešního pláště včetně zasklení světlíků, odstranění klempířských prvků včetně dřevěných prvků, odstranění a případné repase zámečnických prvků a hromosvodu. Následně proběhne sanace železobetonového krovu z vnější strany a sanace ocelových nosných prvků pro zasklení. Po těchto stavebních úpravách bude položena nová střešní krytina s veškerým příslušenstvím a technologiemi.

Ad. 2.


Právnická fakulta každoročně pořádá řadu konferencí a seminářů na mezinárodní úrovni. V rámci dispozičního řešení budovy  fakulty však nelze zajistit technicky kvalitně vybavené konferenční sály odpovídající standardům 21.století. Také učebny a ostatní prostorové kapacity stávající budovy fakulty již nestačí dnešním požadavkům.


Knihovna Právnické fakulty byla jednou ze tří knihoven Univerzity Karlovy v Praze, které byly zasaženy a silně poškozeny povodní v srpnu 2002. Knihovna má každoroční nárůst přibližně 5 tisíc svazků, proto je více než nutné zajistit odpovídající kapacity na uskladnění a zabezpečení těchto nových přírůstků knih.


Hlavním záměrem plánované investiční akce „UK – Rekonstrukce objektu Větrník – PF“ je využít v nynější době neužívané prostory budovy bývalé menzy v ulici U Větrníku 3 a  tím vyřešit aktuální problémy Právnické fakulty UK v omezené prostorové kapacitě stávající budovy, a dále též v nedostatečných prostorech pro deponaci knihovního fondu. Rekonstrukcí tak bude vytvořeno (v horizontu roku 2014) „Studijní a konferenční centrum Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze“. 

Hlavní těžiště generální rekonstrukce bude uskladnění knihovního fondu a možnost jeho volné výpůjčky. Způsob uskladnění knih bude pomocí kompaktních pojezdových plechových regálů. Z hlediska potřeb Knihovny Právnické fakulty je nutné okamžité uskladnění cca. 150.000 výtisků s ročním nárůstem 5.000 knih. Nově budovaná dispozice umožní uskladnit cca. 270 000 ks. výtisků. To znamená, že prostory bude možné využívat při neměnném ročním nárůstu knihovního fondu  dalších cca 25 let. 


V 1. nadzemním podlaží bude část dispozice rozložena do prostor sloužících ke studiu a zázemí pro knihovnu. Ve 2. nadzemním podlaží budou nové výukové prostory s kabinety pro akademické pracovníky. Ve 3. a novém 4. nadzemním  podlaží se předpokládá vybudování nových služebních bytových jednotek a dále dvou kompletně vybavených konferenčních místností včetně souvisejícího zázemí.

Ad. 3.


Hlavním důvodem, o který se opírá nezbytnost pořízení elektrické požární signalizace (dále jen „EPS“) v budově Právnické fakulty, je značná koncentrace lidí na relativně malém prostoru a s tím související zásady ochrany bezpečnosti a zdraví, jak studentů, tak akademických pracovníků a dalších zaměstnanců fakulty, jakož i dalších osob vyskytujících se v prostorách budovy. Pořízení EPS rovněž odpovídá principům požární bezpečnosti staveb a budov a ochrany majetku. Rozhodnutí zřídit EPS odpovídá rovněž základnímu smyslu zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, v platném znění. 

EPS slouží ke včasnému rozpoznání příznaků požáru, zvukové a optické signalizaci tohoto stavu a případné aktivaci navazujících požárně-bezpečnostních zařízení a pro zamezení planých poplachů. 
EPS je většinou sestavena z ústředny, k ní připojených automatických a ručních hlásičů a výstupních zařízení. 

Ad. 4.

V období platnosti tohoto dlouhodobého záměru by mělo dojít k postupné přípravě, a bude-li to možné, i k zahájení realizace komplexního tepelně energetického zajištění budovy Právnické fakulty. Důvodem je zvyšující se úroveň tepelných ztrát způsobených zejména vyzařováním akumulovaného tepla vně pláště budovy. Jde o důsledek způsobený především technologií výstavby, která odpovídá první polovině minulého století, ale též značnému opotřebení oken, jejichž technický stav se v důsledku klimatických vlivů a zvyšujících se rozdílů teplot stále zhoršuje. Celkově je přitom v budově fakulty usazeno 434 oken, a to 26 různých typů.

Při realizaci udržovacích prací na výplních okenních otvorů bude zcela nezbytné zachovat původní architektonickou koncepci. Nelze jakýmkoliv způsobem zasáhnout do charakteru a vnějšího vzhledu jednotlivých okenních otvorů. Proto bude zcela nezbytné provádět rekonstrukci při plném respektování tvarových a materiálových specifikací výplní, ale také způsobu osazení okenních křídel a jejich barevného provedení. Rekonstrukční práce se přitom dotknou i mosazných kování, která jsou zcela výjimečným historizujícím prvkem výplní okenních otvorů.

Druhou částí řešení tepelně energetických poměrů budovy fakulty je rekonstrukce plynové kotelny a rozvodů tepla po budově. Stávající kotle se dostávají na hranici své životnosti, kdy v průběhu nejbližších let lze očekávat, že náklady na jejich údržbu, neekonomičnost jejich provozu a také neplnění emisních limitů vyvolá aktuální potřebu komplexního řešení spočívajícího ve výměně všech součástí topné soustavy a jejich nahrazení novými technologiemi, které budou šetrné k životnímu prostředí a které budou vykazovat značné ekonomické úspory v rámci provozu.

Ad. 5.

Výjimečným historizujícím prvkem budovy Právnické fakulty je páternoster. Je situován po levé straně od hlavního vstupu (od náměstí Curieových) v centrální galeriové aule budovy. Sestává z dvanácti kabinek z roku 1929 pro čtyři osoby. Horní strojovna je umístěna na střešní konstrukci vedle zastřešení ústředního atria v prostorách centra vzduchotechniky, naproti tomu dolní úvrať se nachází v prostorách menzy v prvním suterénu. 
Oběžný výtah je trvale odstaven od roku 2005, a to kvůli špatnému technickému stavu. Páternoster je přitom značně unikátní, neboť ho komplexně vyrobila továrna Škoda Plzeň. Rekonstrukce páternosteru by značně přispěla k snazší přístupnosti všech prostor a pater budovy Právnické fakulty a zároveň by pozitivně přispěla k historické obnově jedné z největších architektonických památek prvé poloviny 20. století.

Ad. 6.

Na východní straně budovy fakulty je umístěno vstupní loubí orientované do nám. Curieových. Loubí je tvořeno valenými křížovými klenbami, přičemž nad loubím je situována terasa v celé šíři budovy. Terasou nad loubím zatéká srážková voda do svislých konstrukcí, kde jsou již značně poškozené omítky. Příčinou tohoto stavu je nedostatečné umístění vpustí a  nevhodné konstrukční uspořádání podlahy terasy. Při rekonstrukci by mělo dojít k výměně dlažby terasy včetně odvodňovacího systému a hydroizolace v celé ploše, k výměně vpustí a dešťových svodů a k opravě omítek v celém prostoru loubí.

K doplňkovým investičním akcím realizovaným převážně z vlastních prostředků fakulty v rámci využití fondu rozvoje majetku budou patřit : 

1. Rekonstrukce bývalého služebního bytu spojená se změnou jeho určení na nový nebytový prostor.

2. Další zkulturnění vstupního vestibulu a hlavního atria budovy PF UK.

3. Výměna a doplnění interiérových prvků a nábytkových sestav.

4. Další zkvalitňování prostředí a společných prostor budovy Právnické fakulty UK.

V rámci doplňkových investičních akcí jde především o provádění údržby a zajištění dalšího zhodnocování nemovitého i movitého majetku, který je Právnické fakultě svěřen Univerzitou Karlovou v Praze do správy. 

Za hlavní aktivity v tomto směru lze v předmětném období označit především rekonstrukci bývalého služebního bytu umístěného pod vstupním loubím budovy PF UK pod úrovní ulice 17. listopadu a jeho přebudování na nebytový prostor, který bude využit jako prodejna historické a zahraniční odborné literatury. 

Další aktivitou bude dokončení restaurátorských prací v hlavním atriu budovy, kdy kletovanými malbami by měly být opatřeny všechny sloupy a vodorovné konstrukce tohoto prostoru. Obdobně by mělo dojít ke zkulturnění vstupního vestibulu budovy, a to nejen obnovením původní kletované výzdoby, ale také komplexním zrestaurováním kamenného obložení stěn. Demontována by měla být architektonicky zcela nevhodná a necitlivě umístěná dělící stěna, přičemž její nahrazení by mělo být provedeno v materiálech, které budou plně odpovídat historizujícím interiérovým prvkům budovy. 

Další činnosti v rámci doplňkových investičních akcí se budou dotýkat postupného doplňování interiérového vybavení budovy PF UK a řada prací bude spojena s údržbovými pracemi na stávajícím vybavení.

VI. Knihovna

Primární funkcí knihovny na fakultě je vytvoření informačního zázemí pedagogickému procesu a rozvoji vědy a výzkumu. Pro její naplnění je třeba v budoucích pěti letech věnovat pozornost následujícím úkolům:

· Budování kvalitního knihovního fondu v klasické i elektronické formě. Kromě zajištění dostatečných finančních prostředků na kontinuální rozvoj bude nutné věnovat pozornost kvalitě složení tradiční části fondu a posílení podílu elektronických informačních zdrojů. V tomto smyslu bude třeba rozšiřovat možnosti využívání EIZ např. zvyšováním komfortu uživatelů vzdáleným přístupem a obohacením nabídky EIZ o elektronické knihy (E-books).

· Rozvoj digitalizace, jak ve smyslu ochranné digitalizace (staré tisky a vzácné exempláře), tak účasti na dalším rozvoji univerzitního digitálního repozitáře (elektronický archiv kvalifikačních prací, zpřístupnění vybraných studijních textů apod.)

· Finanční prostředky vložené do knihovního fondu je třeba zhodnotit zvyšováním informovanosti a pohodlí uživatelů, jak technickými komunikačními prostředky (např.web,  facebook, informační brány), tak formou školení, kurzů a konzultací. 

· Nezbytnou podmínkou maximálního využití knihovního fondu je jeho dobrá organizovanost. V této souvislosti  bude třeba věnovat pozornost rozvoji a zvyšování funkcionality knihovního systému (rozšíření jeho možností různými nadstavbami)

· Vedení evidence publikační činnosti pracovníků fakulty s důrazem na pravidla databáze RIV. Servis a podpora autorů publikací při evidenci (školení, konzultace apod.) a poskytování výstupů pro různé účely (informovanost vedení fakulty, evaluace, akreditace, hodnocení grantů a projektů)

· Fungování moderní knihovny je závislé na kvalitním technickém vybavení. V příštích pěti letech je nutné počítat s průběžnou obnovou počítačů, kopírek a skenerů, ale i nákupem nových technických prostředků, jako např. čteček elektronických knih.

· Určující pro činnost knihovny je i prostor a materiální vybavení. Knihovna je v nepřetržitém provozu od poslední rekonstrukce v roce 1997 a pro udržení stávajícího standardu budou nezbytné investice do údržby a vybavení. Zároveň bude vhodné provést revizi prostorové koncepce a navrhnout její modernizaci (př. nevhodná dislokace skladů, chybějící skupinové studovny běžné v moderních akademických knihovnách).

· Úspěšný rozvoj pracoviště je podmíněn kvalitou pracovního týmu. V této souvislosti zůstává vysoce aktuální úkol získávání mladých kvalifikovaných sil, stejně jako průběžné vzdělávání a školení stávajícího kolektivu.
VII. Oblast personální

V následujícím období  bude třeba  provést analýzu efektivity pedagogických a vědeckých aktivit pracovníků fakulty a  navrhnout  exaktní a pravidelně se opakující formy hodnocení práce akademických pracovníků. Jejich výsledky je poté třeba  promítnout do optimalizace  počtu pracovníků fakulty a výše jejich úvazků (i s ohledem na akreditační procesy), do  hodnocení  kateder a ústavů a také do finančního ohodnocení. Personální oblast tu je úzce spojena  s oblastí habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem. 
 S tím souvisí i zajištění  stabilní kvalitní výkonnosti všech součástí administrativního a hospodářského aparátu fakulty. V součinnosti s RUK a MŠMT je též nutno usilovat o zajištění relativně stabilních finančních podmínek pro činnost fakulty, včetně nezbytných investic. 


Významným cílem je tedy též udržení a zlepšování pracovního prostředí na fakultě. 

Prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc., děkan fakulty 

Projednáno Vědeckou radou Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze dne 10. 2. 2011.

Projednáno a schváleno Akademickým senátem Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze dne 10. 3. 2011.
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