Doporučené aktuální okruhy témat doktorských disertačních prací (a prací SVOČ) z pracovního práva a práva sociálního zabezpečení. 

Níže uvedené okruhy byly vybrány katedrou jako množné zaměření budoucích doktorských disertačních prací (či prací SVOČ – k těm viz poznámka níže) v oblasti pracovního práva a práva sociálního zabezpečení. 

Katedra pracovního práva a práva sociálního zabezpečení zdůrazňuje (stejně jako v případě diplomových prací – viz seznam témat diplomových prací vyhlášených katedrou na webových stránkách fakulty), že v případě všech kvalifikačních prací dlouhodobě preferuje, pokud se studenti rozhodnou (po konzultaci s příslušným vedoucím práce) pro individuální téma, které nejlépe zohlední jejich zájem o obor, který se zpravidla projevil např. již výběrem povinně volitelných předmětů vyučovaných katedrou v průběhu předchozího studia, vlastní publikační činností, účastí ve SVOČ apod. Níže uvedené okruhy je tedy vhodné chápat jen jako další „směřování“ studentů doktorského studia k některým - nyní velmi aktuálně diskutovaným problémům – v rámci daných oborů. 

Pozn. 1) – disertační práce – v případě disertačních prací je nezbytná předchozí dohoda s konkrétním školitelem na projektu disertační práce, který je předkládán v rámci přijímacího řízení do doktorského studia.

Pozn. 2) – práce SVOČ – v případě prací SVOČ (které mohou být zpracovávány jak studenty doktorského, tak magisterského studia) je třeba volit téma (jeho dílčí část), které by bylo rozsahem úměrné parametrům předepsaným pro práce SVOČ. Pro volbu zaměření práce SVOČ pak může být inspirací i shora zmíněný seznam témat diplomových prací vypsaných katedrou. 
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· Ochrana osobnosti a osobních údajů s ohledem na nový občanský zákoník a dopady v oblasti pracovního práva





Prof. Bělina
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