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Cíl předmětu (anotace):

Povinně volitelný předmět (PVP), resp. povinně volitelný předmět „Etika v podnikání“ je koncipován jako mezioborový. Základní metodologická východiska PVP tvoří obecná etika, resp. morální (praktická) filozofie a obecná ekonomie. Cílem předmětu je seznámit studenty s klíčovými principy, nástroji a metodami etiky v podnikání, včetně ověřených postupů jejich operacionalizace v praxi.

Získané způsobilosti pro studenta:

· pochopení základních vztahů mezi obecnou etikou a obecnou ekonomií,
· objasněni vztahu racionality a morality
· posouzení podnikání z pohledu morálky,

· prohloubení znalosti vztahů mezi mimoprávní (etickou) a právní regulací,
· získá znalosti základních nástrojů etiky v podnikání včetně ověřených postupů jejich operacionalizace,

· získá přehled o souvztažnosti mezi etikou a corporate governance, společenskou odpovědností podniku, teorií zájmových skupin (stakeholders).

Studijní povinnost: ústní zkouška

Přehled obsahu přednáškových témat (sylabus):
1. Úvod do hospodářské etiky a etiky v podnikání (8. 10. 2013)
Charakteristika (definice) pojmů: morálka, etika, hospodářská etika, etika v podnikání. Jaký je vztah mezi ekonomií a morálkou? Vznik hospodářské etiky jako samostatného vědního oboru. Etické hodnoty trhu z pohledu ekonomické praxe a podnikání. Principy etického řízení. Přehled nástrojů a metod etiky v podnikání.
2. Etické limity trhu (15. 10. 2013)
Co v současnosti tvoří kulturní a etické limity trhu? Rozdíl mezi tržní ekonomikou a tržní společností. Význam nerovností a korupce pro „rozleptávání a korozi“ etických hodnot. Důsledky možného současného otroctví. Vliv oslabování politického systému a tržních selhání.
3. Stručný přehled nestaršího západního etického myšlení (22. 10. 2013)
Vznik antické filozofie (Homér a Hesiodos). Obrat od mýtu k logu, resp. filozofii, předsokratovská filozofie (Mýlétská škola, Pytagorejskká škola, Elejská škola, Herakleitos z Efesu, Pluralisté, Atomisté). Klasické období aténské filozofie (Sokrates, Platon, Aristoteles, Sofisté, Kynismus). Helénské, latinské a římské období (stoicismus, epikureismus, skepticismus, eklekticismus, novoplatonismus). Etické myšlení ve středověku a renesanci.
4. Nástin vývoje etického myšlení v novověku (29. 10. 2013)
Odkaz renesančního myšlení – J. Kalvín a protestantská etika. Etika zlatého pravidla – základ regulace nejenom v obecné etice, ale i v hospodářské a podnikatelské etice. Základy etického myšlení v novověku: etika povinnosti (I. Kant a mravní volba), etika užitku (utilitarismus), existencionální etika (existencionalismus), etika odpovědnosti.
5. Podniková kultura a etika, manažerská etika (05. 11. 2013)
Základní funkce a struktura podnikové kultury. Vztah podnikové kultury a etiky v podnikání. Principy etického řízení (obecné vymezení). Klasické nástroje etického řízení – etické kodexy, etické vzory a etický výcvik. Nové nástroje etického řízení – etický a sociální audit, etický výbor v podniku, společenská odpovědnost podniku. Bojíme se etiky v managementu. Systém manažerské etiky, jako inovace řízení v podnikové praxi.
6. Etický kodex a jeho operacionalizace (12. 11. 2013)
Význam kodexu pro etické řízení ve firmě. Druhy etických kodexů – firemní krédo, deklarace hodnot a etický kodex. Proces operacionalizace etického kodexu. Výcvik zaměstnanců v oblasti etiky v podnikání, etické vzory. Změnový management v oblasti etiky v podnikání (význam psychologie a organizace).
7. Etický a sociální audit, jako nástroj zkvalitnění řízení (19. 11. 2013)
Rozlišení finančních a nefinančních auditů. Etický a sociální audit – definice, cíle, zkušenosti. Sociální audit a sociální odpovědnost firmy, měření sociální odpovědnosti. Význam etického a sociálního auditu pro implementaci etiky v podnikání.

8. Kulturní a etické cíle corporate governance (CG) a teorie zájmových skupin (stakeholders) (26. 11. 2013)
Definice, vznik a teoretické platformy CG. Modely CG – anglo-americký, evropský a asijský. Cíle CG – organizačně-právní, finančně-ekonomické a kulturně-etické. Úloha etických hodnot v CG. – společenská odpovědnost podniku jako integrující platforma hodnot a parametrů CG: transparentnosti, důvěry, kontrolovatelnosti (právní a ekonomická odpovědnost), autority a moci. Vztah participujících skupin a CG. Charakteristika podniku a podnikání. Teorie zájmových (participujících) skupin – stakeholders. Úloha zájmových skupin v manažerské etice, strategie pro řízení vztahů se stakeholdery – strategie podle potenciálu stakeholdera (ofenzivní, defenzivní, proměnlivou a setrvačnou) a strategie podle typu stakeholdera.
9. Společenská odpovědnost firem (CSR)  (03. 12. 2013)
Pojem a koncepce společenské odpovědnosti podniku (CSR), vztah teorie zájmových skupin v podniku a CSR. Vztah konkurenceschopnosti a CSR. Možnosti kvantifikace CSR. Přínosy CSR. Společenská odpovědnost podniku na příkladu advokátní kanceláře.
10. Globální hospodářská etika (10. 12. 2013)
Globální etika (vymezení), metodologické přístupy – univerzalismus a relativismus, úloha globálního étosu, morální, politické a právní aspekty v globální etice. Klíčové globální problémy v hospodářské etice.
11. Profesní etika (17. 12. 2013)
Podnikové a profesní hodnoty. Místo profesní etiky v systému mezilidských vztahů. Profesní etika jako regulátor jednání a chování profesních skupin. Etika a profesní principy a normy v manažerské a právnické praxi. Etika právnických profesí se zvláštním důrazem na činnost advokátů.
12. Etika a řízení lidských zdrojů (07. 01. 2014)
Etické principy a normy v řízení lidských zdrojů. Loajalita a důvěra u zaměstnanců, spravedlivý přístup k zaměstnancům, problém diskriminace a ochrany osobnosti v personální praxi a etika. Etika ochrany osobních informací. Psychologické aspekty etiky personální práce – komplexní pohled na personální práci (získávání a výběr zaměstnanců, jejich adaptace, hodnocení, odměňování, práce s odcházejícími zaměstnanci. Kontraproduktivní chování – mobbing, bossing, staffing, chairing, bullying apod. Moderní personální řízení firmy – vztah psychologie a etiky v řízení lidských zdrojů.
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