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N á v r h

podmínek pro přijetí ke studiu do magisterského studijního programu na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze pro akademický rok 2015/2016 (§ 49 odst. 1 zákona o vysokých školách) schvalovaných akademickým senátem Právnické fakulty UK podle čl. 13 odst. 1 písm. e) Statutu Právnické fakulty UK

A. Termín pro podání přihlášky ke studiu na PF UK:
Termín pro podávání přihlášek ke studiu pro akademický rok 2015/2016 určí rektor. Přihlášky bude možné podat pouze v elektronické podobě. Součástí přihlášky ke studiu bude ověřená kopie maturitního vysvědčení a certifikátu z jazyka/ků u uchazečů, kteří maturovali před rokem 2015. Uchazeči, kteří budou maturovat a skládat státní nebo mezinárodní zkoušku z jazyka ve školním roce 2014/2015, budou doručovat materiály na studijní oddělení průběžně (poštou nebo osobně). Materiály doručené po termínu hlavní přijímací komise mohou být zohledněny až v rámci přezkumného řízení.

B. Požadavky na uchazeče:

Předpoklady ke studiu magisterského studijního programu právo a právní věda se ověřují účastí na Národních srovnávacích zkouškách (NSZ) organizovaných společností www.Scio.cz mezi prosincem 2014 a červnem 2015, a to z testů Obecných studijních předpokladů (OSP) a Základů společenských věd (ZSV).

  Pokud se uchazeč zúčastní více jak jednoho termínu NSZ, bude mu zohledněn nejlepší dosažený výsledek. Výsledky předá společnost www.Scio.cz Právnické fakultě UK v elektronické podobě po posledním termínu NSZ, který se uskuteční v červnu 2015.


Výsledek Národních srovnávacích zkoušek – tzv. harmonizovaný percentil zaokrouhlený na jedno desetinné místo – bude pro účely přijímacího řízení přepočten následujícím koeficientem:

Obecné studijní předpoklady (OSP)



 
koeficientem 1,25

Základy společenských věd (ZSV)  

       


         0,75

Takto získané výsledky budou matematicky zaokrouhleny, a to opět na jedno desetinné místo.
C. Organizace přijímacího řízení a hodnocení uchazečů:

Celkově dosažený počet bodů rozhodující pro přijetí uchazeče ke studiu bude dán součtem uchazečových bodů z nejlepšího výsledku z Národních srovnávacích zkoušek přepočítaného výše uvedeným koeficientem a bonifikace za maturitu s vyznamenáním a státní nebo mezinárodně uznávanou zkoušku z cizího jazyka.

V přijímacím řízení budou zohledněny výsledky maturity s  celkovým hodnocením „prospěl/a s vyznamenáním“ s připočtením:


a) 5  bodů v případě maturit s vyznamenáním úspěšně vykonaných do roku 2010


b) 5 bodů v případě státních maturit s vyznamenáním vykonaných v letech 2011,  

    2012,  pokud byly předměty ve společné části státní maturitní zkoušky 

    složeny z předmětů ve vyšší úrovni obtížnosti
c) 5 bodů v případě státních maturit s vyznamenáním vykonaných v letech 2013, 2014 a 2015 
V přijímacím řízení budou zohledněny i státní nebo mezinárodně uznávané zkoušky z cizích jazyků (od úrovně B2 včetně podle Evropského referenčního rámce a z dalších jazyků, z nichž bylo získáno vysvědčení o státní jazykové zkoušce na akreditované jazykové škole v České republice) připočtením až 10 bodů. 5 bodů bude započteno za jednu ze státních nebo mezinárodně uznávaných zkoušek a eventuálních dalších 5 bodů bude započteno za další státní nebo mezinárodně uznávanou zkoušku, avšak z jiného jazyka. Uchazeči budou tyto body připočteny i za zkoušku složenou v minulosti, avšak pouze za zkoušku vykonanou po 1.6.2005,  doručí-li na studijní oddělení Právnické fakulty UK v Praze příslušný certifikát o složení zkoušky. Státní a mezinárodně uznávané zkoušky budou zohledněny jen u těch uchazečů, pro něž bude daný jazyk jazykem cizím, nikoliv mateřským. 
Pro získání bonifikace je nutné předat studijnímu oddělení Právnické fakulty Univerzity Karlovy úředně ověřenou kopii vysvědčení. Jiná forma nebude pro potřeby bonifikace uznána.

Zkoušky z cizího jazyka musí být pro účely přijímacího řízení (přiznání bonifikace) vykonány nejpozději do 1. 6. 2015. K později složené zkoušce se v příjímacím řízení nepřihlíží.
Seznam standardizovaných zkoušek pro jednotlivé jazyky je přiložen.
Uchazeče, kteří absolvovali kurz celoživotního vzdělávání (CŽV) podle zvláštní smlouvy a splní do 30. června 2015 všechny předepsané povinnosti kurzu, dosáhnou šedesáti kreditů a průměru výsledků zkoušek a klasifikovaných zápočtů 2.25 (včetně hodnocení „neprospěl“), přijme děkan PF UK ke studiu s prominutím přijímací zkoušky.
 V jiném případě budou účastníci kurzu CŽV  v přijímacím řízení hodnoceni jako ostatní uchazeči o studium. 

Ve výjimečných a zvlášť odůvodněných případech (zejména zdravotních – držitelé průkazů TP, ZTP a ZTP/P) může děkan na základě individuální žádosti povolit vykonání přijímací zkoušky ústní formou v rozsahu přiměřeném testu u Národních srovnávacích zkoušek.

D. Počet přijatých (bez přezkumného řízení):


600 uchazečů plus každý další uchazeč, který dosáhne stejného počtu bodů jako uchazeč na 600. místě. Pokud se ke studiu nezapíše či závazně sdělí, že nemá zájem se zapsat, více než 40 ke studiu přijatých uchazečů, může děkan vypsat doplňovací přijímací řízení a snížit bodovou hranici nutnou pro přijetí tak, aby počet skutečně zapsaných dosáhl počtu 600.

E. Přezkumné řízení na PF UK

Rozhodnutí o přijetí či nepřijetí bude vydáno pro ty uchazeče, kteří dodají materiály rozhodující pro toto rozhodnutí (maturitní vysvědčení a certifikát o jazykové zkoušce) do termínu zasedání přijímací komise, které se uskuteční v červnu 2015 (v závislosti na harmonogramu státních maturit). Pozdější dodání materiálů rozhodných pro přiznání bonifikace bude zohledněno v přezkumném řízení. Termín pro odevzdání materiálů rozhodných pro bonifikaci za jazykovou zkoušku je v takovém případě nejpozději do konce srpna 2015. Pro uchazeče přijaté na základě žádosti o přezkum s přiznáním bonifikace bude organizován zápis v náhradním termínu v měsíci září 2015.

V Praze dne 1. června 2014
Prof. JUDr. Jan Kuklík
děkan
