	 


	 



Akviziční financování v praxi

Vzorová transakce
1. Popis zúčastněných subjektů a situace
Společnost Global Investments je velkým nadnárodním investičním fondem, regulovaným mj. podle práva Spojeného království Velké Británie a Severního Irska. Společnost Global Investments se primárně zaměřuje na investování do projektů v oblasti infrastruktury, energetiky, biochemie, farmacie a telekomunikací. Je současně významným podílníkem v mnoha společnostech právě z těchto odvětví v řadě členských státech EU, jakož i v USA a Asii.
Společnost Target Energy & Co. je akciovou společností založenou podle českého práva a významným podnikatelem na českém energetickém trhu. Společnost Target Energy & Co. je ryze holdingovou společností a její vybrané dceřiné společnosti jsou držiteli licencí v oblasti elektroenergetiky včetně licencí na výrobu a distribuci elektřiny a provozují celou řadu obchodních závodů v tomto odvětví. Akcie společnosti Target Energy & Co. nejsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu v České republice ani jiném regulovaném trhu. Vlastníkem majoritního balíku akcií společnosti Target Energy & Co. je společnost ENERG, jejíž podíl na základním kapitálu a hlasovacích právech společnosti Target Energy & Co. představuje přibližně 66%. Druhým akcionářem společnosti Target Energy & Co. je společnost POWER, která drží podíl 34% na základním kapitálu a hlasovacích právech. Společnost ENERG a společnost POWER mj. uzavřeli dohodu o výkonu některých akcionářských práv ve společnosti Target Energy & Co.
Společnost Global Investments má zájem vstoupit na český trh prostřednictvím koupě minoritního, nebo případně majoritního podílu ve společnosti T. Za tímto účelem založila v Lucembursku společnost Lux-Invest, která je 100%-ní dceřinou společností společnosti Global Investments. Společnost Lux-Invest by měla buď napřímo nebo skrze další dceřinou společnost (společnost Czech-Invest) založenou podle českého práva nabýt příslušný podíl ve společnosti Target Energy & Co.
2. Popis průběhu akvizice
Společnost Global Investments zahájila jednání se společností ENERG a společností POWER o odkupu jejich podílů ve společnosti Target Energy & Co. Za tímto účelem byl společnosti Global Investments, a dále právním a finančním poradcům společnosti Global Investments poskytnut přístup k dokumentům týkajícím se právní, obchodní a finanční situace společnosti Target Energy & Co., jakož i vztahů mezi společnostmi ENERG a POWER v pozici ovládajících akcionářů společnosti Target Energy & Co. Společnost Global Investments provede prostřednictvím svých poradců mj. právní a finanční due diligence společnosti Target Energy & Co. – tj., tzv. právní a finanční prověrku či audit. Její poradci za tímto účelem získají přístup do tzv. data roomu, v němž jsou na žádost společnosti Global Investments (resp. jejích poradců) na časově omezenou dobu umístěny všechny příslušné dokumenty a informace o společnosti Target Energy & Co. Před provedením samotného due diligence uzavřou obě strany – společnost Global Investments (příp. jedna z jejích dceřiných společností) a společnosti ENERG a POWER – ujednání ve formě tzv. (nezávazného) letter of intent, který v sobě mj. obsahuje dohodu stran o výhradním jednání o prodeji akcií společnosti Target Energy & Co.
Hlavním výsledkem prověrky/auditu (due diligence) v právní oblasti je závěrečná zpráva (tzv. legal due diligence report) vypracovaný právními zástupci společnosti Global Investments v souladu s domluveným zadáním a v předem definovaném rozsahu. Na základě této zprávy, jakož i zpráv poskytnutých ostatními poradci (včetně finančních a účetních poradců) společnosti Global Investments rozhodnou příslušné statutární a kontrolní orgány společnosti Global Investments o dalším postupu akvizice společnosti Target Energy & Co., nebo příp. o ukončení jednání se společnostmi ENERG a POWER.
Na základě pozitivního rozhodnutí příslušných orgánů společnosti Global Investments dojde k vypracování tzv. term sheet, který bude sloužit k získání vhodného akvizičního financování. Podle posledního návrhu term sheet hodlá společnost Global Investments prostřednictvím svých dceřiných společností Lux-Invest a Czech-Invest nabýt 30 až 100%-ní podíl na základním kapitálu a hlasovacích právech společnosti Target Energy & Co. Akvizici hodlá vedle svých vlastních zdrojů financovat prostřednictvím externích zdrojů získaných cestou úvěrového nebo dluhopisového financování. Výše financování cestou externích zdrojů závisí především na výši konečného podílu nabývaného společnosti Target Energy & Co.
3. Popis zvažovaných možností financování akvizice 

Společnost Global Investments hodlá pro akvizici až 100%-ního podílu ve společnosti Target Energy & Co. využít v závislosti na tržních podmínkách externího (ne)zajištěného financování ve formě bankovního syndikovaného úvěru nebo (ne)zajištěné emise dluhopisů nebo jiných obdobných dluhových cenných papírů. Za tímto účelem společnost Global Investments zahájila jednání s bankami o získání potřebných finančních zdrojů. Společnost Global Investments předpokládá, že po uskutečnění akvizice a provedení některých počátečních restrukturalizačních opatření, dojde k refinancování a celkové restrukturalizaci a optimalizaci akvizičního dluhu.
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