Informace o diplomových pracích a o diplomovém semináři katedry politologie a sociologie

I. Diplomové práce

Katedra politologie a sociologie (dále jen „katedra“) si váží zájmu diplomantů o práce z oborů politologie, sociologie a psychologie. Příkladný seznam témat diplomových prací se vynachází v informačním systému, zejména však jako samostatný dokument v „Dokumentech katedry“. Vítána je však také individuální iniciativa ve volbě témat vlastních, jejichž schválení podléhá dohodě s potenciálním vedoucím práce a následnému potvrzení vedoucím katedry.  

Způsob zpracování diplomové práce by měl reflektovat skutečnost, že katedra je součástí Právnické fakulty UK, tzn. že by téma mělo být konfrontováno s právem, ať už jako obecně vnímaným normativním řádem, anebo jako se souborem norem a principů platného práva. V tomto smyslu budou na diplomanty působit vedoucí jednotlivých prací.  

Vedoucími diplomových prací jsou dr. Jan Kosek, doc. Jan Kysela, doc. Ivan Mucha, dr. Jana Ondřejková, doc. Petr Pithart a dr. Michal Urban, jež je možné v tomto ohledu oslovit. V úvahu rovněž připadá vedení diplomové práce učitelem fakulty zařazeným mimo katedru, bude-li s tím souhlasit a téma odpovídá portfoliu katedry.   

II. Diplomový seminář

Diplomový seminář katedry má tři složky: 1. výklad ke způsobu psaní kvalifikačních prací, resp. ke standardům akademického psaní; 2. individuální konzultace s vedoucím práce; 3. prezentace záměru, tezí či části diplomové práce na vědeckém semináři katedry. První část semináře se koná na schůzkách svolávaných dle potřeby (odpovědnou osobou je dr. Jana Ondřejková), vědecký seminář se koná během celého akademického roku.

Po absolvování všech složek je možné považovat diplomový seminář za splněný a přiznat kredity (kredity přizná vedoucí práce). Zapíše-li si diplomant současně vědecký seminář katedry jako volitelný předmět, může získat kredity i za tuto aktivitu.   

V Praze dne 10. února 2015






doc. JUDr. Jan Kysela, Ph.D.






                       vedoucí katedry
