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Zápis ze zasedání Knihovní komise ze dne 23. října 2017


Přítomni: prof. Marková, prof. Skřejpek, JUDr. Havel, JUDr. Bohuslav, Mgr. Kovářová, Ing. Schmidtová, Bc. Kulová
Omluveny: kol. Škapová, kol. Pospíšilová
Nepřítomni: JUDr. Kosek 

Program:
1. Aktuální informace o knihovně
2. Elektronické zdroje
3. Různé


Předsedkyně knihovní komise prof. Marková přivítala přítomné členy komise a zahájila jednání.

Ad 1) Aktuální informace o knihovně
Mgr. Kovářová seznámila knihovní komisi s aktuálním stavem čerpání peněz z knihovního rozpočtu. Knihovna se momentálně nachází cca v polovině čerpání prostředků z rozpočtu, ale očekávají se ještě velké výdaje za časopisy a elektronické databáze. Předpokládá se, že se rozpočet pro knihovnu plně vyčerpá. Mgr. Kovářová navrhla  - knihovní komise návrh podpořila – zrušení odběru tištěných verzí časopisů od vydavatelství Wiley – na fakultě by zůstala pouze elektronická podoba. Tento návrh vychází z toho, že by UK měla zakoupit elektronickou databázi Wiley, která dané časopisy obsahuje. Potřeba zpracování článků na oddělení dokumentace by se řešila vytištěním obsahu daného čísla a následným dodáním článku buď v elektronické formě  nebo v tištěné kopii.

Závěr: Knihovní komise souhlasila se zrušením tištěné verze časopisů od Wiley za podmínky, že Univerzita Karlova zakoupí elektronickou databázi Wiley.

Ad 2) Elektronické zdroje
Knihovna získala přístup do trialu Legal Source s platností do 23. listopadu 2017. Knihovna dále vyjednává o uzavření smlouvy na nákup nové databáze Kluwer Arbitration. 
Mgr. Kovářová informovala komisi o dalším průběhu projektu CzechElib a jeho dopadech na fakultu. Momentální stav je takový, že se čeká na pokyny ze strany CzechElibu o dalším postupu. V každém případě databáze Hein online a Westlaw si bude fakulta předplácet sama. Budou se však rušit databáze, které nejsou využívány - nulový přístup do nich ukazuje, že o tyto databáze není zájem.
Závěr: Knihovní komise vzala na vědomí informace ohledně elektronických zdrojů.
Ad 3) Různé
Prof. Marková seznámila komisi s aktuálním stavem a pokračováním situace fungování odborové knihovny. Na základě rozhodnutí členské schůze odborové organizace na PF UK odborová knihovna ukončí činnost a knihy nabídne čtenářům. V první etapě budou knihy nabídnuty členům odborové organizace, následně se nabídnou zaměstnancům fakulty a poté se zbytek knihovního fondu nabídne studentům. Všechny tyto fáze začnou až od listopadu, kdy bude ve vybraných dnech odborová knihovna zpřístupněna, a zájemci si budou moci vybrat knihy z fondu odborové organizace. Termíny výběru knih budou zveřejněny na webu fakulty.
Mgr. Kovářová obeznámila knihovní komisi o dalších aktivitách knihovny. 
V současné době je v knihovně výstava k 20 letům od rekonstrukce knihovny a současně běží výstava Čtenáři světa. Knihovna uskutečnila několik kurzů a exkurzí pro čtenáře, zejména studenty, ale účast studentů není na těchto akcích nijak velká. Tento problém se bude dále řešit. Prof. Skřejpkem a prof. Markovou bylo navrženo oslovit studentské spolky a zapojit tak studenty do spolupráce s knihovnou. Tento návrh bude třeba detailněji promyslet a se zástupci studentů projednat.
Závěr: Knihovní komise vzala informace na vědomí.

Prof. Marková poděkovala členům a ukončila jednání knihovní komise.

V Praze dne 23. 10. 2017

Zapsala: Bc. Kulová
Schválila: prof. Marková
