  Základy akademického psaní

Vyučující 

Michal Bobek

Garant

Prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc.

Rozsah 

Celkem 12 hodin (6 x 2 hodiny) formou blokové výuky, a to v následujících blocích:

Pondělí, 31. října 2016
· 10:00 – 14:00

Úterý, 1. listopadu 2016
· 10:00 – 14:00

Středa, 2. listopadu 2016
· 10:00 – 14:00

***
Anotace
Kurz provede začínající a v této fázi nutně ještě tápající studenty doktorandského studia procesem tvorby odborného textu většího rozsahu, především tedy disertace. Co je vlastně výzkumem v právu? Jaké jsou možné typy výzkumných projektů? Jak najít smysluplné téma? Co je to ona výzkumná otázka či hypotéza? Jakých věcí se při psaní typicky vyvarovat? Kde a jak je možné výstupy následně publikovat, a to jak v ČR, tak zahraničí? 
Na podobné otázky zvídavějších budoucích vědců se kurz pokusí dát odpovědi, a to mimo jiné za pomoci dvou přesahů: společensko-vědního a zahraničního. Psaní a výzkum v právu budou představeny jako podmnožina výzkumu ve společenských vědách, která s nimi sdílí stejný metodologický základ. Stejně tak nebude právo vnímáno pouze jako čistě vnitrostátní podnik, sumou jehož ambice zůstává okomentovat dva nové paragrafy poslední novely, ale budeme se zamýšlet nad hlubšími rozměry smyslu a cílů bádání v právu. 
Kurz je určen zejména studentům prezenční formy doktorského studijního programu „Teoretické právní vědy“. Otevřen je však také zájemcům z kombinované formy studia.

Rámcové rozvržení jednotlivých seminářů

Seminář 1: proč a jak doktorát v právu
[proč psát a proč nepsat doktorát v právu – výběr tématu, jeho vymezí – definice výzkumné otázky/hypotézy – vhodné a nevhodné výzkumné otázky – možné přístupy a metody – výzkum v právu a v jiných společenských vědách – empirický a kvantitativní výzkum – právo v kontextu - sociologický, srovnávací, historizující přístup]
Seminář 2: výzkumný projekt

[od myšlenky k provedení - typy výzkumných projektů – konkrétní příklady výzkumných projektů různých typů a jejich problémy - změna, zpřesnění, posun projektu – klasické nedostatky a problémy při vymezování projektu – případová studie]
Seminář 3: proces psaní

[výzkumný plán – osnova práce – struktura, styl, syntax – typické nešvary právních textů – přístupy a metodika psaní – revize, kritické čtení]
Seminář 4: práce s prameny a citační standardy

[typy pramenů a jejich výběr – výklad a hodnocení pramenů – citační přesnost – vědecká etika – co je to „originální práce“ v právu? – plagiát – typy referenčních systémů – představení základních zahraničních citačních standardů (OSCOLA, Bluebook, NJW, Dalloz, Vademecum institucí EU aj.) a práce s nimi] 
Seminář 5: odborné publikace, především zahraniční

[publikace (částečných) výstupů vědecké práce v ČR a v zahraničí – jak dosáhnout publikace svých výstupů – typy zahraničních právnických periodik, jejich stratifikace – výběr vhodného periodika – peer review – impact factor – formátování a zaměření textu pro cílové periodikum – je právo „národní“ vědou?]
Seminář 6: skupinová terapie (kulatý stůl)

[Závěrečný seminář nabídne prostor pro diskusi nad (zárodky) projektů jednotlivých účastníků, a to jak diskusi vertikální, tak především horizontální, ve které jednotlivý účastníci budou přemýšlet o a komentovat projekty svých vrstevníků.]
Kurz základů didaktiky práva
Co je jeho cílem?
Do doktorského studijního programu, a zejména pak do jeho prezenční formy, nastupují absolventi magisterského právnického programu, kteří uvažují o akademické dráze. Jejich budoucnost tak bude nerozlučně spjata nejen s vědeckým bádáním, ale taktéž s předáváním svých znalostí a vědomostí – s výukou. To platí i pro ty uchazeče o titul Ph.D., kteří v budoucnosti na univerzitě působit nechtějí. Přinejmenším v rámci svého doktorského studia totiž budou vyučovat semináře pro pregraduální studenty.

Odborné předpoklady pro výuku získali díky svým pregraduálním studiím a dále je prohlubují v rámci přípravy svých dizertačních prací. Současný studijní program jim ovšem nenabízí žádnou didaktickou průpravu, která by jim pomáhala své odborné znalosti a dovednosti v co nejefektivnější podobě předat studentům svých seminářů. Výuka vedená doktorandy tak nedosahuje takové úrovně, jaké by dosahovat mohla.

Navržený kurz si klade za cíl nabídnout studentům základní vhled do didaktiky a zejména pak didaktiky práva, a to s důrazem na prakticky upotřebitelné informace, metody a aktivity. Z tohoto důvodu jsou mezi vyučující kurzu zařazeni odborníci, kteří sami mají s výukou a zejména s výukou didaktiky bohaté zkušenosti. Kurzem získané dovednosti a znalosti poslouží doktorandům ke zvýšení kvality jejich pedagogického působení, což ve výsledku ocení nejen oni, ale i studenti pregraduálního programu. Podobné kurzy ostatně nabízejí i nejrůznější západoevropské univerzity.
Pro koho je kurz určen?
Předmět je určen zejména pro studenty prezenční formy doktorského studijního programu „Teoretické právní vědy“ na Právnické fakultě UK. Mohou se do něj v případě zájmu a volného místa zapsat i zájemci z kombinované formy studia. 

Rozsah
Celkem 15 hodin formou blokové výuky, a to 1. 12. (9-13), 2. 12. (8-12), 8.12. (9-13) a 9. 12. (9-12). Semináře tvoří jeden celek a je silně doporučeno absolvovat všechny.

Rámcový obsah jednotlivých seminářů

1. Jak (dobře) učit?  Základní vhled do didaktiky práva. Proč má cenu přemýšlet nad tím, jak vyučovat? Co mě láká a co děsí na představě, že budu vést vlastní seminář? Jak s tím pracovat? Jak poznat dobrého učitele? Jakým učitelem bych chtěl být? Jaké cíle výuky chci naplňovat? Jaké různé metody výuky je možné používat a podle čeho je volit? Přednosti a nevýhody konkrétních metod výuky. – 1. 12.

2. Základy rétoriky a komunikačních dovedností. Jak mluvit před publikem – před třídou. Jak při prezentaci (při výuce) pracovat s hlasem a se svým tělem? Jak oslovit publikum a nenechat ho usnout? Na semináři dostanou účastníci zpětnou vazbu na své prezentační dovednosti. Získají tak jasnou informaci o tom, na čem pracovat. – 2. 12.

3. Minihodiny. Každý účastník si připraví kousek hodiny, který předvede ostatním. Na své vystoupení dostane od lektorů a ostatních účastníků zpětnou vazbu. Zpětná vazba se bude zaměřovat na silné stránky připravené hodiny a zároveň bude hledat prostor pro další rozvoj. Seminář odpoví na otázku: v čem jsem jako vyučující skvělý a na čem se mi vyplatí zapracovat předtím, než předstoupím před své studenty? – 8. 12.

4. Základy rétoriky a komunikačních dovedností v praxi – studenti sami budou chystat krátké výstupy a dostávat na ně zpětnou vazbu. – 9. 12.

Garant 
prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc.

Vyučující
Kurz bude zajišťovat Centrum právních dovedností, které působí jako součást Mezioborového centra rozvoje právních dovedností na PF UK. 

JUDr. Mgr. Michal Urban, Ph.D. – absolvent PF UK a PedF UK, šest let vyučuje základy právní didaktiky na PF UK v rámci předmětu Právní praxe na středních školách, vede praxe studentů PF na vybraných středních školách (více viz www.streetlaw.eu); vyučuje i předměty Sociologie pro právníky, Profesní etika v právní teorii a praxi a Právo a film. Působí také na PedF UK, kde od roku 2013 vede seminář věnovaný lidským právům a didaktice práva.
JUDr. Simona Trávníčková, Ph.D. vystudovala Právnickou fakultu v Brně, kde získala i doktorát z oboru Mezinárodní právo soukromé. Od ukončení magisterského studia na PrF MU vyučovala 6 let odborné předměty z oboru mezinárodního práva soukromého a procesního a předměty z oblasti právnických dovedností. Od začátku roku 2014 do konce března 2015 vedla na Právnické fakultě v Brně Ústav dovednostní studií a inovace studia. Zaměřuje se na výuku předmětů zaměřených na rozvoj právnických dovedností (základy právnických dovedností, street law), rozvoj měkkých dovedností (vedení a práce v malém týmu, kreativita, prezentační dovednosti, argumentace) a pedagogických dovedností doktorandů a mladých vyučujících. Pro doktorandy v Brně realizovala opakovaně série pedagogických workshopů zaměřených na rozvoj jejich prezentačních dovedností a získání základů pedagogických dovedností. Vedle toho je herečkou a lektorkou v improvizačním divadle Bafni a pražském IMPRO institutu, kde realizuje vzdělávací kurzy metodou aplikované improvizace (rozvoj kreativity, týmové spolupráce, prezentační dovednosti). Jako lektorka působí i v Outward Bound – Česká cesta, s. r. o. a Prázdninová škola Lipnice, z. s.
