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Zápis ze zasedání Akademického senátu Právnické fakulty UK ze dne 24. dubna 2014

Přítomni: dle prezenční listiny
Hosté: dle prezenční listiny

Schválený program:

1. Informace vedení fakulty
2. Návrh změny Statutu PF UK
3. Výroční zpráva o hospodaření fakulty v r. 2013
4. Informace o investičním záměru Větrník
5. Rozdělení finančních prostředků fakulty na r. 2014
6. Projednání návrhu opatření děkana o poplatcích
7. Delegace zástupců senátu do poradních orgánů a jmenování dalších členů ekonomické komise
8. Výroční zpráva o činnosti fakulty za r. 2013
9. Informace o CŽV
10. Různé

Zasedání zahájil předseda AS kol. doc. Wintr. Úvodem informoval o zpřístupňování podkladových materiálů pro zasedání AS: projednané materiály jsou vyvěšeny na webu fakulty, neprojednané jsou přístupné členům akademické obce PF UK po přihlášení k Netstorage. Dále doc. Wintr informoval o návrhu kol. Horkého na doplnění programu „Novela Pravidel pro organizaci studia – zdobrovolnění indexů“. Po konzultacích s děkanem a se členy AS doporučil vést diskusi o zdobrovolnění či zrušení indexů na červnovém zasedání. Kol. Horký souhlasil s tím, aby se návrhem nejprve zabývali vedoucí jednotlivých kateder, kteří se k tomu mohou vyjádřit na nejbližším zasedání rozšířeného kolegia, a návrh vzal zpět. AS tento bod tedy projedná na příštím zasedání 12. 6. 2014.

Program zasedání byl schválen všemi přítomnými.


1. Informace vedení fakulty

Děkan fakulty prof. Kuklík uvedl aktuální projednávané záležitosti, které budou podrobně představeny v následujících bodech programu.

2. Návrh změny Statutu PF UK

Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. Informoval, že se institut čestného člena Vědecké rady osvědčil u vědecké rady UK. Čestní členové by se nemuseli pravidelně účastnit každého zasedání, ale měli by na jednání přístup, pokud by se chtěli účastnit. 

V rozpravě vystoupil kol. Horký, který přednesl pozměňovací návrh, aby se AS k návrhům čestných členů nikoli pouze vyjadřoval, ale aby navržené čestné členy schvaloval. Kol. dr. Staša označil tento návrh za rozporný se zákonem. Nadpoloviční většina přítomných senátorů se přiklonila k názoru, že návrh je nehlasovatelný. 
Kol. Hradil přednesl námět, aby bylo znění změny Statutu rozšířeno o „zasloužil se o právní řád, o právní povědomí“. Na to reagoval kol. dr. Staša s odkazem na předpis univerzity, kde je také stanoveno „zasloužil se o univerzitu“. Dále se vyjádřil proděkan prof. Skřejpek a kol. Anzenbacher.
	
AS PF UK schvaluje návrh změny Statutu PF UK. (19 pro, 0 proti, 0 zdrž.)

3. Výroční zpráva o hospodaření fakulty v r. 2013

Zpráva byla předem rozeslána a uvedl ji tajemník dr. Hřebejk, který sdělil, že výsledek hospodaření je mírný zisk a poděkoval ekonomickému oddělení za spolupráci. 
Stanovisko ekonomické komise přednesl její předseda kol. dr. Antoš. Uvedl, že rozpočet byl na straně příjmů i výdajů překročen o 3 miliony Kč. Dále pochválil výsledek hospodaření a konstatoval, že ekonomická komise senátu doporučuje zprávu o hospodaření schválit, přičemž v podrobnostech odkázal na zápis z jednání ekonomické komise. 

Současně upozornil na dvě usnesení, která ekonomická komise v souvislosti se zprávou přijala. První z nich upozorňuje na problematický vývoj bilance stipendijního fondu. Fond vykazuje deficit, naposledy byl v přebytku v roce 2011. Důvodem je setrvalý pokles příjmů v rozsahu cca milion korun za rok: méně se platí poplatek za překročení studia, další studium atd., naopak rostou výdaje fondu, rostou prospěchová stipendia i výdaje na účelová stipendia. Při tomto trendu za dva a půl roku by byl fond zcela vyčerpán. Ekonomická komise proto doporučuje změnu, a to navýšením příjmů fondu zvýšením poplatků nebo snížením vyplácených stipendií. Druhé usnesení se týkalo objektu Větrník, který od roku 2006 představuje ztrátu pro fakultu, kdy provozní náklady převyšují zisk z pronájmů. Od roku 2011 se roční ztráta zvyšuje. Kumulovaná ztráta je necelých 10 milionů Kč. Ekonomická komise doporučuje situaci ohledně Větrníku do konce roku 2014 vyřešit.

V rozpravě vystoupil děkan fakulty prof. Kuklík a odkázal na další bod programu, kdy se téma Větrníku bude řešit. Komplexní řešení bylo nalezeno a bude o něm dále informovat. Účelová stipendia budou podrobována větší kontrole a budou udělována pouze v případech mimořádných aktivit, které nemohou být financovány z jiných zdrojů.
Prof. Damohorský upozornil na problém neomezené doby studia doktorandů, kteří nejsou omezeni dobou bezplatného studia (přitom fakultu studuje několik stovek externích doktorandů, kteří studují i přes 6 let).
Kol dr. Antoš zdůraznil, že škrtat by se dalo v oblasti účelových stipendií, ale to není vhodné, protože fond podporuje aktivní studenty.
Kol. Anzenbacher doporučil najít příjmy v jiných oblastech, např. za pronájem prostor.
Kol. Růžička podpořil snížení prospěchových stipendií, a ohledně účelových stipendií doporučil opatrnost, aby byla udělována jen v případech vědecké akce; zároveň souhlasil s potřebou zvýšit stipendia doktorandům.
Kol. dr. Staša se přiklání k snížení prospěchového stipendia.
Kol. Hradil vyjádřil opačný názor s tím, že bude znovu navrhovat zvýšení prospěchového stipendia pro příští období.

AS PF UK schvaluje výroční zprávu o hospodaření fakulty v roce 2013. (20 pro, 0 proti, 0 zdrž.)


4. Informace o investičním záměru Větrník

Informaci přednesl děkan fakulty prof. Kuklík. Zopakoval a přiblížil proces vývoje projektu rekonstrukce objektu Větrník. Informoval o svých jednáních s vedením univerzity, na základě kterých fakulta předá objekt Větrník univerzitě a výměnou za to se do univerzitní priority zařadí rekonstrukce fasády fakulty a výměna oken v horizontu 2 let a 8 měsíců. Rekonstrukce by získala univerzitní prioritu a fakulta by dále získala tři místnosti v objektu Krystal, jako záložní prostor. Protipovodňová ochrana druhého suterénu by byla dokončena, s možností zřídit nové prostory.

V rozpravě se souhlasně vyjádřil proděkan Damohorský a upozornil na problém úniku tepla okny. Kol. doc. Salač ocenil, že se podařilo dosáhnout nejlepšího možného kompromisu. Dále vystoupil kol. Říha s dotazem na časový harmonogram rekonstrukce menzy, která má být opravena o letních prázdninách příštího roku. Dále vystoupil kol. doc. Wintr a ocenil řešení, které děkan vyjednal. 

AS bere na vědomí informaci děkana o investičním záměru Větrník.
Tichým souhlasem přijato.

5. Rozdělení finančních prostředků fakulty na r. 2014

Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho tajemník fakulty dr. Hřebejk. Předložil návrh rozpočtu jako vyrovnaný a informoval, že za tímto účelem se hledaly rezervy cca 3,5 milionů Kč. Plnění rozpočtu je pravidelně kontrolováno. 
Stanovisko ekonomické komise přednesl její předseda kol. dr. Antoš. Upozornil na faktické snížení rozpočtu oproti minulému roku, což vytváří nutnost úspor. Nižší jsou mj. příjmy z přijímacího řízení, poplatky od studentů i příjmy z CŽV. Ekonomická komise v této souvislosti přivítala, že se univerzitě a fakultě podařilo vysoutěžit nižší cenu za energie a úklid. 
Ekonomická komise doporučuje AS, aby otevřel debatu o rozpočtových prioritách na rok 2015 už na podzim 2014, aby na výsledky debaty bylo možné reagovat a zohlednit je při tvorbě rozpočtu. 

Ekonomická komise doporučuje AS, aby rozpočet schválil.

V rozpravě vystoupil děkan fakulty prof. Kuklík s tím, že úspor bylo dosaženo jak hledáním rezerv v položkách nákladů, tak v mzdových prostředcích. Upozornil, že vyrovnanosti rozpočtu se dosáhlo také tím, že odměny se nebudou vyplácet před dovolenou. Toto je nepopulární řešení, ale bylo nutné. Odměny budou vyplaceny v září, a nezvýší tak náhrady mzdy během dovolených. 

AS PF UK schvaluje rozdělení finančních prostředků fakulty na rok 2014. (20 pro, 0 proti, 0 zdrž.)

Tajemník fakulty dr. Hřebejk poděkoval AS za schválení rozpočtu.


6. Projednání návrhu opatření děkana o poplatcích

Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. Částky není možné stanovit libovolně, fakulta může ovlivnit výši poplatku za úkony spojené s přijímacím řízením. Řešila se otázka, zda zavést pouze elektronickou formu přihlášky i komunikace, což by děkan fakulty prof. Kuklík podpořil. Dále se debatovalo o poplatku za doktorské přijímací řízení, poplatek pro cizince za kurzy pro cizince a poplatek za další studium, který je stanoven univerzitně na 0 Kč.  

V rozpravě vystoupila kol. dr. Chromá s informací, že Komise pro informační technologie navrhuje placení platební kartou a elektronizaci platby převodem. Vznikla otázka, zda bude poplatek stejný v případě platby kartou. Kol. dr. Chromá upozornila, že 100% elektronizace a platba kartou se nevztahuje na univerzitu třetího věku.

V rozpravě dále vystoupili kol. Horký, Mgr. Prouza a kol. Bc. Tuláček, který upozornil, že bankovní poplatky nebudou tolik rozdílné a že možnost platby kartou už to letos využilo šest fakult včetně FF. 

AS PF UK vyslovuje souhlasné stanovisko s návrhem opatření děkana o poplatcích a doporučuje do návrhu opatření promítnout podněty Komise pro informační technologie. (18 pro, 0 proti, 2 zdrž.)


7. Delegace zástupců AS do poradních orgánů děkana a jmenování dalších členů ekonomické komise

Předseda AS kol. doc. Wintr informoval, že AS byl vyzván, aby nominoval do vznikající komise pro vědu a výzkum jednoho zástupce senátu. Dále informoval, že předseda ekonomické komise AS kol. dr. Antoš navrhuje doplnění ekonomické komise o další členy z řad akademických pracovníků, kteří nejsou členy AS.  

Doc. Wintr navrhl do komise pro vědu a výzkum kol. dr. Antoše.

AS PF UK nominoval do komise pro vědu a výzkum kol. dr. Antoše (19 pro, 0 proti, 1 zdrž.).

Kol. dr. Antoš navrhl doc. Boháče z katedry finančního práva a dr. Čecha z katedry obchodního práva do ekonomické komise.

V rozpravě se souhlasně vyjádřili kol. Anzenbacher, který uvítal, že odborníci na této úrovni budou pro komisi velkým přínosem. Kol doc. Wintr a kol.dr. Staša se také vyjádřili souhlasně.

AS PF UK jmenoval doc. Boháče a dr. Čecha členy ekonomické komise. (20 pro, 0 proti, 0 zdrž.).


8. Výroční zpráva o činnosti fakulty za r. 2013

Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. 

V rozpravě vystoupili s doplňujícím dotazem kol. Horký a kol. Říha. Dále v rozpravě vystoupili kol. dr. Chromá a kol. dr. Staša.

AS PF UK schvaluje výroční zprávu o činnosti fakulty za rok 2013 s výhradou doplnění informací o katedře obchodního práva a formálních úprav. (20 pro, 0 proti, 0 zdrž.).


9. Informace o CŽV

Informace byla rozeslána předem a uvedla ji proděkanka doc. Prášková. Zdůraznila některé ze závěrů, které vyplývají ze statistik. 
Podmínky absolvování kurzu CŽV budou projednávány a schváleny na příštím zasedání AS. 

V rozpravě vystoupili kol. Anzenbacher, kol. Hradil, kol. dr. Kudrna, kteří se vyjádřili ke kritériím postupu absolventů kurz CŽV do druhého ročníku a důvodům, proč je v rámci AS věnována této problematice pozornost. Kol. dr. Antoš poděkoval za zprávu a upozornil, že vhodné by bylo porovnat průběh studia absolventů CŽV ve vztahu ke studentům řádného studia. V případě, že jsou na tom stejně, není potřeba nastavení systému měnit. Pokud jsou na tom absolventi CŽV hůře, měla by se kritéria zpřísnit. Kol. doc. Wintr se vyjádřil, že jedním z kritérií pro přijetí do 2. ročníku by měl být i stanovený průměr. 
V rozpravě dále vystoupili děkan fakulty prof. Kuklík, kol. Bc. Tuláček, kol. Říha a Mgr. Prouza, který informoval o přípravě dotazníku pro studenty CŽV, kteří nepostoupili do 2. ročníku.


10. Různé

Doc. Wintr pozval AS na příští zasedání 12. 6. 2014, které se uskuteční mimořádně už od 14.30. 


Zapsali: Kamaleeva, Wintr	
