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Předmět „Filosofie práva a státu pozdního středověku a raného novověku“ volně navazuje na předmět „Filosofie práva a státu starověku a první poloviny středověku“ avšak tvoří samostatnou soustavu filosofických názorů na fenomen práva a státu ve všech hlavních vývojových etapách od 14. století do 18. století. Zkoumá ideu a principy práva a státu platné v jednotlivých sledovaných obdobích, jakož i jejich podstatu, hodnotu a účel. Ve světle názorů velkých myslitelů té doby jsou traktovány základní filosofické kategorie jako např. spravedlnost, rovnost a svoboda.
Cíl předmětu

Poskytnout posluchačům ucelený soubor poznatků o pozdně středověkém a raně novověkém vývoji filosofie práva a státu v kontextu myšlenek velkých postav filosofie daného období.
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I. Část všeobecná

1. Charakteristika filosofie práva a státu pozdního středověku a raného novověku
Nástin filosofického myšlení o právu a státu doby předrenesanční, renesančního a reformačního humanismu, reformačního neologismu, pozdní scholastiky, empirismu, racionalismu a počátku osvícenství, resp. tzv. věku rozumu.
II. Část zvláštní

2. 
Předrenesanční filosofe práva a státu (13. st. – 14. st.)

Odklon od přirozeného práva, vznik subjektivního práva. Absolutní suverenita positivního zákona – Johannes Duns Scotus. Teorie křesťanské svobody – William of Ockham / Vilém z Ockamu.
3. Počátek renesančního humanismu ve filosofii práva a státu (14. století)

Kritika nadřazenosti církve a idea rovnosti. Spis o monarchii „De Monarchia“. Stát patří do oblasti lidského vlivu – Dante Alighieri. Princip suverenity lidu a jeho zákonodárné právo. Svoboda svědomí – Marsilius de Padua / Marsilius Padovský.
4. Renesanční humanismus ve filosofii práva a státu (15. st. – 16. st.)

Kritika království. Trojí šlechta. Spis „Chvála bláznovství“ – Desiderius Erasmus Rotterodamus / Erasmus Rottedamský. Teoretické názory o vládě. Učení o tyranii. O terorismu. Spis „Discorsi“ a „Il Principe“ – Niccoló Macchiavelli.

5. Renesanční a reformační humanismus  ve filosofii práva a státu (16. st.) 

O státě. Výměr republiky. O svrchovanosti. Nedělitelnost suverenity. O formách vlády. Tři druhy svrchovaných mocí. Učení o spravedlnosti. Spis „Les Six Livres de la Republuque“ – Jean Bodin.

6. Renesanční theologismus – protestantství ve filosofii práva a státu (konec 15. st. – 16. st.)
Myšlenky o povstání poddaných proti nehodnému panovníkovi – Martin Luther. Učení o občanské válce, právo vzpoury. Ideál státu republikánského – Jean Calvin / Jan Kalvín. Právní názory proti tyranům. Právo neposlouchati. Právo odporovati – Hubert Languet.
7. Pozdní scholastická filosofie práva a státu (16. st.)


Právní opodstatněnost suverénních států. Právo mezi národy, mezinárodní právo – Francisco de Vitoria. Problém politické moci. O zákonech. O zákoně přirozeném. O svrchovanosti – Francisco Suárez.

8. Právněfilosofický a státně filosofický pohled na Byzantskou říši (5. st. n.l. – 15.st. n.l.)

Kritika vlastnictví – Sir Thomas More / Thomas Morus. O vzpourách. O vládě státní – Sir Francis Bacon. O státě slunečním – Tommaso Campanella.

9. Empiristická filosofie práva a státu I. (17. st. – 18. st.)

Učení o právu. Zásada války všech proti všem. O zákoně přirozeném. Rozdíl mezi zákonem a právem. Učení o spravedlnosti a svobodě – Thomas Hobbes. Panovník je pouze zmocněnec lidu. O svobodě náboženské. Svoboda tisku – John Milton.
10. Empiristická filosofie práva a státu II. (17. st. – 18. st.)
Přirozený zákon. Právo obrany a právo trestu. O třech mocech ve státě. Učení o právu povstání – John Locke. Důvod existence vlády. Vláda legitimní a nelegitimní. Občanská poslušnost – David Hume. (Th. Hobbes a J. Locke – empiristické, resp. pragmatické a utilitární pojetí přirozeného práva).
11. Racionalistická filosofie práva a státu I. (17 st. – 18. st.)

O právu míru a války. Učení o spravedlnosti. Právo svrchovanosti. O právu válečném. Soustava státní teorie – Hugo Grotius / Huig de Groot. Zásady práva. O zákonu přirozeném a zákonu rozumovém. O neomezeném právu společnosti – Benedictus de Spinoza / Baruch Spinoza.
12. Racionalistická filosofie práva a státu II. (17 st. – 18. st.)
Učení o právu přirozeném – Freiherr Samuel von Pufendorf. Základy přirozeného práva a práva národů – Christian Thomasius. Učení o právu – Gottfried Wilhelm Leibniz. Právo přirozené a právo národů – Christian Wolff. (H. Grotius, S. Pufendorf, G. W. Leibniz – exaktní systém přirozeného práva).
13. Počátek osvícenecké filosofie práva a státu (18. st.)

Předchůdci učení Montesquieova – Abbé de Saint-Pierre a markýz ď Argenson. Rozdělení ústav. Učení o politické svobodě. Učení o oddělení a rozdělení státní moci. Učení o ústavě anglické. Spis „Ľ Esprit des lois“ – Charles de Secondat Louis Montesquieu. Tzv. Montesquieuova škola – W. Blackstone, W. Paley, J. L. Delolme a vliv jeho učení na anglické právnictví. Názory na společenské reformy. Výklad Ducha zákonů. Myšlenky republikánské. Rozprava o mravech – François-Marie Arouet Voltaire. (Ch. Montesquieu – parlamentarismus věku rozumu, F. Voltaire – royalismus věku rozumu).
Rozsah: 1 semestr

Garant:
Prof. JUDr Aleš Gerloch, CSc.

Vyučující:
JUDr Jan Pinz, Ph.D.

Studijní povinnosti:
Kolokvium

Poznámka ke kolokviu: Podmínkou udělení kolokvia je alternativně buď zpracování krátké kolokviální práce na zvolené tema (opus seminarii modo disputatio) se stručným expossé kolokvinta nebo krátký referát na zvolené thema se stručnou diskusí s kolokventem na orientaci v oboru
Kontakt: 

Tel.
602 975 722,  e-mail:
jan.pinz@centrum.cz

Poznámka ke kontaktu: Pro operativní styk je účelné přednostně využívat spojení pomocí mobilního telefonu.
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