Ústav právních dějin Právnické fakulty UK
Ústav právních dějin je jediným právněhistorickým pracovištěm základního výzkumu v České republice vedle kateder právních dějin na právnických fakultách. Ředitelem je prof. Jan Kuklík, který je rovněž již řadu let proděkanem na PFUK. Ředitelem Ústavu od jeho počátku až do roku 2007 byl prof. Karel Malý (v letech 1994-2000 rektor Univerzity Karlovy), který je nadále pracovníkem Ústavu a vedoucím centra právněhistorického výzkumu vytvořeného v roce 2007. Dalšími pracovníky Ústavu jsou prof. Karolina Adamová, dr. René Petráš, dr. Petra Skřejpková, doc. Ladislav Soukup, dr. Jiří Šouša. Vedle badatelských aktivit v rámci grantových projektů či mj. výzkumných záměrů Právnické fakulty má Ústav i řadu dalších výzkumných a organizačních činností. Ústav pořádá řadu konferencí i menších setkání odborníků.

Ústav právních dějin také vydává jediné české (i slovenské) odborné právněhistorické periodikum - Právněhistorické studie. Předsedou redakční rady je prof. Karel Malý, jejími členy prof. Karolina Adamová, prof. Jozef Beňa, prof. Peter Blaho, prof. Andrzej Dziadzio, doc. Jiří Kejř, prof. Jozef Klimko, prof. Jan Kuklík, dr. Jan Němeček doc. Pavel Mates, prof. Michal Skřejpek, prof. Michal Tomášek, doc. Ladislav Vojáček, výkonným redaktorem je doc. Ladislav Soukup. Právněhistorické studie, kterých vyšlo již 39 (č. 40 v tisku), obsahují kromě základních odborných příspěvků i recenze, anotace, zprávy z vědeckého života. Pracovníci Ústavu také mj. připravili přehledy právněhistorických publikací – bibliografie - pro domácí i zahraniční zájemce. Ústav spolupracuje v ČR zejména s ostatními právnickými fakultami, pracovišti Akademie věd (např. s Historickým ústavem, Ústavem státu a práva, Ústavem pro soudobé dějiny), dalšími vysokými školami (např. Filosofickou fakultou UK). I zahraniční aktivity Ústavu jsou velmi rozsáhlé jako je pravidelná účast členů Ústavu na konferencích v zahraničí, zejména na tradičním setkávání německých právních historiků (Deutscher Rechtshistorikertag). Zahraniční právní historici z univerzit v Německu, Polsku, Maďarsku, Rakousku, Slovensku aj. se zapojují i přímo do výzkumné práce Ústavu, jak je patrné zejména na grantových projektech.

Ústav zorganizoval řadu významných grantových projektů, na kterých se podílely desítky odborníků z České republiky i ze zahraničí, jejichž řešitelem byl (a je) zejména prof. Malý. Další pracovníci Ústavu se do projektů nejen vědecky zapojují, ale také zajišťují rozsáhlé organizační a odborné úkoly související s výzkumy. Projekty se nevěnují pouze historickým problémům, ale propojují vědecký výzkum i s aktuálními otázkami platného právního řádu za široké účasti badatelů z oborů práva občanského, obchodního, trestního, správního, evropského aj. Nejvýznamnějšími projekty Ústavu právních dějin, které patří svým věcným a časovým záběrem k největším humanitně orientovaným v ČR vůbec, byla řada grantů zabývajících se vývojem české státnosti a ústavnosti od 15.století, na které pak navazuje výzkum právního řádu jako celku ve 20.století. Po projektu „Vladislavské zřízení zemské a počátky ústavního zřízení v českých zemích (1500-1619)“, následoval „Vývoj práva v Československu v letech 1945-1989“, dále „Vývoj české ústavnosti v letech 1627-1918“ a nakonec „Československé právo a právní věda v meziválečném období (1918-1939) a jejich místo ve střední Evropě“. (ukončen na konci roku 2008). V rámci projektů, jejichž hlavním výsledkem jsou rozsáhlé stejnojmenné sborníky (vyšlé v roce 2001, 2004, 2007, další vyjde v tomto roce v nakladatelství Karolinum a spolu s ním Antologie československé právní vědy v letech 1918-1939 v nakl. Linde), byly organizovány i rozsáhlé mezinárodní konference. Od počátku roku 2009 probíhají dva nové tříleté projekty Právní formy perzekuce v letech 1939-1960 – srovnávací aspekty (řešitel prof. Kuklík) a Práva městská Království českého (prof. Malý).
Zpracoval: dr. Petráš únor 2009

Významné publikace pracovníků Ústavu právních dějin z poslední doby

Riegrová Běla – Adamová Karolina – Skřejpková Petra – Soukup Ladislav - Šouša Jiří st., Dějiny českého soudnictví do roku 1938 

Nakladatelství: Lexis Nexis Praha

Měsíc a rok vydání: prosinec 2005
Počet stran: 231

Publikace podává přehled vývoje soudů v českých zemích od počátků až do konce prvorepublikové éry. Pro zájemce o české právní dějiny znamená po velmi dlouhé době první podrobnější příručku dějin soudnictví.
Petráš René - Starý Marek, Právněhistorická bibliografie. Výběr českých a slovenských prací z let 1990-2000 k dějinám státu a práva
Nakladatelství: Karolinum Praha

Měsíc a rok vydání: září 2005
Počet stran: 254

Publikace představuje výběrovou bibliografii právněhistorických prací českých a slovenských autorů z let 1990-2000. Má tři části: metodologické práce, práce o českých a československých dějinách a práce věnované obecným právním dějinám, dějinám státu a práva a římskému právu. Příručka je určena profesionálním odborníkům, zájemcům o právní historii, právníkům a studentům právnických fakult.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.cupress.cuni.cz
Adamová Karolina, Světla a stíny středověkého práva. Příspěvek k aplikaci „Principů“ E.F.Smidaka

Nakladatelství: Havlíček Brain team – ve spolupráci s nadací Avenira

Rok vydání: 2006

Počet stran: 160

Publikace představuje celkové zamyšlení nad právem středověku. Jednotlivé okruhy jako právní kultura, ústavní právo, mezinárodní právo, postavení panovníka, sněmovnictví, byrokracie a snahy o ochranu životního prostředí ve středověkém právu jsou studovány v českých a středoevropských poměrech. Stručný přehled vývoje středověkého trestního práva zpracovaný Karlem Malým je rovněž součástí publikace.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.brainteam.cz/
Jana Čechurová - Jan Kuklík, Z historie Úřadu vlády České republiky 1918-1992

Nakladatelství: Úřad vlády ČR

Rok vydání: 2006

Počet stran: 106

Publikace, která podává historický výklad vývoje Úřadu vlády a jeho předchůdců jako bylo zejména Předsednictvo ministerské rady (PMR) od vzniku Československa. Popis dějin tohoto klíčového úřadu přináší současně i základní nástin státního vývoje Československa. Na stránkách 62-93 nalezneme složení československých vlád. Na stránkách 94-106 základní informace o některých významných politicích československé historie – konkrétně medailony předsedů vlád.

Vývoj české ústavnosti v letech 1618-1918 / Sborník příspěvků, usp. Karel Malý – Ladislav Soukup

Nakladatelství: Karolinum, Praha

Rok vydání: 2006 (vyšlo březen 2007)
Počet stran: 1005

Rozsáhlý sborník s desítkami odborných příspěvků zabývajících se v širokých souvislostech vývojem české státnosti od počátku absolutismu až ke vzniku Československa. Hlavní výsledek rozsáhlého grantového projektu podporovaného Grantovou agenturou ČR.

Jednotlivými autory jsou (podle pořadí příspěvků řazených v zásadě chronologicky): Prof. Karel Malý, Prof. Jaroslav Pánek, Prof. Josef Válka, Dr. Dalibor Janiš, Prof. Lenka Bobková - Mgr. Jan Zdichynec, Dr. Marek Starý, Doc. Edward Opaliński (Warszawa), Doc. Jiří Mikulec, Mgr. Jiří Hrbek, Prof. Werner Ogris – Eva Ortlieb (Wien), Prof. Hans-Jürgen Becker (Regensburg), Prof. Thomas Olechowski (Wien), Prof. Eduard Maur, Dr. Milan Řepa, Doc. Vladimír Kindl, Prof. Ulrike Seif (Passau), Prof. Gerhard Lingelbach (Jena), Doc. Ladislav Soukup, Dipl.-Iur. Jana Lachmund (Frankfurt n.M.), Prof. Karolina Adamová, Doc. Karel Schelle, Dr. Pavel Maršálek, Dr. Josef Harna, Dr. Pavel Cibulka, Mgr. Aleš Vyskočil, Prof. Milan Hlavačka, Dr. Jiří Novotný - Doc Jiří Šouša, Dr. Petra Skřejpková, Dr. René Petráš, Dr. Marian Maĺecki (Kraków), Prof. Lothar Höbelt (Wien), Doc. Jana Čechurová - Prof. Jan Kuklík, Prof. Václav Pavlíček. jako editoři pramenů též Klára Kučerová, dr. Eduard Mikušek, Dr. Zdeněk Vácha.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.cupress.cuni.cz
Adamová Karolina, Úsvit moderního konstitucionalismu. Příspěvek k aplikaci „Principů“ E.F.Smidaka

Nakladatelství: Havlíček Brain team – ve spolupráci s nadací Avenira

Rok vydání: 2007

Počet stran: 126

Publikace představuje celkové zamyšlení nad vývojem moderních ústav. Jednotlivé dokumenty jsou rozebírány z právních ale i historických hledisek. Autorka navázala na řadu svých studií zaměřených na systém moderního státu včetně teoretických koncepcí odborníků. Úvod zpracoval prof. Karel Malý.
Adamová Karolina – Křížkovský Ladislav, Dějiny myšlení o právu

Nakladatelství: Eurolex Bohemia Praha

Rok vydání: 2007

Počet stran: 303

Kniha svým způsobem navazuje na publikaci Dějiny myšlení o státě, která vyšla již dříve. Autoři se zabývají myšlením o právu od počátků evropské státnosti a dovádějí svůj pohled až do současnosti. Monografie je určena všem zájemcům o historii a současnost právního myšlení.

Jan Kuklík, Do poslední pence: československo-britská jednání o majetkoprávních a finančních otázkách 1938-1992

Nakladatelství: Karolinum

Rok vydání: srpen 2007

Počet stran: 472

Autor ve své rozsáhlé knize zpracoval téma, kterému dosud historie obecná i právní věnovaly jen málo pozornosti, tedy problém britsko-československých majetkových jednání od Mnichova až do 80.let. Jak je u prof. Jana Kuklíka zvykem je práce založena na důkladném archivním studiu a to často i materiálů dosud u nás vpodstatě nevyužitých. Výrazná přínosnost knihy nejen pro právní historii ale i pro právní vědu jako celek spočívá nejen ve spjatosti tohoto tematu s některými aktuálními právními problémy, ale i ve skutečnosti, že jde o jednu z mála prací, která důkladně zpracovává i problémy leckdy dosud opomíjených soudobých právních dějin. Práce je ostatně vedle právní historie a obecné historie i významným přínosem např. pro mezinárodní právo, kde podrobně ukazuje obtíže mezinárodních jednání včetně významu vnitrostátních či mezinárodních prvků ale i osobních kvalit vyjednávačů.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.cupress.cuni.cz
Jan Kuklík – René Petráš, Nadnárodní integrace v Evropě. Příspěvek k aplikaci „Principů“ E.F.Smidaka

Nakladatelství: Havlíček Brain team – ve spolupráci s nadací Avenira

Rok vydání: září 2007

Počet stran: 238

Publikace představuje přehled vývoje mezinárodních organizací směřujících k integraci zejména ve 20.století. Nezachycuje jenom vývoj Evropských společenství a EU, jak je to u takovýchto publikací obvyklé, ale věnuje se i Společnosti národů, Mezinárodní organizaci práce, OSN, NATO, RVHP, Varšavské smlouvě, Radě Evropy a mnoha dalším. Je zde propojen historický výklad s rozborem mezinárodního práva, většina kapitol má syntetický charakter ale jsou zde i části opřené o archivní prameny. Úvod zpracoval prof. Karel Malý.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.brainteam.cz/
Jan Kuklík – Radim Seltenreich, Dějiny anglo-amerického práva

Nakladatelství: Linde Praha

Rok vydání: 2007 (vyšlo leden 2008)

Počet stran: 871

Velmi rozsáhlá kniha zabývající se tématem, které česká právní historie bohužel dosud spíše opomíjela. Tato publikace, která může být používaná jako učebnice pro studenty i jako základní příručka, výborně doplňuje učebnici Dějiny evropského kontinentálního práva z roku 2003 (1. vydání). Vedle samotného právněhistorického výkladu obsahuje i velké množství dokumentů. V současných právních diskusích o možnostech přejímání z velmi odlišné anglo-americké právní kultury poslouží i jako vítaný zdroj skutečně objektivních informací, protože dosavadních zpracování je jen minimálně.    

René Petráš, Menšiny v komunistickém Československu / Právní a faktické postavení národnostních menšin v českých zemích v letech 1948-1970

Nakladatelství: VIP – Eurolex Bohemia Praha

Rok vydání: 2007 (vyšlo únor 2008)

Počet stran: 490 

Kniha podává přehled postavení menšin (zejména národnostních) v období komunistického režimu. Chronologicky je (vedle obecných a to nejenom právních ale i obecně historických aspektů) nastíněna situace Němců, Poláků, Maďarů, Romů i dalších skupin. Zvlášť se zaměřuje na české země od února 1948 až do počátku normalizace, ale vcelku je v knize problematika popsána pro celé období komunistického Československa včetně Slovenska a je zde i srovnání s dalšími komunistickými zeměmi. Nastíněn je i starší zejména prvorepublikový vývoj u nás.

Jan Kuklík – Petra Skřejpková, Kořeny a inspirace velkých kodifikací

Nakladatelství: Havlíček Brain team Praha – ve spolupráci s nadací Avenira

Rok vydání: 2008

Počet stran: 199

Kniha podává základní přehled otázky kodifikací nejenom v moderním pojetí ale již od doby antického Říma, přes roli právních knih i třeba středověký a moderní vývoj v Anglii. Hlavní zájem je věnován českým tradicím od nejstarších (zemské a městské právo), s důrazem na střední Evropu 19. století až po meziválečnou dobu. Kniha obsahuje i krátké ukázky z pramenů. Je užitečnou příručkou pro studenty, mnohde je pak i poměrně novým zpracováním třeba vývoje obchodního práva v Rakousku v 19. století či situace v meziválečné ČSR.

Další informace viz stránky nakladatelství: http://www.brainteam.cz/
Jana Čechurová - Jan Kuklík (ed.), Jan Krčmář / Paměti II a III

Vydala: Filosofická fakulta UK Praha spolu s Novou tiskárnou Pelhřimov

Rok vydání: 2007

Počet stran: 450

Jde o vědeckou edici mimořádně významného dokumentu naší právní historie a to pamětí jednoho z nejvýznamnějších právníků prof. Jana Krčmáře (1877-1950). Ten nepředstavoval pouze důležitého odborníka akademického světa, ale působil také ve významných funkcích i jako ministr. Na počátku je zařazena důkladná studie o životě této osobnosti a poté následují dva díly jeho pamětí zahrnující v zásadě meziválečnou éru. Obsahují řadu důležitých informací z akademického i politického života včetně detailů osobního života významných právníků ale třeba i pozoruhodné informace z pařížské mírové konference.

Jan Kuklík a kol., Vývoj československého práva 1945-1989

Nakladatelství: Linde Praha

Rok vydání: leden 2009

Počet stran: 727

Autorský kolektiv vedený prof. Kuklíkem (Karolina Adamová, Petr Bělovský, Zdeněk Kühn, Pavel Maršálek, René Petráš, Jakub Rákosník, Ladislav Soukup, Jiří Šouša, Petra Skřejpková) zpracoval důkladný systematický přehled právního vývoje po druhé světové válce až do roku 1989. Ten má sice charakter učebnice, avšak relativně úzké zaměření umožnilo v řadě aspektů vytvořit zcela původní dílo. Kniha je složena z mnoha kapitol obvykle chronologicky členěných (mezníky hlavně 1948 a 1960, ale i řada průřezových kapitol), které dávají často až překvapivě důkladný přehled o všech aspektech poválečného práva.

Zpracoval: dr. Petráš únor 2009

Ústav právních dějin vydává odborné periodikum – sborník Právněhistorické studie (též viz www časopisu na stránkách fakulty)

Předseda redakční rady – prof. Karel Malý

Výkonný redaktor – doc. Ladislav Soukup

Obsah posledních čísel (kromě níže uvedených základních příspěvků jsou zde i recenze, anotace, zprávy z vědeckého života):

Právněhistorické studie č. 36, Karolinum 2003

Statě:

Michaela Židlická, Vývoj právní úpravy při hrozící škodě v římském právu, s. 5-12

Michal Skřejpek, Multa sanxit civium, s. 13-20

Michal Tomášek, Právo středověké Číny, s. 21-41

Vít Dovalil, Římské právo ve středověké Anglii 12. a 13. století. Vacariova recepce a alternativy, s. 43-64

Marek Starý, Spor o fulnecké panství mezi opavskými Přemyslovci a pány ze Šternberka v letech 1437-1441, s. 65-73

Jiří Georgiev, Jindřich Jaroslav Clam-Martinic a počátky obecní samosprávy v Rakousku, s. 75-111

Ladislav Vojáček, Počátky nařizovací činnosti ministra s plnou mocí pro správu Slovenska (1918 až konec dubna 1919), s. 113-127

René Petráš, K ohlasu župní reformy na lokální úrovni (oblast Kolín, Kutná Hora, Čáslav), s. 129-142

Pavel Maršálek, Existovala předloha Hitlerova výnosu o protektorátu Čechy a Morava?, s. 143-150

Jan Kuklík, Jan Němeček, Hans Kelsen a 15. březen 1939, s. 151-159

Andrzej Wrzyszcz, Organizace okupační justice v Generalgouvernementu 1939-1945, s. 161-178

Materiály:

Pavla Burdová, Činnost deklamátora zemského soudu, s. 179-186

Miriam Ferancová, Trnavská univerzita a právnická fakulta (1635-1777), s. 187-202

Pavel Sedláček, Tereziánské reformy v 18. století a konses nejvyšších úředníků, s. 203-209

Právněhistorické studie č. 37, Karolinum 2005

Statě:

Miroslav Boháček, O jednom případu sbližování trestních norem ve starém českém právu, s. 5-15

Vilém Knoll, Jus vassallorum vel ministerialium ecclesiae Magdeburgensis. Poznámka k otázce původu olomouckého lenního práva, s. 17-27

Marek Starý, K právním aspektům nástupnictví na knížecí stolec a královský trůn v Čechách za vlády Přemyslovců, s. 29-69

Jiří Kejř, Trest smrti v husitské revoluci, s. 71-87

Michal Tomášek, Úpadek čínského císařského práva, s. 89-107

Marian Malecki, Fundus Religijny w Galicji na tle innych funduszy religijnych w monarchii habsburskiej w okresie reform józefińskich, s. 109-118

Pavel Maršálek, Opatření vojenské správy v prvním měsíci nacistické okupace českých zemí (15.3.-15.4.1939), s. 119-148

Materiály:

Michal Skřejpek, K některým označením soudu v Digestech, s. 149-156

Zdeněk Šamberger, Likvidační protičeský dokument, s. 157-205

Zdeněk Pousta, Tábor nucené práce Jáchymov, s. 207-224

Zdeněk Jičínský - Vladimír Mikule, Návrh Ústavy ČR, který podali poslanci ČSSD 19.11.1992 ČNR, s. 225-272

Právněhistorické studie 38, Karolinum 2007

Statě:

Václav Vaněček, Záhada vdání, s. 5-36

Jakub Handrlica, Císařská cura aquarum, s. 37-55
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