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Zápis na zkoušky, výběrové předměty a semináře

S účinností od 31. ledna 2003 bude zápis studentů magisterského studijního programu na postupové zkoušky předmětů společného základu, na zkoušky z výběrových předmětů, na výběrové předměty a na semináře probíhat prostřednictvím internetu. Technické podrobnosti zápisu upraví zvláštní instrukce.


Termíny elektronického zápisu na zkoušky pro jednotlivá zkoušková období budou vyhlášeny vždy nejpozději jeden měsíc před začátkem zkouškového období. Student se zapisuje na vypsané zkouškové termíny předmětů, které má pro příslušný ročník zapsány. Počet studentů na jednotlivé termíny bude omezen kapacitními možnostmi. O zapsání na konkrétní termín rozhoduje časové pořadí. 


Student si může zapsat pouze jeden termín z daného předmětu. Na další termín z tohoto předmětu se může zapsat teprve po uplynutí původního termínu. Zvolený termín je možné si změnit. 


Možnost zapisovat si výběrové předměty a semináře začíná 14 dní před zahájením výuky v příslušném semestru a končí 1 měsíc po jejím zahájení. Po skončení této lhůty je možné se zapsat jen se souhlasem proděkana pro magisterský studijní program. Výběrové předměty a semináře mohou být omezeny kapacitními možnostmi. Během výše uvedené lhůty pro zápis lze měnit skladbu zapsaných výběrových předmětů a seminářů. Student si v příslušném semestru může zapsat jen takový počet výběrových předmětů, který je stanoven studijním plánem. Další předměty si může zapsat jen jako volitelné a pouze tehdy, umožňují-li to kapacitní možnosti příslušného předmětu. Zápis na volitelné předměty probíhá na příslušných katedrách. Kritériem pro zápis je časové pořadí přihlášek. 
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