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POKYN DĚKANA PRÁVNICKÉ FAKULTY UNIVERZITY KARLOVY V PRAZE Č. 2/2004, K PROVEDENÍ PŘIJÍMACÍHO ŘÍZENÍ DO MAGISTERSKÉHO STUDIJNÍHO PROGRAMU PRO AKADEMICKÝ ROK 2004/2005.

Vážení uchazeči o studium

na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze

Možnost konání přijímacích zkoušek na Právnickou fakultu Univerzity Karlovy v Praze (dále jen PF UK) vyplývá z obecně závazných právních předpisů (Listina základních práv a svobod a zákon o vysokých školách) a z vnitřního předpisu vysokoškolské samosprávy (Řád přijímacího řízení - příloha č. 5 Statutu UK v Praze). Zaměření přijímacích zkoušek na PF UK stanovil Akademický senát PF UK svým usnesením z 2. října 2003 a konkrétní organizace přijímacích zkoušek je dána rozhodnutími rektora UK (opatření rektora UK č. 15/2003) a pokynu děkana PF UK. Postup a podmínky při zveřejnění průběhu přijímacího řízení na vysokou školu jsou předepsány vyhláškou Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR č. 343/2002 Sb.

Akademický senát PF UK stanovil, že pro akademický rok 2004/2005 bude přijímací zkouška jednokolová - formou písemného testu, který má prověřit znalosti uchazečů ze všeobecného přehledu, předpoklady jejich právního logického myšlení a všeobecné předpoklady k vysokoškolskému studiu. Příslušné usnesení akademického senátu PF UK z 2. 10. 2003 je v příloze č. 1 tohoto pokynu. 

Do celkového hodnocení uchazeče se v letošním roce vedle výsledků přijímací zkoušky (testu) započítají i výsledky maturitní zkoušky a státní nebo mezinárodně uznávané zkoušky z cizího jazyka. 

Maturitní zkouška

Uchazeči, který dosáhl u maturitní zkoušky (na jakékoliv střední škole) prospěchu s vyznamenáním, bude připočteno 6 bodů. K tomu je nutné, aby uchazeč při prezenci před přijímací zkouškou odevzdal úředně (notářem nebo obecním úřadem) ověřenou kopii maturitního vysvědčení. Body se přiznávají za maturitní zkoušku složenou na střední škole v  České republice a Slovenské republice. V případě složení maturitní zkoušky v cizině (s výjimkou SR), je třeba předložit doložku nostrifikace, potvrzující dosažené vzdělání v cizině za rovnocenné s maturitní zkouškou v ČR (ČSFR) a klasifikační stupně odpovídající hodnocení s vyznamenáním v ČR (ČSFR). Maturoval-li uchazeč vícekrát, započtou se mu body za nejlepší doložený výsledek.

Zkoušky z cizích jazyků

Seznam státních nebo mezinárodně uznávaných zkoušek z cizího jazyka je od října 2003 zveřejněn na internetu (www.prf.cuni.cz). Těm uchazečům, kteří při prezenci odevzdají úředně (notářem nebo obecním úřadem) ověřený certifikát o absolvování takové zkoušky (od úrovně 2 včetně) z angličtiny, francouzštiny, italštiny, němčiny, ruštiny nebo španělštiny, bude připočteno 6 bodů. Tyto body nelze uznat, jestliže by jazyk v němž uchazeč vykonal státní nebo mezinárodně uznanou zkoušku byl mateřským jazykem uchazeče (pokud by např. občan ruské národnosti předložil certifikát o úspěšném absolvování státní zkoušky z ruského jazyka, body mu připočteny nebudou).  Měl-li by uchazeč úspěšně složeno více státních nebo mezinárodně uznaných zkoušek z několika cizích jazyků, lze 6 bodů připočíst pouze jedenkrát.   

Pro akademický rok 2004/2005 evidovala PF UK k 7. 4. 2004 5701 přihlášek k magisterskému studijnímu programu. Podle rozhodnutí Akademického senátu PF UK z 2. 10. 2003 má být pro následující akademický rok přijato 600 + x uchazečů (600 a každý další, který bude mít stejný počet bodů jako 600. v celkovém pořadí sestaveném podle počtu dosažených bodů. Uchazeči se stejným počtem bodů jsou uváděni v abecedním pořadí.). Poměr přijatých a nepřijatých uchazečů je dán počtem přihlášek a možnostmi PF UK.

Uchazeči, kteří na základě zvláštní smlouvy absolvovali od akademického roku 2001/2002 kurz celoživotního vzdělávání na PF UK (jen účastníci přijímacího řízení v letech 2001, 2002 a 2003) a podle dosažených studijních výsledků mají nárok na přiznání určitých bonifikačních bodů při přijímacím řízení, nebudou zařazeni do pořadníku, který určuje počet bodů potřebných k přijetí. Z těchto uchazečů bude přijat každý, který dosáhne stejného nebo vyššího celkového počtu získaných bodů (test + event. maturitní vysvědčení + event. zkouška z cizího jazyka + bonifikace za dosažené studijní výsledky v kurzu CŽV) jako 600. uchazeč v pořadníku. 

Všechny otázky ze všeobecného přehledu a právní logiky pro letošní přijímací zkoušku (písemný test) budou zveřejněny na webové stránce PF UK (www.prf.cuni.cz) v pondělí 3. 5. 2004 v 10,00 hod. (a budou tam ponechány minimálně do skončení přijímacích zkoušek). Pro zájemce, kteří nevyužijí zveřejnění otázek na internetu, budou otázky od 4. května 2004 v prodeji v tištěné podobě ve vrátnici PF UK (nám. Curieových 7, Praha 1) za cenu 450,- Kč (na dobírku nebudou zasílány). Zadání (otázky) z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium předem zveřejněny nebudou.

Zvládnutí zadaných otázek, resp. odpovědí na ně, je předpokladem a podmínkou pro přijetí. Soubor zadání (otázek) ze všeobecného přehledu i z právní logiky projde věcnou i jazykovou kontrolou, která má minimalizovat technické chyby při zveřejnění, resp. tisku. Pokud by přesto uchazeč ve zveřejněném souboru našel věcnou nebo jazykovou chybu, může na ni fakultu upozornit elektronicky i písemně (viz dále), pokud by obdržel vadný výtisk, bude mu fakultou na jeho žádost neprodleně vyměněn.

PF UK předem nezveřejňuje správné odpovědi na otázky (zadání). Správné odpovědi bude PF UK autorizovat až v den konání zkoušky. Při odpovědi na otázky ze všeobecného přehledu vycházejí autoři otázek z publikovaných poznatků (údajů) ve stavu k 29. 2. 2004, resp. u otázek ze základů právního řádu  pak ve stavu k 31. 12. 2003 (publikace ve Sbírce zákonů). Zadání otázek (návětí) není zamýšleno jako záměrně klamavé. Pokud se na veřejnosti objeví odpovědi z jakýchkoliv jiných zdrojů, jsou pro přijímací řízeni irelevantní, PF UK se od nich předem distancuje a věcně se k nim nebude jakkoliv vyjadřovat. Stejně tak PF UK nebude poskytovat žádné individuální ani hromadné konzultace ohledně řešení jednotlivých otázek.

PF UK zváží případné připomínky, resp. upozornění na jazykové, gramatické, ale i věcné chyby nebo nejasnosti, na které ji uchazeči o studium písemně nebo prostřednictvím internetu upozorní. Nemůže však uchazečům individuálně odpovídat nebo s nimi polemizovat zejména z důvodů kapacitních, ale i z důvodu zachování principu rovnosti řízení pro všechny uchazeče. Na připomínky, které uzná za oprávněné, bude PF UK reagovat opravou textu otázky v elektronické podobě (na internetu), což bude transparentně označeno. Pokud by se stalo, že by případná chyba v zadání (otázce) byla objevena až při vlastní zkoušce (psaní testu), budou na ni uchazeči upozorněni i během zkoušky. V tomto případě by PF UK takové upozornění nepovažovala za přerušení zkoušky ve smyslu Řádu přijímacího řízení a čas k vypracování testu by byl přiměřeně prodloužen.

Spolu s těmito pokyny dostáváte pozvánku k přijímací zkoušce. Stanovené datum, hodinu i místnost zkoušky je nutné dodržet. Pokud by se některý uchazeč nemohl ze zdravotních důvodů (invalidita) podrobit písemné zkoušce, může bezodkladně požádat děkana PF UK o umožnění ústní zkoušky. K žádosti přiloží potvrzení lékaře, popř. rozhodnutí správy sociálního zabezpečení o přiznání ZTP. Vyhoví-li děkan takové žádosti, bude uchazeč vyzkoušen v termínu, na který byl pozván, ústní formou v přiměřeném rozsahu zveřejněných otázek. Uchazeči, kteří se z  velmi vážných, zejména lékařsky doložených zdravotních důvodů, jež budou mít charakter pracovní neschopnosti, nebudou moci ke zkoušce ve stanoveném termínu dostavit a nejpozději v den konání zkoušky svou neúčast řádně omluví, doloží a zároveň požádají o zařazení na náhradní termín (je možné i faxovat na č. 221005207), budou, v případě, že jejich omluvu PF UK uzná, písemně pozváni na náhradní termín, který je stanoven na pátek 25. června 2004. Omluvou není účast na přijímací zkoušce na jiné VŠ, dovolená, služební cesta nebo jiné pracovní důvody, ale ani lékařské vyšetření, jehož povaha není nezbytně nutná právě v den konání přijímací zkoušky. Studijní oddělení PF UK zveřejní pro kontrolu a případná řešení nesrovnalostí nejpozději den před náhradním termínem (čtvrtek 24. června 2004 do 13 hod.) na úřední desce děkanátu a na internetu seznam uchazečů zařazených na náhradní termín 25. 6. 2004. Další náhradní termín již organizován nebude. Termín 2. září 2004 je určen pouze pro uchazeče, kteří ve školním roce 2003/2004 skládají maturitní zkoušku v zahraničí po 25. červnu 2004.

Uchazeč po prezenci, po zaujetí místa a po zahájení zkoušky vedoucím místnosti, obdrží zadání testu z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium. Na jeho vypracování bude mít 25 minut čistého času, poté bude zadání testu od všech uchazečů vybráno a budou rozdána zadání testu z všeobecného přehledu a z právní logiky. Na vypracování těchto testů budou mít uchazeči 40 minut čistého času. Po uplynutí vymezené doby budou od všech uchazečů vybrány odpovědi (zadání testu z všeobecného přehledu a z právní logiky si mohou uchazeči ponechat). 

Zadání testu z všeobecného přehledu a z právní logiky bude obsahově zcela identické s předem zveřejněnými zadáními (otázkami). Oproti zveřejněným zadáním (otázkám) však může být změněno pořadí variant odpovědí. 

Soubory zadání (otázek) z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium dodá na PF UK před přijímací zkouškou externí organizace, která test připravila. Soubory zadání (otázek) ze všeobecného přehledu a z právní logiky budou za dozoru notáře vylosovány v místnosti děkanátu pomocí elektronického losovacího zařízení bezprostředně před zahájením zkoušky (testu). Pro každý termín zkoušky (i pro náhradní) budou otázky losovány ze všech možností (jednou vylosované otázky nebudou vyřazovány). Zdrojový kód programu, pomocí kterého se losování uskuteční, bude pro kontrolu zveřejněn na internetové stránce PF UK – informace o přijímacím řízení 2004. Losování otázek je veřejné, PF UK umožní zainteresované veřejnosti účast na losování (místnost č. 117); o provedeném losování vyhotoví přítomný notář zápis.

Test bude obsahovat celkem 60 zadání (otázek) - 40 z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium, 10 ze všeobecného přehledu a 10 z logiky. Celý test je koncipován tak, že na jednu otázku může být i více správných odpovědí nebo nemusí být správná žádná z nabízených variant. Při odpovědích je nezbytně nutné zachovat pořadí zadání (otázek). 

Všeobecný přehled je pro účely vyváženějších proporcí jednotlivých variant testu rozdělen do šesti „košů“, každé zadání (otázka) vyžaduje 4 odpovědi. 2 otázky „I. koše“ budou vylosovány ze základních znalostí (orientace) hlavních právních předpisů, 2 otázky „II. koše“ budou vylosovány ze základů právní terminologie, 3 otázky "III. koše" budou vylosovány ze všeobecného přehledu dějin, 1 otázka "IV. koše" bude vylosována ze zeměpisu, 1 otázka "V. koše" bude vylosována z literatury a 1 otázka "VI. koše" bude vylosována z ekonomie Všechny otázky budou hodnoceny stejně: za správnou odpověď 1 bod, za špatnou nebo žádnou odpověď 0 bodů. Za jedno zadání (otázku) tak uchazeč může získat 4 body. Ze všeobecného přehledu je tak možné celkově získat až 40 bodů.

Logika je rozdělena do čtyř „košů“, každé zadání (otázka) vyžaduje 4 odpovědi. Z „I. koše“ (negace) budou vylosována 2 zadání (otázky), z „II. koše“ (sylogismy) budou vylosována 2 zadání (otázky), z „III. koše“ (pravdivost výroku) budou vylosována 4 zadání (otázky) a ze „IV. koše“ (formální logika) budou vylosována 2 zadání (otázky). Každá odpověď bude vyhodnocena (správně 1 bod, nijak nebo špatně 0 bodů). Pro zisk bodů za zadání (daný řádek) je však nutné, aby uchazeč odpověděl správně na všechny otázky daného zadání (nesprávná odpověď byť na jednu otázku v daném zadání znamená, že uchazeč bude hodnocen 0 body. (Příklad: odpověď uchazeče na zadání (řádek): a) ANO = 1, b) NE = 0, c) NE = 0, d) ANO = 1; správná odpověď: 1101; vyhodnocení zadání (řádku) jako celku: 0 bodů – odpověď jako celek nebyla perfektní, uchazeč udělal v odpovědi ad b) chybu).  Za jedno zadání (otázku) tak uchazeč může získat 4 body (jiný počet bodů než 4 nebo 0 není možné získat). Z logiky je tak možné získat celkově až 40 bodů. 

Test z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium je rozdělen do tří „košů“ (pojmové, numerické a konfigurační vztahy). Ke způsobu odpovědí dostanou uchazeči bezprostředně před zkouškou písemnou instrukci. Z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium je možné získat až 40 bodů.
Celkově je možné získat z přijímacího testu až 120 bodů, s bodovým ohodnocením maturity a zkoušky z cizího jazyka až 132 bodů. Účastníci kurzu celoživotního vzdělávání v ak. r. 2001/2002, 2002/2003 a 2003/2004  na základě zvláštní smlouvy mohou podle dosažených studijních výsledků získat dalších až  6 „bonifikačních“ bodů, tedy celkem až 138 bodů.

Na vypracování testu je stanoveno 65 minut čistého času. Uchazeči budou vpisovat správné odpovědi do příslušné rubriky v tabulce, kterou obdrží u prezence zároveň s identifikačním listem. Budou-li danou variantu považovat za správnou vyplní „1“, budou-li danou variantu považovat za nesprávnou vyplní „0“. Pokud by uchazeč ponechal rubriku prázdnou, bude daná odpověď vyhodnocena jako špatná. Nad rámec nabízených možností uchazeč nic nedoplňuje, neboť skener, pomocí kterého probíhá vyhodnocení testů, mimo čtecí zónu není schopen číst. Je ve vlastním zájmu uchazečů, aby dodrželi pokyny pro vyplnění tabulky (tenký černý fix, např. Centropen 0,3 liner) včetně typu písma podle předtištěného vzoru. Stejně tak podle předtištěného vzoru nebo podle pokynu pedagogického dozoru v místnosti může uchazeč změnit volbu odpovědi. Oprava se provádí tak, že na daném řádku uchazeč napíše nový znak, kterým nahradí znak škrtnutý v předtištěné tabulce. Novým znakem se nahradí znak přeškrtnutý v pořadí zleva doprava. /Příklad: původní odpověď uchazeče: a) 1, b) 0, c) 1, d) 0. Uchazeč znak ad c) „1“ přeškrtne a na konci téhož řádku – mimo předtištěné okénko pro odpověď – napíše znak „0“. Při vyhodnocení testu bude přečteno: a) 1, b) 0, c) 0, d) 0/. Při více opravách je vhodné všechny znaky napsat vedle daného řádku v příslušném pořadí. V případě nejasností je možné zdvižením ruky přivolat pedagogický dozor. Počet oprav před odevzdáním testu si sám uchazeč napíše do identifikačního listu a při odevzdávání bude počet oprav verifikovat pověřený učitel. Opravou se rozumí každá změna znaku. Dodržení těchto pravidel je nutné z důvodu použití výpočetní techniky při vyhodnocování testů.

Důrazně upozorňujeme, že u přijímací zkoušky (testu) se nesmí používat ani pracovní verze otázek stažených z internetu, ani encyklopedie nebo slovníky či jakékoliv jiné publikace, ani mobilní telefony, přenosné počítače, kalkulačky ani žádné jiné pomůcky, z nichž by se daly odpovědi vyčíst a opsat. Každý uchazeč tak bude používat pouze psací potřeby (nápoj nebo talisman na lavici je tolerován), poznámky si každý může dělat v zadáních testů nebo na druhé straně testů (test bude vytištěn jednostranně). Těchto poznámek se však nemůže dovolávat v přezkumném řízení.  Pedagogický dozor je oprávněn v případě nerespektování tohoto zákazu odebrat test, ukončit přijímací zkoušku a zvážit, zda nedodržení podmínek přijímacího řízení nenaplňuje intenzitu přestupku nebo dokonce trestného činu a iniciovat v tomto smyslu další opatření. Většina místností na PF UK, ve kterých se budou přijímací testy psát, je vybavena systémem kamerového sledování. Pedagogický dozor je také oprávněn odebrat test a ukončit zkoušku v případě opisování nebo jiné nedovolené spolupráce mezi uchazeči.

Po podepsání uchazeče v prezenční listině není dovoleno opustit místnost, v níž má uchazeč psát test. Před uplynutím časového limitu je možné odejít z místnosti jen s výslovným svolením pedagogického dozoru s tím, že nesmí být rušeni ostatní uchazeči v práci. Vedoucí učitel místnosti je oprávněn zvážit možnost předčasného odchodu podle charakteru místnosti a případně předčasný odchod zakázat. Uchazeč, který by opustil místnost před uplynutím časového limitu, se v žádném případě nemůže vrátit a pokračovat ve zkoušce (testu). Rovněž tak se nemůže v přezkumném řízení dovolávat nevyčerpání časového limitu.

Během zkoušky budou od všech uchazečů vybrána zadání testu z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium (viz výše); po ukončení zkoušky (testu) budou od všech uchazečů vybrány vyplněné odpovědní listy s identifikačním listem. Odevzdané odpovědní listy s identifikačními listy budou spočítány a v náhodném pořadí (jak byly vybrány) budou uloženy do schránky, která bude před uchazeči uzavřena a opatřena přelepkou s podpisem vedoucího učitele místnosti (nebo jeho zástupce). K dalšímu zpracování v prostoru děkanátu budou testy doneseny pověřenými učiteli v takto uzavřených schránkách. Pokud by se kterýkoliv z uchazečů chtěl zúčastnit transportu schránek s testy do prostor děkanátu, bude mu to umožněno. Stejně tak může být kterýkoliv uchazeč přítomen (s podmínkou zachování klidu a pořádku v místnosti děkanátu) při přípravě testů k počítačovému zpracování (oddělování vyplněných tabulek od identifikačního listu). Teprve po kontrole, že všichni odevzdali zadání testu z všeobecných předpokladů pro vysokoškolské studium i vyplněné odpovědní listy s identifikačním listem, mohou uchazeči na pokyn vedoucího místnosti danou místnost opustit. Vzhledem k těmto nutným organizačním úkonům je nutné počítat s tím, že přítomnost v dané místnosti na PF UK bude delší než jen vlastní doba určená pro vypracování testu. Ze zkušenosti z minulých let je tak třeba počítat s cca 20 – 30 minutami dalšího setrvání v dané místnosti po vlastním ukončení zkoušky (uplynutí limitu pro vyplnění testu). 

Bezprostředně po ukončení přijímací zkoušky (testu) budou testy v místnosti děkanátu za přítomnosti alespoň jednoho z proděkanů a notáře v náhodném pořadí očíslovány a odděleny od identifikačního listu. Identifikační listy jsou uloženy odděleně. Testy jsou vyhodnocovány anonymně - označené pouze náhodně přiděleným číslem. PF UK je připravena umožnit zainteresované veřejnosti kontrolu anonymity při vyhodnocování testů. 

Testy a jejich správná řešení jsou načteny pomocí skeneru a vyhodnocovány počítačovým programem. Vyhodnocené testy jsou následně spojeny s identifikačním listem a po vložení bodových zisků do počítače je zpracováno výsledné pořadí uchazečů od bodově nejúspěšnějších k nejméně úspěšnému bez ohledu na den a hodinu konání zkoušky. To je možné provést až po náhradním termínu 25. 6. 2004. V jednotlivých bodových skupinách řadí počítač uchazeče podle abecedy, což vysvětluje, proč PF UK přijímá uchazeče s 600 body plus všechny další, kteří mají stejný bodový zisk jako 600. v celkovém pořadí.

Po ukončení přijímacích zkoušek (25. 6. 2004) zveřejní PF UK na internetu (www.prf.cuni.cz) jednotlivé varianty testů včetně odpovědí. Toto zveřejnění je však třeba považovat za předběžné a neoficiální, bude však dána možnost se k testům elektronicky vyjádřit.

Oficiální výsledky přijímacích zkoušek včetně vyhodnoceného testu uchazeče budou k dispozici od čtvrtka 1. července 2004 v terminálu počítače umístěném na PF UK (ve vstupním prostoru) a zároveň budou zveřejněny na internetu (www.prf.cuni.cz). Do obou systémů budou mít přístup uchazeči pouze po zadání svého osobního čísla, výsledek jiného uchazeče bez zadání osobního čísla nebude přístupný. Toto opatření je vynuceno zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů v platném znění. Před 1. červencem 2004 se žádné informace o výsledcích přijímacích zkoušek na PF UK nepodávají a je zbytečné se jich dožadovat. Písemné rozhodnutí děkana PF UK o přijetí nebo nepřijetí ke studiu (podepsaném děkanem nebo proděkanem), jež jako jediné má povahu správního rozhodnutí, obdrží každý uchazeč na adresu trvalého bydliště doporučeně do vlastních rukou (předpoklad je, že se tak stane do poloviny července 2004). Požadavek doručení do vlastních rukou je dán § 50 odst. 5 zákona o vysokých školách a PF UK proto nemůže vyhovět individuálním žádostem o jiný způsob doručení. Rozhodnutí děkana bude obsahovat výrok o přijetí nebo nepřijetí, údaj o minimálním počtu bodů nutných k přijetí a údaj o počtu bodů získaných uchazečem (ke dni rozhodnutí děkana).
Podle zákona o vysokých školách (§ 50 odst. 6) a Řádu přijímacího řízení UK má uchazeč o studium právo nahlédnout do všech svých materiálů, které mají význam pro rozhodnuti o jeho přijetí ke studiu. Toto právo nahlédnout PF UK zajistí zveřejněním testu uchazeče na internetu (viz výše). Vedle toho PF UK v termínu 20. 7. 2004 (od 9,00 do 11,00 a od 13,00 do 15,00 hod.) vydá bezplatně na vyžádání uchazeči (po předložení občanského průkazu nebo pasu) xerokopii vyhodnocení jeho testu. Tyto materiály budou vydány jen uchazeči samotnému nebo tomu, kdo se prokáže úředně (notářem, obecním úřadem) ověřenou plnou mocí, v níž bude uchazečem výslovně zmocněn převzít příslušné dokumenty. (Plnou moc nemusí mít zákonný zástupce nezletilého uchazeče). Při takto organizovaném nahlížení ale nebudou uchazeči (ani zmocněnci) podávány žádné věcné informace ohledně zadání otázek a odpovědí. Nahlížení bude organizováno studijním oddělením (dveře č. 1). Termín organizovaného nahlížení je třeba dodržet (na internetu budou testy uchazečů ponechány minimálně do konečného rozhodnutí rektora UK po přezkumném řízení). Žádostem uchazečů o individuální termíny nahlížení nelze vyhovět. 

Po vyhotovení rozhodnutí o nepřijetí uchazeče ke studiu může dojít v přezkumném řízení na základě podaných žádostí o přezkoumání rozhodnutí k přehodnocení testu a opravě počtu dosažených bodů u všech uchazečů, kteří v testu měli otázku, jejíž správné vyhodnocení bylo změněno. Zakládalo-li by toto přehodnocení právo uchazeče na přijetí (počet nově dosažených bodů by byl nad limitem pro přijetí) vydá děkan PF UK nové rozhodnutí, jímž uchazeče ke studiu přijme. Pokud by toto přehodnocení testu neodůvodňovalo změnu rozhodnutí o nepřijetí (počet i nově dosažených bodů by zůstal pod limitem pro přijetí), nové rozhodnutí vydáno nebude. Bezprostředně po uplynutí lhůty pro podávání žádostí o přezkoumání rozhodnutí (předpoklad je přelom 1. a 2. dekády srpna 2004) zveřejní PF UK nově dosažené počty bodů jednotlivých uchazečů po případných opravách vyhodnocení testů stejným způsobem jako je zveřejnila bezprostředně po původním rozhodnutí děkana (internet, terminál v budově PF UK po zadání osobního čísla). Uchazeči budou tím informováni, nakolik PF UK uznala nebo neuznala jejich připomínky. 
Uchazeč může podle § 50 odst. 7 zákona o vysokých školách požádat o přezkoumání rozhodnutí děkana ve lhůtě 30 dnů ode dne doručení tohoto rozhodnutí. Vzhledem k tomu, že každý uchazeč může znát svůj test a jeho vyhodnocení prostřednictvím internetu již od 1. července 2004, není bezpodmínečně nutné pro podání žádosti o přezkum čekat až na doručení rozhodnutí děkana. Pro takové případy bude na internetu ke stažení oficiální formulář žádosti o přezkum. Pokud děkan nezmění své rozhodnutí (viz předchozí odstavec), předá žádost o přezkoumání k rozhodnutí rektorovi UK. Rektor podle zákona změní rozhodnutí, které bylo vydáno v rozporu se zákonem, vnitřním předpisem vysoké školy nebo podmínkami pro přijetí. Jinak žádost zamítne a původní rozhodnutí potvrdí. Od účinnosti zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách se tak již nejedná o odvolání a pokud by žádost o přezkoumání byla koncipována jako odvolání (bez označení v čem má rozhodnutí děkana odporovat zákonu, vnitřnímu předpisu UK nebo podmínkám pro přijetí) nemůže jí být ze zákona vyhověno. Rozhodnutí rektora UK je konečné.

Harmonogram přijímacího řízení včetně přezkumného řízení bude zveřejněn na úřední desce na PF UK před studijním oddělením vedle dveří č. 1 a na internetu.

Přijatí uchazeči budou pozváni na cca třídenní úvodní soustředění, které je plánováno v týdnu od 29. 8. do 5. 9. 2004 ve sportovním stanovém táboře UK na Albeři u Nové Bystřice (okres Jindřichův Hradec), kde budou informováni o studiu na PF UK a kde proběhne zápis do studia. Podrobné informace o tomto soustředění budou přiloženy přijatým uchazečům k zasílanému rozhodnutí o přijetí.

Nepřijatí uchazeči mají možnost se přihlásit do mimořádného studia – kurzu celoživotního vzdělávání. Informace o tomto kurzu jsou přílohou č. 2.

V Praze 7. 4. 2004

Doc. JUDr. Vladimír Kindl 

děkan PF UK

Příloha č. 1

Usnesení akademického senátu PF UK ze dne 2. 10. 2003:

AS PF UK schvaluje podle čl. 13 odst. 1 písm. e) Statutu PF UK tyto další podmínky pro přijetí ke studiu v magisterském studijním programu pro akademický rok 2004/2005 (§ 49 odst. 1 zákona o vysokých školách):

A. Termíny zkoušek:
řádné – od pondělí 14. 6. 2004 (délka podle počtu přihlášených)

náhradní – pátek 25. 6. 2004

B. 
Požadavky na uchazeče: 


a) Všeobecný přehled:

      
aa)
prověření všeobecných znalostí (zejména historie, politický zeměpis, základní pojmy z ekonomie, kultura, význam cizích slov),

ab)
prověření orientace ve struktuře a terminologii vybraných zákonů – zejména Ústava ČR, Listina základních práv a svobod, zákon o vysokých školách a hlavní kodexy – zejména občanský zákoník, obchodní zákoník, trestní zákon, zákoník práce, zákon o obcích, zákon o krajích.

b) Logika:

        Prověření schopností logického myšlení (negace, sylogismy, pravdivost výroku,    

        formální logika).

     c) Prověření všeobecných předpokladů studia na vysoké škole (zejména verbální,   

              numerické, symbolické, analytické myšlení, prostorová představivost, úsudky).

Otázky ze všeobecného přehledu a z logiky budou zveřejněny minimálně 28 dnů před termínem zkoušek prostřednictvím internetu a budou prodávány i v tištěné podobě v budově právnické fakulty.

C. Organizace přijímacích zkoušek a hodnocení uchazečů:



Zkouška bude organizována jako jednokolová formou písemného testu, složeného ze tří částí: všeobecný přehled, logika, všeobecné předpoklady studia. V rámci jednotlivých částí testu jsou možné pro účely proporcionálnějšího výběru otázek a hodnocení „koše“. Konkrétní otázky ze všeobecného přehledu a z logiky budou vylosovány bezprostředně před zahájením zkoušky, otázky ze všeobecných předpokladů studia připraví a bezprostředně před zkouškou dodá externí organizace.



Odpovědi na jednotlivé otázky budou vyhodnoceny přidělením bodů.



Celkově bude test sestaven tak, aby z maximálně dosažitelného počtu bodů připadlo v zásadě na:

a) všeobecný přehled cca 1/3 bodů,

b) logiku cca 1/3 bodů,

c) všeobecné předpoklady studia cca 1/3 bodů.



V přijímacím řízení budou zohledněny výsledky maturity (s vyznamenáním) – cca 5% z maximálně dosažitelného počtu bodů a státní nebo mezinárodně uznávané zkoušky  z cizích jazyků (od úrovně 2 včetně) – cca 5% z maximálně dosažitelného počtu bodů. Státní a mezinárodně uznávané zkoušky budou zohledněny z angličtiny, francouzštiny, italštiny, němčiny, ruštiny a španělštiny u těch uchazečů, pro něž bude daný jazyk jazykem cizím, nikoliv mateřským.



Ve výjimečných a zvlášť odůvodněných případech (zejména zdravotních – držitelé průkazů ZTP a ZZTP) může děkan na základě individuální žádosti povolit vykonání přijímací zkoušky ústní formou.



Každý uchazeč bude hodnocen přidělením bodů, které získá za test ze všeobecného přehledu, z logiky a ze všeobecných předpokladů studia. Vyhodnocení testu bude anonymní. K takto dosaženému počtu bodů budou připočteny body za maturitní zkoušku a zkoušku z cizího jazyka. Podle počtu dosažených bodů bude sestaveno pořadí všech uchazečů.



Ke zveřejnění dosaženého počtu bodů prostřednictvím internetu bude každému uchazeči se zaslanou pozvánkou na zkoušku přidělen individuální kód („PIN“).

D. Počet přijatých (bez přezkumného řízení):



600 plus x (každý další uchazeč, který dosáhne stejného počtu bodů jako uchazeč na 600. místě) plus ti účastníci organizovaného mimořádného studia (kurzu celoživotního vzdělávání – CŽV), kteří na základě výsledků přijímacího řízení a bodové bonifikace za studijní výsledky v tomto kurzu dosáhnou minimálně stejného počtu bodů jako 600. uchazeč z pořadí podle výsledků v přijímacím řízení (pro tyto uchazeče bude veden zvláštní seznam).



Nedosáhl-li by takto určený počet přijatých uchazečů počtu 630, může děkan snížit bodovou hranici pro přijetí až o 2 body. 
Příloha č. 2


Nabídka kurzu celoživotního vzdělávání (§ 60 zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách ve znění zákona č. 147/2001 Sb).

1. Do kurzu celoživotního vzdělávání (dále jen kurz) se může přihlásit jen účastník přijímacího řízení do magisterského studijního programu na Právnickou fakultu Univerzity Karlovy v Praze pro akademický rok 2004/2005. Přihlášky (jen v písemné listinné formě) zasílejte nejpozději do 15. září 2004 na adresu: Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Praze, k rukám Mgr. M. Balíkové, vedoucí studijního oddělení, nám. Curieových 7, 116 40 Praha 1. Pro přihlášky není stanoven závazný formulář. V přihlášce je nutné uvést identifikační údaje uchazeče a označení kursu celoživotního vzdělávání.

2. O přijetí do kurzu rozhoduje děkan PF UK na základě výsledků letošního přijímacího řízení. Vyrozumění o přijetí (spolu s informací o dalším postupu) nebo nepřijetí do kurzu bude vydáno písemně do 22. září 2004. Přijati budou uchazeči, kteří přijmou nabídku kurzu ze strany fakulty, a to v pořadí a podle počtu bodů získaných v letošním přijímacím řízení (v roce 2002 i 2003 byli přijati všichni uchazeči, kteří o přijetí požádali).

3. Za uvedený kurz účastník zaplatí Právnické fakultě UK částku 35 000,- Kč; o podmínkách kurzu s ním bude uzavřena smlouva.

4. Kurz je omezen kapacitními možnostmi fakulty na 160 účastníků (přijat bude i žadatel, který by dosáhl v letošním přijímacím řízení stejného počtu bodů jako 160. žadatel v pořadí). Na účastníky kurzu se vztahují univerzitní a fakultní předpisy o celoživotním vzdělávání a přiměřeně i Studijní a zkušební řád PF UK. Účastníci kurzu však ze zákona nejsou studenty! (Účastník kurzu nemůže být ubytován na koleji, stát nehradí zdravotní ani sociální pojištění, rovněž PF UK nemůže vystavit potvrzení, že účastník kurzu je studentem např. pro cizineckou policii nebo pro různé studentské slevy).

5. Přijetí do kurzu nezakládá nárok na přijetí do řádného studia magisterského studijního programu. Absolventi kurzu usilující o přijetí do magisterského studijního programu na PF UK v Praze se musí podrobit řádnému přijímacímu řízení. Po absolvování všech předmětů kurzu a všech předepsaných testů a zápočtů bude těmto uchazečům – absolventům kurzu udělena bonifikace v přijímacím řízení podle dosaženého prospěchu (za průměr do 1,5 bude uchazeč bonifikován 5% a za průměr do 2,00 2,5% z celkového počtu bodů, které bude možné získat z testu v přijímacím řízení; reprobace se do dosaženého průměru započítávají). Podrobnosti možné bonifikace budou předmětem smlouvy podle bodu 3.

6. V případě přijetí ke studiu do magisterského studijního programu budou účastníkům kurzu uznány za vykonané ty předměty absolvované v kurzu, z nichž uchazeč dosáhl u zkoušky hodnocení „výborně“ a „velmi dobře“.

7. Kurz tvoří tyto předměty:

Zimní semestr:
Dějiny práva a státu evropských zemí a USA (zakončeno zkouškou)

Základy sociologie a psychologie pro právníky (zakončeno zkouškou)

Státověda (zakončeno zkouškou)

1 výběrový předmět (zakončeno zkouškou)

Letní semestr:
Římské právo a základy novodobého práva soukromého (zakončeno testem)

České a československé právní dějiny (zakončeno testem)

Teorie práva (zakončeno testem)

Teorie národního hospodářství (zakončeno testem).

8. Výuka probíhá ve formě přednášek a v předmětech Státověda, Římské právo a základy novodobého práva soukromého, České a československé právní dějiny a Teorie práva i formou seminářů. Přednášky a semináře se konají podle rozvrhu v zásadě v pátek a v sobotu.

Pokud by prospěch mimořádného studia – kurzu celoživotního vzdělávání absolvovaného v akademickém roce 2001/2002, 2002/2003 nebo 2003/2004 zakládal nárok na bodovou bonifikaci v přijímacím řízení v letošním roce a absolvent kurzu nebyl účastníkem přijímacího řízení, převádí se mu bonifikační zvýhodnění do přijímacího řízení v roce 2005. 
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