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PF / 13485  /2005

Pokyn děkana č. 5/ 2005
Vedení protokolu o třetí části státní zkoušky v magisterském studijním programu právo a právní věda (občanské právo, obchodní právo, trestní právo, správní právo)
1. U třetí části státní zkoušky stanovím s účinností od 13. září 2005 tyto zásady pro vedení protokolu o státní zkoušce:

a) do protokolu se zaznamenávají otázky, které si student vylosoval  z jednotlivých předmětů podle článku 19, odstavec 1 Studijního a zkušebního řádu Právnické fakulty Univerzity Karlovy, stejně jako studentem zvolené pořadí předmětů.

b) do protokolu se zaznamenávají podrobné důvody, které vedly komisi k rozhodnutí o klasifikování známkou „neprospěl“, pokud komise takto rozhodne podle článku 19, odstavec 2 Studijního a zkušebního řádu Právnické fakulty Univerzity Karlovy.
c) do protokolu se zaznamenávají dílčí návrhy jednotlivých členů komise pro hlasování o známce podle článku 19, odstavec 3 Studijního a zkušebního řádu Právnické fakulty Univerzity Karlovy.
d) Za řádné vedení protokolu podle výše uvedených zásad odpovídá předseda komise. Protokol musí být řádně podepsán předsedou komise a jejími členy.
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