
Zápis z 2. schůze ekonomické komise Akademického senátu PF UK
konané dne 3. června 2014

Přítomní členové komise: dr. Marek Antoš, doc. Radim Boháč, Mgr. Aleš Borkovec, kol. Gabriel Hlavačka, kol. Jakub Horký, kol. Renata Kamaleeva, Bc. Michal Tuláček, dr. Karolina Žákovská
[bookmark: _GoBack]
Omluveni: kol. Michal Mazúr, dr. Petr Šustek, kol. Vilém Anzenbacher, dr. Petr Čech

Hosté: dr. Jiří Hřebejk – tajemník fakulty, Ing. Iva Schmidtová – vedoucí ekonomického oddělení, Aleš Hájek – vedoucí provozního oddělení, Ing. Stanislav Potěšil – vedoucí PPT

1. Zahájení
Dr. Antoš zahájil schůzi ekonomické komise. Informoval, že novými členy ekonomické komise jsou doc. Boháč a dr. Čech. Konstatoval, že ekonomická komise by se měla scházet minimálně jednou za půl roku.

2. Volba zapisovatele a ověřovatele
Na funkci zapisovatele byl navržen doc. Boháč, který návrh přijal. Jiný kandidát nebyl navržen.
Na funkci ověřovatele byl navržen Mgr. Borkovec, který návrh přijal. Jiný kandidát nebyl navržen.

Hlasování 1: schváleno tichým souhlasem, Návrh byl přijat

Zapisovatelem 2. schůze ekonomické komise byl zvolen doc. Boháč, ověřovatelem 2. schůze ekonomické komise byl zvolen Mgr. Borkovec.

3. Projednání některých bodů z minulé schůze
Dr. Antoš se zeptal, jaký je aktuální stav ohledně Větrníku.

Dr. Hřebejk uvedl, že probíhá jednání s rektorátem, v dané věci má jednat AS UK dne 6. června 2014. Navrhuje se, aby fakulta 1. červenci 2014 předala Větrník zpět univerzitě.

Usnesení: Ekonomická komise bere informaci na vědomí. Vítá, že navržené řešení eliminuje nepříznivý dopad na rozpočet fakulty.
Hlasování 2: schváleno tichým souhlasem, Návrh byl přijat

Dr. Antoš uvedl, že komise na minulé schůzi přijala usnesení, že po schválení akademickým senátem bude rozpočet fakulty a zpráva o hospodaření (v rozsahu tabulkové části v příloze č. 1) umístěna na webu fakulty, nejlépe jako součást informací na úřední desce. Dotázal se, zda se tak již stalo.

Dr. Hřebejk a Ing. Schmidtová uvedli, že nikoliv, a přislíbili, že se tak v nejbližší době stane.


Dr. Antoš se dotázal na situaci ohledně IRP (tzv. institucionální rozvojový plán na podporu učitelské mobility), jehož pokračování v roce 2014 nebylo v době schvalování rozpočtu jisté.
Ing. Schmidtová uvedla, že IRP pokračuje i v roce 2014. K dubnu 2014 fakulta obdržela 4/12 z celkové dotace na IRP.

Dr. Antoš otevřel diskusi ohledně stipendijního fondu, jehož stav se neustále snižuje.
Dr. Hřebejk uvedl, že ohledně účelových stipendií vzniká manuál, který by měl řešit, jak žádat o účelová stipendia (požadavek na odůvodnění, stropy, pravidla pro selekci atd.). Pokud je to důvodné, navržená účelová stipendia jsou krácena. 

Ohledně prospěchových stipendií proběhla diskuse, do které se zapojili dr. Hřebejk, Ing. Schmitdová, dr. Antoš, doc. Boháč, kol. Horký a kol. Kamaleeva. Z diskuse vyplynulo, že fakulta nemůže ovlivnit skutečnost, že 10 % nejlepších studentů má nárok na prospěchové stipendium. Akademický senát však schvaluje konkrétní výši prospěchových stipendií (v daném rozmezí), a to za minulý akademický rok vždy k 31. říjnu.

Ing. Schmidtová uvedla, že výše stipendijního fondu k 1. lednu 2014 činila 6 967 718,- Kč, příjmy do 30. dubna 2014 byly 2 764 990 Kč, stipendia do 30. dubna 2014 se vyplatila ve výši 1 936 713 Kč. Stav stipendijního fondu k 30. dubnu 2014 je 7 795 995 Kč.

Ekonomická komise hodlá doporučit akademickému senátu, jaká má být výše prospěchových stipendií. Studentská část ekonomické komise zváží návrh, zda by prospěchová stipendia nemohla být diferencována podle prospěchu studentů, a ověří, jaký prostor v tomto směru dávají univerzitní předpisy. 

Usnesení: Ekonomická komise žádá na příští schůzi sdělit aktuální stav stipendijního fondu (např. ke konci července 2014) a návrh kolegia na výši prospěchového stipendia za současný akademický rok. 
Hlasování 3: schváleno tichým souhlasem, Návrh byl přijat

Kol. Hlavačka požádal o předložení smlouvy a faktur se SCIO ohledně přijímacího řízení.

4. Přehled hospodaření právnické fakulty k 30 .dubnu 2014
Ing. Schmidtová seznámila ekonomickou komisi s přehledem hospodaření právnické fakulty k 30. dubnu 2014. Osvětlila, že náklady i výnosy jsou kráceny o prostředky grantů a projektů, které jsou již přijaty v plné výši. Ovšem příspěvky z MŠMT jsou kráceny o 25 %, tudíž o tuto částku je přehled navýšen. Tím je zajištěn reálnější pohled na skutečné plnění rozpočtu.

Dr. Antoš se zeptal, proč jsou již přečerpány položky ve spotřebě energie. Dle Ing. Schmidtové spotřeba odpovídá plánu, neboť položky z grantů se budou poprvé přeúčtovávat až k 30. červnu 2014.

Dr. Antoš upozornil, že položka „stipendia - doktorský studijní program“ je vyčerpána z 58 %. Podle sdělení dr. Hřebejka a Ing. Schmidtové se na těchto stipendiích v daném roce vyplatí pouze to, co fakulta obdrží. Je předpoklad, že obdržená dotace bude vyšší. V této položce rozpočet fakulty slouží pouze jako „průtokový“.

Doc. Boháč poukázal na to, že položka „opravy strojů, zařízení a inventáře již byla čerpána ze 75 %. Dle sdělení dr. Hřebejka bude tato položka s největší pravděpodobností překročena, neboť opravy je nutné realizovat. Ing. Potěšil uvedl, že plánovaná oprava projektoru v místnosti č. 300 se neuskutečnila. Doc. Boháč uvedl, že rozpočet by měl být sestavován pokud možno co nejrealističtěji, i když je zřejmé, že výši položek typu oprav je velmi obtížné předpovídat.

Mgr. Borkovec se zeptal na situaci ohledně nové úklidové společnosti. Dr. Hřebejk uvedl, že nastoupí od července 2014, za prázdniny se na úklidu ušetří, položka úklid by neměla být překročena.

Doc. Boháč se dotázal na položku dary, která vykazuje 132 % plnění. Dr. Hřebejk uvedl, že jde zejména o sponzorské dary a dary KTV.

Usnesení: Ekonomická komise bere na vědomí, že rozpočet je plněn podle předpokladů, situace není znepokojivá.
Hlasování 4: schváleno tichým souhlasem, Návrh byl přijat

5. Rozpočtové priority
Dr. Antoš uvedl, že ekonomická komise by měla před zasedáním akademického senátu projednat otázku rozpočtových priorit.

V této souvislosti proběhla diskuse, v níž padly návrhy např. ohledně zavedení zásuvek do místnosti č. 100, příp. 300, opravě páternosteru, vybavení učeben multimediální technikou a flipcharty a nákupu odborné literatury pro akademické pracovníky.

Usnesení: Návrhy na rozpočtové priority budou zasílány k rukám předsedy komise nejpozději do 12. září 2014. Poté budou předloženy dr. Hřebejkovi a p. Hájkovi a projednány na další schůzi ekonomické komise.
Hlasování 5: schváleno tichým souhlasem, Návrh byl přijat

6. Příští schůze
Další schůze ekonomické komise se uskuteční dne 2. října 2014 od 10 hod. v místnosti č. 117. Programem jednání budou rozpočtové priority a projednání pololetní zprávy, kterou zašle Ing. Schmidtová do 26. září 2014.

7. Zakončení
Předseda ekonomické komise prohlásil program schůze za vyčerpaný a schůzi ukončil.


Zapsal: doc. Boháč, 3. června 2014

Ověřil: Mgr. Borkovec

Schválil: dr. Antoš
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