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Schválený program:

1. Informace vedení fakulty
2. Změna dlouhodobého záměru fakulty – Větrník a rekonstrukce budovy
3. Zřízení nového oddělení děkanátu pro akademické kvalifikace a rigorózní řízení
4. Zpráva o průběhu přijímacího řízení
5. Podmínky přijetí k magisterskému studiu
6. Podmínky přijetí do kurzu CŽV
7. Podmínky přijetí k doktorskému studiu
8. Harmonogram zasedání AS PF UK v zimním semestru
9. Diskuse o zdobrovolnění či zrušení indexů
10. Diskuse o výsledcích statistického zkoumání zkoušek
11. Diskuse o nedostatku vypsaných míst na zkouškových termínech
12. Diskuse o neomluvené neúčasti studentů na zkouškových termínech 
13. Různé

Zasedání zahájil předseda AS PF UK kol. doc. Wintr. 
Kol. doc. Salač a kol. dr. Kudrna se předem omluvili ze začátku zasedání.

Program zasedání byl schválen všemi přítomnými.

1. Informace vedení fakulty
Děkan fakulty prof. Kuklík uvedl aktuální projednávané záležitosti, které budou podrobně představeny v následujících bodech programu. 
Děkan fakulty prof. Kuklík informoval o předání jmenovacích dekretů pěti novým docentům, včetně kol. doc. Wintra. Dále děkan informoval o plánovaném výjezdním zasedání kolegia děkana v červnu 2014, kde bude jedním z diskutovaných témat například ediční činnost a věda nebo stipendijní fond.


2. Změna dlouhodobého záměru fakulty – Větrník a rekonstrukce budovy
Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. Děkan fakulty prof. Kuklík informoval o jednání s rektorem univerzity, o kterém byl AS PF UK informován na minulém zasedání 24. dubna 2014. Po dohodě s rektorem fakulta odevzdá objekt Větrník univerzitě a univerzita se zavázala zařadit do investičního plánu opravu oken a novou fasádu fakulty. Výhledově by se v příštích pěti letech realizovaly další investiční projekty.

V rozpravě se kol. dr. Sobotka informoval ohledně rozsahu chystaných protipovodňových opatření. 

AS PF UK schvaluje aktualizaci dlouhodobého záměru fakulty. (17 pro, 0 proti, 0 zdrž.)
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3. Zřízení nového oddělení děkanátu pro akademické kvalifikace a rigorózní řízení
Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. Následně proděkan prof. Skřejpek informoval o potřebnosti zřízení nového oddělení, které by mělo uvedenou agendu administrativně zajišťovat.

V rozpravě se vyjádřila kol. dr. Žákovská, která se informovala ohledně finanční zátěže a případných personálních změn. Proděkan prof. Skřejpek na dotaz sdělil, že se nepočítá se zřízením nového pracovního místa, pouze o přeskupení agendy mezi současné zaměstnance fakulty.

AS PF UK schvaluje zřízení nového oddělení děkanátu pro akademické kvalifikace a rigorózní řízení. (17 pro, 0 proti, 0 zdrž.)


4. Zpráva o průběhu přijímacího řízení
Zprávu přednesl děkan fakulty prof. Kuklík. Přijímací komise rozhodne o výsledcích přijímacího řízení v pondělí 16. června v 11 hod. Dosud nebyla evidována žádná stížnost ohledně průběhu přijímacího řízení. Ústní přijímací zkoušky se účastnili 4 uchazeči o studium z 6 přihlášených. Počet evidovaných přihlášek je letos 3367. Většina přihlášek byla podána elektronicky. Ze Slovenské republiky je evidováno 182 přihlášek.

Proděkan prof. Dvořák následně informoval o průběhu přijímacího řízení do doktorského studijního programu. Letos se přihlásilo 139 uchazečů, přičemž po prvním kole pohovorů bylo doporučeno 92 uchazečů. 

V rozpravě se vyjádřil kol. Hlavačka, který upozornil na pokles přihlášených uchazečů o studium oproti minulému roku. Děkan fakulty prof. Kuklík sdělil, že se pokles evidovaných přihlášek letos projevil na celouniverzitní úrovni. Zároveň upozornil, že při posuzování počtu přihlášek je potřeba brát v úvahu fakt, že se v loňských letech hlásilo více uchazečů kvůli situaci na Právnické fakultě Západočeské univerzity, která měla za následek prudký nárůst počtu uchazečů na PF UK. Dále děkan fakulty prof. Kuklík uvedl, že se fakulta aktivně snaží zajistit lepší propagaci také v rámci dne otevřených dveří a chystaného projektu propagace fakulty na některých pražských gymnáziích. Pokud se tento projekt v příštím akademickém roce osvědčí, rozšířila by se propagace i na další střední školy v republice. Kol. doc. Wintr upozornil také na demografický efekt, kdy pokles počtu uchazečů o studium souvisí s poklesem demografickým. Kol. doc. Salač upozornil také na vliv hospodářské situace v České republice a na možnost následného uplatnění, kdy je většina profesních organizací a komor uzavřena a počet advokátů zapsaných v současné době v seznamu ČAK velice vysoký.

Kol. Bc. Tuláček informoval, že většina uchazečů o studium je z hl. m. Prahy a Středočeského kraje, přičemž je otázka, zda by fakulta neměla více usilovat o uchazeče z jiných regionů České republiky.

Kol. Horký se dotázal, zda by fakulta mohla od společnosti Scio zajišťující národní srovnávací zkoušky požadovat více informací o preferencích uchazečů o studium. Tyto informace společnost Scio získává při zpracování dotazníků a mohly by být využitelné pro potřeby fakulty.  Děkan fakulty prof. Kuklík informoval, že je možné si od společnosti Scio vyžádat pro příští akademický rok konkrétní údaje a blíže toto analyzovat. Podrobně to může AS PF UK projednat na podzim 2014.

AS PF UK bere na vědomí zprávu o průběhu přijímacího řízení.
Tichým souhlasem přijato.

5. Podmínky přijetí k magisterskému studiu
Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. V úvodu sdělil, že systém přijímání uchazečů o studium by se neměl radikálně měnit. První otázkou je počet přijímaných studentů. Děkan fakulty prof. Kuklík podotkl, že ekonomické dopady radikálního snížení počtu přijímaných studentů by byly neblahé, vzhledem k současné ekonomické situaci fakulty. Přesto že děkan fakulty prof. Kuklík v programových tezích deklaroval snahu postupně znatelněji snížit počet přijatých studentů (na 500), navrhuje za současné ekonomické situace snížení pouze na 600+x (600 uchazečů plus každý další uchazeč, který dosáhne stejného počtu bodů jako uchazeč na 600. místě). Pokles studentů by se také projevil poklesem přijatých studentů do CŽV. 

Dále děkan fakulty prof. Kuklík informoval o počtech uchazečů z minulých let, kteří získávají bonifikaci za jazykový certifikát a maturitu s vyznamenáním. Informoval o trendu, kdy přibližně polovina přijatých uchazečů měla bonifikaci za jazykový certifikát a většina měla bonifikaci za maturitu s vyznamenáním. 

Kol. Růžička se v rozpravě vyjádřil pro snížení počtu přijímaných studentů na 595 studentů a předložil pozměňovací návrh usnesení.
K bonifikaci za jazykové certifikáty se vyjádřil kol. dr. Antoš, který požádal, jestli by bylo možné (po vzoru analýzy provedené u studentu CŽV) připravit analýzu vlivu bonifikace na studijní výsledky po přijetí ke studiu, kterou by bylo možné zohlednit při nastavování podmínek přijetí v příštím roce. Za důležité považuje, zda mají studenti, kterým byla bonifikace přiznána, v průběhu své studia lepší výsledky než studenti, kteří v testech dosáhli obdobného výsledku, ale bonifikaci nezískali, tj. zda je bonifikace relevantním nástrojem pro výběr nejlepších uchazečů. 
K tématu se dále vyjádřili kol. Anzenbacher, kol. Kamaleeva, děkan fakulty prof. Kuklík, kol. Říha a kol. Žákovská. 
Kol. dr. Chromá podpořila možnost přidělit bonifikaci pro dva cizí jazyky nejen s ohledem na požadavky jazykové vybavenosti uchazečů o studium v doktorském programu.
Kol. Anzenbacher se v souvislosti s působením v AS UK vyjádřil k pravidlům pro znovupřijetí studentů a přestupům studentů jiných právnických fakult v rámci magisterského studia. Toto by AS měl znovu projednat na příštím zasedání AS PF UK v září. 
Kol. dr. Chromá upozornila na nesprávně uvedený údaj v části C. návrhu usnesení, který vyžaduje opravu z „2004“ na „2005“.

AS PF UK neschválil pozměňovací návrh usnesení o snížení počtu studentů přijímaných do magisterského programu na 595. (8 pro, 8 proti, 4 zdrž.)

AS PF UK schvaluje podmínky přijetí k magisterskému studiu na rok 2015/2016 ve znění provedených oprav. (18 pro, 0 proti, 2 zdrž.)

 
6. Podmínky přijetí do kurzu CŽV
Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho děkan fakulty prof. Kuklík. Informoval o statistikách výsledků zkoušek souvisejících s plánovaným zpřísněním kritérií pro přijetí absolventů kurzu CŽV do 2. ročníku. Proděkanka doc. Prášková informovala o analýze, která byla vypracována v souvislosti s posouzením úspěšnosti absolventů kurzu CŽV v následujících ročnících studia. Proděkanka doc. Prášková se vyjádřila k výhodám a nevýhodám zavedení kritéria dosaženého studijního průměru jako podmínky pro přijetí do 2. ročníku. 

V rozpravě kol. dr. Antoš předložil pozměňovací návrh usnesení, aby se v případě, že bude schváleno zavedení kritéria studijního průměru, počet přijatých účastníků do kurzu CŽV zvýšil na 200, což odpovídá stavu v současném akademickém roce. 
Kol. Anzenbacher se vyjádřil k pozitivnímu motivačnímu efektu kritéria studijního průměru jako další podmínky pro přijetí absolventů kurzu CŽV do 2. ročníku.
Kol. doc. Wintr a kol. Benda podpořili zavedení kritéria studijního průměru 2,25.
Kol. Růžička se vyjádřil pro zvýšení počtu účastníků přijímaných do kurzu CŽV a pro organizaci kurzu jako dvouletého. 
Kol. Říha se vyjádřil pro zavedení numerus clausus pro počet přijatých absolventů kurzu CŽV do 2. ročníku. Navrhl dále v budoucnu zapojit do programu kurzu CŽV předměty týkající se platného práva. 
Dále se k tomuto tématu vyjádřil kol. dr. Staša, Mgr. Prouza a kol. Horký. 
Kol. bc. Tuláček podpořil a doplnil návrh kol. Říhy, aby se v budoucnu stanovil konkrétní počet absolventů CŽV, kteří budou přijati do 2. ročníku. 

AS PF UK schválil alternativní znění podmínek pro přijetí z kurzu CŽV obsažené v předloženém návrhu, podle kterého absolvent CŽV musí pro přijetí do magisterského studia s prominutím přijímací zkoušky dosáhnout průměru 2.25 ze zkoušek a klasifikovaných zápočtů. 

AS PF UK schválil pozměňovací návrh na zvýšení počtu účastníků kurzu CŽV na 200. (11 pro, 5 proti, 3 zdrž.)

AS PF UK schvaluje podmínky přijetí do kurzu CŽV na rok 2014/2015 včetně přijatých pozměňovacích návrhů. (18 pro, 0 proti, 1 zdrž.)

7. Podmínky přijetí k doktorskému studiu
Návrh byl předem rozeslán a uvedl ho proděkan prof. Dvořák. Změnou je vypuštění konkrétního předem stanoveného počtu přijímaných studentů do doktorského studijního programu. Proděkan prof. Dvořák navrhl, aby se projekt disertační práce zasílal elektronicky také garantovi oboru. 

V rozpravě se vyjádřil kol. Bc. Tuláček s návrhem připojit do textu návrhu podmínek přijetí, že povinnost předložit kopii diplomu neplatí pro absolventy magisterského programu PF UK, kteří absolvovali studium v nedávné době. 
Kol. dr. Antoš se informoval, zda fakulta vyvíjí aktivitu v souvislosti se snahou o navýšení počtu interních doktorandů. 
Kol. Růžička se znovu vyjádřil k potřebě navýšení výše doktorandského stipendia, vzhledem k jeho současné výši. 
Kol. dr. Žákovská se vyjádřila k povinnosti prokazování znalostí v rozsahu státní závěrečné zkoušky, kterou nepovažuje v takovém rozsahu za potřebnou. K tomu se vyjádřil proděkan prof. Dvořák, proděkan doc. Beran, kol. dr. Frinta, kol. dr. Sobotka a děkan fakulty prof. Kuklík, kteří upozornili na několik důvodů, proč je zkoušení v takovém rozsahu potřebné a proč se osvědčilo. Kol. dr. Antoš naopak podpořil názor kol. dr. Žákovské a argumentoval mj. praxí na zahraničních univerzitách. Zůstává k diskuzi, jak nastavit váhu kritéria rozpravy o projektu disertační práce a kritéria zkoušení znalostí z jiných oborů než se týká projektu disertační práce. 
Kol. dr. Chromá se vyjádřila k zavedení elektronického placení poplatku spojeného s podáním přihlášky a s úkony souvisejícími s přijímacím řízením. K tomu se vyjádřil kol. Horký, proděkan prof. Dvořák a kol. dr. Staša. 

AS PF UK schvaluje podmínky přijetí k doktorskému studiu na rok 2015/2016 ve znění provedených úprav. (18 pro, 0 proti, 1 zdrž.)

8. Harmonogram zasedání AS PF UK v zimním semestru
Předseda AS PF UK kol. doc. Wintr navrhl usnesení:
Zasedání AS PF UK se bude konat 23. září 2014 od 16.30 hod. a na tomto zasedání bude schválen harmonogram zasedání AS PF UK v zimním semestru. (21 pro, 0 proti, 0 zdrž.)
Kol. Hradil doporučil, aby v tištěné verzi Karolinky byla uvedena informace, že ostatní termíny zasedání AS PF UK budou stanoveny dodatečně a že budou zveřejněny v dokumentech AS na webu fakulty. 

9. Diskuse o zdobrovolnění či zrušení indexů
Návrh usnesení byl předem rozeslán a uvedl ho kol. Horký. Navrhovaná změna by podle návrhu zajistila soulad praxe se zákonem o vysokých školách, podle kterého se u fakult, které evidují údaje o průběhu studia v elektronickém informačním systému, za výkaz o studiu považuje výpis z tohoto informačního systému. Elektronizace indexů je rovněž jedním ze záměrů obsažených ve volebním programu J.M. rektora univerzity prof. Zimy.

V rozpravě se vyjádřil kol. doc. Salač. Kol. dr. Žákovská poukázala na to, že index je zárukou zejména pro studenta o získaném hodnocení. Kol. Benda mimo jiné uvedl, že v případě zrušení tištěného výkazu o studiu by student po konání ústní zkoušky mohl připojit svůj podpis na listinu, kam zkoušející známku zapíše, a která by se archivovala v souladu se současnou praxí. Dále se vyjádřil kol. dr. Staša a proděkan doc. Beran. 
Kol. Horký uvedl, že dostatečnou zárukou pro studenta je skutečnost, že IS obsahuje úplnou historii veškerých změn výsledků studijních povinností ve spojení s elektronicky podepsanými výpisy z IS, které se budou studentům automaticky zasílat, a rovněž s konsignacemi, které vyučující vyplňují bezprostředně po vykonané zkoušce za přítomnosti studenta a které se archivují. Dále upozornil na skutečnost, že již dnes je zákonem o vysokých školách za výkaz o studiu považován výpis z IS.
Kol. Kamaleeva uvedla, že jako největší problém vnímá nutnost mít ve výkazu o studiu zapsané zápočty při účasti na ústní zkoušce, přesto, že SIS by bez splnění zápočtu studentovi nedovolil se na zkoušku přihlásit. Dále je problematické, že zápočet z OPH se uděluje dle podmínek katedry až zápisem zápočtu do indexu. K tomu kol. dr. Frinta uvedl důvody, proč k takovému opatření katedra v minulosti přistoupila a sdělil, že to pro příští rok již katedra nebude vyžadovat.
Dále se v rozpravě vyjádřil kol. Bc. Tuláček, kol. dr. Antoš, kol. dr. Sobotka, kol. dr. Kudrna, kol. doc. Wintr a kol. dr. Šustek.
Děkan fakulty prof. Kuklík uvedl, že s úplnou elektronizací indexů by bylo vhodné počkat až na celouniverzitní řešení, které předloží rektor univerzity, zároveň navrhl dočasně vyřešit aktuální administrativní problémy spojené s indexy prostřednictvím opatření děkana.

Studentská kurie AS PF UK přednesla po poradě tyto dva návrhy usnesení:
AS navrhuje děkanovi, aby zajistil vydání předpisu, který stanoví, že nezapsání studijní povinnosti ve výkazu o studiu nebude na překážku při konání studijní povinnosti a zapsání do vyššího ročníku.
(19 pro, 0 proti, 0 zdrž.)

AS navrhuje děkanovi, aby zajistil, že podmínkou pro konání a složení studijní povinnosti nebude předložení výkazu o studiu. (7 pro, 5 proti, 7 zdrž.)

10. Diskuse o výsledcích statistického zkoumání zkoušek
Materiál byl předem rozeslán a uvedl ho kol. Bc. Tuláček.
Děkan fakulty prof. Kuklík poděkoval kol. Bc. Tuláčkovi za vytvoření tohoto materiálu. Vedoucí kateder byli s tímto materiálem seznámeni. Tento materiál bude projednán také na výjezdním zasedání kolegia děkana. Zároveň děkan fakulty prof. Kuklík vítá, že se plánuje s tím, že tento materiál bude vytvořen i v příštích letech a bude tak možné sledovat, zda došlo ke změnám v hodnocení jednotlivých vyučujících.
Poděkování vyjádřila také kol. dr. Žákovská a kol. doc. Salač. K výsledkům a dopadům vytvoření statistiky se dále vyjádřil kol. dr. Kudrna, kol. dr. Sobotka a kol. dr. Antoš.

AS PF UK děkuje kol. Bc. Tuláčkovi za vypracování materiálu.
AS PF UK nominuje kol. Bc. Tuláčka jako zástupce AS PF UK do komise pro koncepci studia. 
(19 pro, 0 proti, 0 zdrž.)

11. Diskuse o nedostatku vypsaných míst na zkouškových termínech
Bod byl na program zasedání zařazen na žádost studentské kurie AS PF UK a uvedl ho kol. Bc.   Tuláček.
Kol. Anzenbacher zdůraznil, že v prvním kole vypisování termínů by měl jejich počet přesahovat 100 % studentů, kteří mají tento předmět zapsaný, a dále je pouze možné debatovat, o kolik procent by měl počet termínů přesahovat počet zapsaných studentů. Není však přijatelné, aby počet vypsaných termínů nedosahoval ani počtu studentů, kteří mají předmět zapsán.
V rozpravě se vyjádřil proděkan doc. Beran, který spojil problematiku nedostatku vypsaných míst s problematikou neomluvené neúčasti studentů na zkouškách. 
Kol. Horký označil za nešťastnou praxi některých kateder, které nevypisují dostatek termínů jako sankci za neomlouvání neúčasti části studentů na zkouškových termínech, kdy tato sankce je ve svém důsledku formou kolektivního trestu.
Dále kol. Hlavačka upozornil na konkrétní problémy s nedostatkem míst, které se vyskytly v 1. ročníku a již byly ve spolupráci s doc. Beranem vyřešeny. 
Kol. Kamaleeva upozornila, že by bylo vhodné při vypisování termínů přihlížet k termínům klauzurních prací a jiných písemných prací, kdy se studenti nemají čas dostatečně připravit na jiný předmět a tak zůstávají termíny ústních zkoušek v tomto období často nevyužité.
Diskutovala se dále možnost „rezervovat“ určité množství termínů na konci zkouškového období pro případné reprobace. K tomu se vyjádřila kol. dr. Žákovská. Kol. Hradil se k možnosti reprobačních termínů vyjádřil kladně, avšak upozornil, že se tato otázka již v minulosti diskutovala a dospělo se k závěru, že vyčlenění termínů pouze pro reprobanty by mohlo být považováno za diskriminační a rozporné s univerzitnímu předpisy. 
V rozpravě se dále vyjádřila doc. Prášková, která předložila statistiku znázorňující počet studentů, kteří se bez omluvy neúčastnili zkoušky ze správního práva. Dále se vyjádřil kol. Horký a kol. dr. Sobotka. 

12. Diskuse o neomluvené neúčasti studentů na zkouškových termínech 
Bod programu byl zařazen na žádost kol. dr. Žákovské, která ho také uvedla. 
Kol. doc. Wintr uvedl, že se změnil výklad zastávaný legislativní komisí AS UK. V současné době je propadnutí pokusu při neomluvené neúčasti v souladu s univerzitním předpisem a o této otázce již je tedy možné diskutovat. 
V rozpravě se vyjádřil kol. Růžička, kol. dr. Antoš, kol. dr. Žákovská, kol. Říha a kol. Anzenbacher. Kol. Kamaleeva se vyjádřila k důvodům, proč se studenti neúčastní zkoušek bez omluvy či odhlášení se z termínu a uvedla, že by se počet neomluvené neúčasti významně snížil, pokud by se studenti mohli přihlašovat ke konkrétním vyučujícím. 
Kol. doc. Salač a kol. dr. Žákovská by přivítali, pokud by se studenti mohli na ústní zkoušku hlásit ke svým seminárním vyučujícím. Toto by zvýšilo aktivní účast na seminářích. Naopak proti přihlašování studentů na ústní zkoušku ke konkrétnímu vyučujícímu se vyjádřil kol. doc. Wintr. 
Dále se vyjádřil kol. dr. Sobotka,  kol. Bc. Tuláček, proděkan doc. Beran, kol. doc. Kindl, kol. Mazúr a kol. Horký. 

Proděkan doc. Beran uvedl, že bude vypracována ve spolupráci s kol. Bc. Tuláčkem podrobná statistika a ta bude projednána komisí pro koncepci studia. V závislosti na těchto podkladových materiálech pak budou přijata potřebná opatření.
Proděkan doc. Beran uvedl, že do příštího zasedání AS PF UK předloží k vyjádření tři návrhy týkající se uznávání předmětů, povinného hodnocení kvality výuky a zapisování PVP.

13. Různé
Kol. dr. Žákovská se informovala ohledně SVOČ.

Kol. dr. Antoš informoval o jednání ekonomické komise AS PF UK a o možnosti zasílat do 12. září 2014 návrhy pro rozpočtové priority, které budou následně projednány ekonomickou komisí a předloženy AS PF UK.

Zapsala: Kamaleeva
Schválil: Wintr	
