Zápis se schůze komise pro informační technologie (ITK)
z 10. června 2014 v 9.30 v místnosti 117

Přítomní: Dr. Marek Antoš, Doc. Karel Beran, Dr. Lukáš Bohuslav, kol. Jakub Horký, Dr. Marta Chromá, Ing. Stanislav Potěšil, Bc. Michal Tuláček

Omluveni: kol. Jakub Růžička, Prof. Michal Skřejpek

Hosté: Dr. Tomáš Dočkal

0. Schválení programu, zapisovatel
Zapisovatelem byl zvolen Bc. Tuláček. ITK schválila tichým souhlasem program jednání. 

1. Možnosti rozvoje webové prezentace fakulty
Dr. Antoš prezentoval ITK svou analýzu webových stránek fakulty. V analýze srovnal fakultní web s weby ostatních fakult UK a s rektorátními stránkami. Dr. Antoš pojmenoval cíle, které by podle něj fakultní web měl plnit – prezentovat fakultu a poskytovat informace – a s ohledem na tyto cíle zhodnotil stávající webovou prezentaci fakulty. Zároveň provedl pracovní vymezení cílových skupin fakultního webu - studenti, zaměstnanci, uchazeči, veřejnost, absolventi, zahraničí.
Dr. Antoš doporučuje, aby se fakulta nejprve zaměřila (ideálně prostřednictvím zatím neexistujícího oddělení pro vnější vztahy) na celkovou koncepci vnější komunikace fakulty, přičemž web by měl být použit až jako nástroj této komunikace.

Fakulta by se tedy primárně neměla zaměřit na technickou, ani grafickou stránku webu, ale na následující oblasti: 

1. co chce prezentovat (obsah)

2. jak to prezentovat (informační architektura)

3. kdo to bude dělat (odpovědná osoba)

Navržené řešení:

1. Nalézt odpovědnou osobu (redaktora webu) – možná knihovna?

2. Nalézt a doplnit chybějící obsah, alespoň staticky.

Dr. Antoš dále upozornil na některé konkrétní slabiny současného webu a navrhl možná řešení:

Zprávy o fakultě – problémy:
· Zprávy jsou „studené“ - působí spíše jako úřední zpráva než jako sdělení veřejnosti.

· Zprávy nemají jednotnou formu.

· Zprávy nepokrývají celou sféru činností na fakultě.

Navržené řešení:

· Osobnější styl

· Profesionálnější způsob psaní = „odpovědný redaktor“

· Aktivnější vyhledávání témat a širší záběr – studentští redaktoři?

Titulní stránka – problémy:
· Malý důraz na zprávy

· Kalendář – po jeho použití zmizí jak kalendář, tak velmi často (když se nic nekoná) i text.

Navržené řešení:

· Inspirace webem RUK nebo PřF UK: box se zprávami protáhnout dolů po stránce, výpis zpráv předělat do podoby „obrázek + titulek + perex (krátká upoutávka)“
Navigace:
· Roletky se špatně ovládají.

· Záložky na stránkách pomáhají (v levém menu jsou aktivní odkazy až hluboko dole, což není standardní).

· Srovnání s navigací MFF, PřF, RUK

Anglická verze:
· Zcela neaktuální

· Web místy mluví česky

· Chybějí anglické stránky učitelů

· Dojem „apendixu“ ke stránkám v češtině
Navržené řešení:

· Na titulní stránce větší prostor statickému obsahu (např. promluva děkana, základní údaje o fakultě, boxy s informacemi o studijních programech)
· Alespoň nějaké aktuality překládat do angličtiny

· Zavést anglické stránky učitelů.

Diskuse:
Kol. Horký: s prezentací souhlasí, za klíčové považuje doporučení zřízení oddělení pro vnější vztahy. 
Doc. Beran: k tématu by se měl vyjádřit prof. Skřejpek, protože to spadá do jeho gesce. 
Dr. Dočkal: považuje nový web za zlepšení. Přesto obsahuje určité grafické nedodělky. Zároveň by bylo vhodné zavést mobilní verzi. 
Bc. Tuláček: do cílových skupin by měla přibýt ještě odborná veřejnost, protože jde o specifickou skupinu – nemusí to být naši absolventi, není to laická veřejnost, jsou to odborníci, které chceme oslovit, např. kvůli Juridiku. 
Dr. Bohuslav: mnoho podnětů shledává zajímavými, ale má za to, že by to mělo být prezentováno kolegiu děkana a měli bychom se zaměřit na kosmetické změny. 
Ing. Potěšil: velice poděkoval Dr. Antošovi za cenné připomínky k webu fakulty; web byl vytvořen bez podrobnějšího zadání, některé sekce fakulty si spravují web samy. Roletové menu nebylo v původním návrhu, k jeho vytvoření se přistoupilo až následně a to na základě požadavku studentů a zaměstnanců fakulty. Grafickou a navigační podobu menu i stránek lze kdykoliv změnit. Pokud se shodneme na podobě, lze zadat úprava. Uvedl pozitivní příklad http://www.natur.cuni.cz/biologie/botanika , kde se v horní navigaci vypíše naráz druhá a třetí navigační úroveň a zároveň je zachováno boční menu. Boční menu má omezenu maximální velikost, při její překroční je navigační blok doplněn posuvníkem. Nutná zpětná vazba ze strany komise a fakulty, jaká podoba by vyhovovala. Následně by se provedla realizace na http://test.prf.cuni.cz/ a po jejím připomínkování komisí IT by se přistoupilo nasazení na ostrém webu. V případě kalendáře se jedná o chybu, ke které došlo po posledních úpravách webu, a nebyla odhalena při testech. Již je zadána oprava kalendáře včetně úpravy chování po vzoru webu UK.

Dr. Chromá: není vhodná doba pro radikální řešení. Pokud jde o anglické stránky, to, co na nich zatím je, obhospodařuje zahraniční oddělení, informace mimo zahraniční oddělení jsou automaticky čerpány z IS.

Dále byla diskutována absence studijních plánů na webu. V současné době jsou k dispozici pouze v Karolince, jinde je prezentován pouze neaktuální studijní program.

Závěr ITK:
ITK doporučuje, kolegiu děkana, aby se touto otázkou koncepčně zabývalo a projednalo za účasti dr. Antoše.
2. Prezentace Akademického senátu na webu
Téma bylo odloženo na další zasedání ITK.

3. Zápis povinně volitelných a volitelných předmětů po vlnách
Doc. Beran seznámil ITK s plánem zápisu předmětů pro následující zkouškové období:

a) nejprve proběhne zápis PVP a VP, a to ve vlnách a bez ohledu na ročníky:

1. V první vlně si student bude moci zapsat max. 2 předměty. První vlna bude trvat 30 minut, přičemž nabídka předmětů bude rozdělena do 6 skupin (podle kateder), které budou spuštěny po pěti minutách.

2. Druhá vlna bude trvat 10 minut a možnost bude zapsat si dále max. 4 předměty.

3. Třetí vlna v délce 10 minut proběhne bez limitu počtu zapsaných PVP/VP.

b) v druhé fázi (po předchozích 50 minutách) je standardní zápis POVINNÝCH předmětů po ročnících v intervalu 5-10 minut/ročník.

Závěr ITK:
ITK souhlasí

4. Fronty na zkoušky
Doc. Beran seznámil ITK s problémem, který nastává při zápisu na zkoušky prostřednictvím front. Student, který již předmět absolvoval, stále zůstává v ostatních frontách a „opticky je zvětšuje“. Zároveň blokuje jiným studentům přihlášení na zkoušku. Druhým problémem, který s frontami nastává, je stav, kdy student zapomene, že stojí ve frontě na více předmětech, je zapsán na jeden termín, přestane sledovat stav v SIS a ten ho následně později zapíše na jiný termín, se kterým nepočítal.

Diskuse: 
Dle Ing. Potěšila lze mazání studentů z front po složení zkoušky je možné nastavit, ale není to zapnuté, aby se předešlo stavu, kdy je student vyškrtnut z termínu v důsledku omylu osoby, která vkládá známku (pokud by mu zapsala známku omylem a následně ji smazala, pak student přijde o termín). Druhý problém se za poslední rok řešil v cca 3 případech, student má možnost si nastavit, jak dlouho chce ve frontě stát, a o změnách přihlášení chodí email. Systém front se dle Ing. Potěšila osvědčil.

Závěr ITK:
1. Zachovat současný systém front.

2. V okamžiku zapsání výsledku zkoušky bude student odhlášen ze všech dalších termínů a front příslušného předmětu. V případě, že bude odhlášen omylem (např. chybně vyplněná známka), bude mít student nárok na to, aby byl vrácen na termín (např. přihlášen nad rámec vypsaného počtu míst).

5. Uvádění údajů o předmětech (sylaby, pravidla zápočtů, požadavky ke zkoušce) přímo u předmětu v IS; kontrola aktualizace před každým semestrem.
Mnoho předmětů nemá aktuální informace v SIS.

Diskuse:
Většina kateder to sama od sebe nedělá. Dr. Antoš: učitelé ani netuší, že informace k semináři může dávat do SIS, sám pak informace dává do dokumentů katedry. Doc. Beran: Katedry budou v tomto směru instruovány. Dr. Antoš navrhuje, aby chodil email s informacemi o tom, co je v SIS za údaje.

Závěr ITK:
ITK doporučuje kolegiu děkana, aby se touto otázkou zabývalo a projednalo ji.

6. Výměna termínů zkoušek
Vzhledem k tomu, že (a) jakákoliv forma oficiálního povolení této možnosti by mohla vést k nežádoucímu obchodování se zkouškovými termíny a (b) možnost dostat se ke zkoušce v dosud obsazeném termínu je řešena systémem front – viz bod 4, není objektivní důvod takovou výměnu úředně zavést. Doc. Beran vyjádřil zásadní nesouhlas s možností výměny.
Závěr ITK:

ITK nedoporučuje.

7. Sjednocení fakultního hesla (eDirectory) s univerzitním heslem
Téma bylo odloženo na další zasedání ITK.
8. Hands-free mikrofony pro přednášející
Diskuse:
Dle Ing. Potěšila je již nyní v místnosti 120 k dispozici náhlavní sada mikrofonu, v jiných místnostech však tento systém chybí. Klopový mikrofon užít nelze, protože by při potřebném zesílení došlo k záznějím a zpětné vazbě.

Závěr ITK:
ITK se bude otázkou zabývat v návaznosti na výsledky studentské ankety, která jako jednu z anketních otázek zjišťuje, zda je přednášejícím rozumět.

9. Integrace kopírek do fakultní sítě pro potřeby skenování (možnost vyskenovaný text uložit na fakultním serveru, nikoliv jen na přinesené flash)
Ing. Potěšil: Systém je spuštěn.

10. Dobíjení kopírovacích karet v knihovně
Ing. Potěšil: Systém bude zprovozněn do konce června.

11. Informace o postupu registrace některých údajů obsažených na webu PFUK u Úřadu pro ochranu osobních údajů
Dr. Chromá přednesla ITK informace od Prof. Skřejpka, který nebyl schůzi ITK přítomen, a který tuto agendu vyřizuje:

· Registraci u ÚOOÚ podléhají jen osobní stránky učitelů.

· Zápisy z jednání orgánů fakulty budou zveřejněné prostřednictvím intranetu.

12. Tisk předvyplněného knihovního lístku:

Téma bylo odloženo na další zasedání ITK.
13. Různé

Bc. Tuláček navrhl projednat zařazení bodu „e-learning“ na program ITK.

Diskuse:
Dle vyjádření členů komise jde spíše o koncepční otázku, a navíc zatím nejsou ani materiály, které by se daly vyučovat formou e-learning.
Závěr ITK:
ITK navrhuje, aby se touto otázkou zabývala komise pro koncepci studia. V návaznosti na její závěry se pak ITK může zabývat realizací e-learningu po technické stránce.
Příští setkání ITK:
Příští zasedání ITK bylo naplánováno na 30. září 2014, 9.30

Zapsal: Michal Tuláček
Marta Chromá
