Název předmětu: Parlament ČR, teorie a praxe
Letní semestr, předmět je určen pro studenty od dokončeného druhého ročníku

Garant: Jindřiška Syllová

Učitelé: Jindřiška Syllová, Jan Kysela, účast hostů z legislativní praxe

Podmínky přijetí k předmětu:
Pro přijetí do předmětu je třeba odevzdat motivační dopis v cizím jazyce a krátký životopis. 

Anotace:
Účelem předmětu je seznámit se s legislativní praxí v Poslanecké sněmovně a Senátu a s tím, jak obě komory pracují s dokumenty práva EU. Předmět se skládá z přednášek jednou týdně a z praktické stáže, uskutečněné v Poslanecké sněmovně a v Senátu (místem stáže jsou různé odbory kanceláří obou komor, Parlamentní institut, vybrané výbory Poslanecké sněmovny.) Součástí předmětu je výjezd studentů k Ústavnímu soudu a diskuse s jedním ze soudců. Stáž zahrnuje práci studenta v rozsahu potřebném pro seznámení se s praxí, výsledky práce všech studentů jsou prezentovány na zvláštní přednášce. 

Syllabus:
I. Přednášková část
1. Vztah Poslanecké sněmovny a Senátu – příklady ze života komor

Parlament České republiky je dvoukomorový. I když jsou oba jednací řády podobné, různé pravomoci komor vedou k tenzím mezi komorami, které vyúsťují v rozpory při styku komor. V současné době se připravuje zákon o styku obou komor, studenti budou sledovat problémy mezi jednacími řády a přípravu tohoto zákona.

2. Orgány komor v komparativním kontextu; činnost senátní komise pro Ústavu ČR a parlamentní procedury

Senátní zvyklosti se podstatným způsobem liší od sněmovních. Styl práce výborů Senátu se musí přizpůsobit časovému omezení. To vyžaduje důkladnou přípravu v senátních orgánech. 

3. Legislativní proces v praxi – jak se píše novela zákona (technické věci, LPV)

Novelizace zákona je složitou technickou záležitosti popsanou v legislativním pravidlech vlády. Studenti se naučí tato technická pravidla používat.

4. Legislativní odbor Poslanecké sněmovny – praktický příklad přípravy zákona

Legislativní odbor je hlavním útvarem Poslanecké sněmovny pro odborné zpracování zákonů a návrhů k Ústavnímu soudu. Studenti se seznámí s jeho prací. 

5. Role judikatury v legislativě

Vrcholné soudy v České republice, zejména Ústavní soud, mají velký vliv na to, jak pečlivě a důsledně  musí dodržovat parlamentní komory procesní demokratická pravidla. Přednáška se věnuje dosavadní judikatuře.

6. Postavení poslance a senátora - právní úprava a praktické problémy

Přednáška popisuje dosavadní případy související s interpretací práv a povinností poslanců a senátorů (imunita, střet zájmů, prezence na schůzích Sněmovny, plat poslance).

7. Diskuse s poslancem Poslanecké sněmovny

Diskuse se poslancem není tématicky omezená. 
8. Vybrané externí vlivy na rozhodování Parlamentu (lobbing), střet zájmů

Přednáška se věnuje externím vlivům na sněmovní život, zejména pak vlivům uskutečňovaným prostřednictvím seminářů ve Sněmovně, služebních cest poslanců, vlivu na výbory a dalším více či méně veřejným lobistickým způsobům.

9., 10. Vliv národních parlamentů na rozhodování orgánů EU.

Podle Lisabonské smlouvy vzrůstá role vnitrostátních parlamentů na vlastní vlády v tom směru, že parlamentní výbory předem projednávají návrhy sekundární legislativy EU. Kromě toho tyto výbory připravují rozhodnutí, k nimž je třeba předběžného souhlasu národního parlamentu. Dva semináře slouží k seznámení s předmětnou tématikou. Součástí je cvičení týkající se slučitelnosti návrhu zákona s právem ES.
II. Praktická část 
Interní stáž spočívá ve vypracování studií vyplývajících z praxe Parlamentního institutu (poradní útvar poslanců Poslanecké sněmovny) nebo jiného útvaru kanceláří komor. Praxe se bude rovněž týkat práva EU. Stáž obsahuje návštěvu Ústavního soudu a konzultaci se soudcem Ústavního soudu. Studenti budou navštěvovat různé orgány obou komor. Stáž je ukončena hodnocením a certifikátem Parlamentního institutu nebo Kanceláře Senátu.

Podmínky ke zkoušce:
Zpracování prezentace o práci, kterou student odevzdal v rámci stáže, a její přednesení kolegům na poslední přednášce předmětu, zpracování hodnocení stáže ve formě dotazníku.  Nejlépe hodnocení studenti získají za absolvování stáže odbornou knihu. 
