Podkladový materiál k „organizaci výuky TV na PF UK“
Zpracoval		 Doc. JUDr. Karel Beran, Ph.D. 
Datum: 		17. února 2015

Výuka TV je v současnosti organizována jako výuka volitelného předmětu.  Předmět Tělesná výchova je očíslován lichými čísly pro zimní semestr a sudými čísly pro letní semestr. V případě opětovného zápisu tělesné výchovy ve shodném semestru dalšího ročníku je třeba zvolit nejnižší liché, respektive sudé číslo, které zatím nebylo absolvováno. Předmět (Tělesná výchova) je možné z kapacitních důvodů absolvovat pouze jednou za semestr a celkem čtyřikrát za celé studium. Za celé studium je tak možné za tento předmět získat nejvýše 8 kreditů.
Předměty Tělovýchovný kurz - letní a Tělovýchovný kurz - zimní se oproti tomu nezapisují v období zápisu, ale zpětně až po jejich absolvování, a to přímo katedrou. Kurzy je možné absolvovat vícekrát za semestr. Počet kreditů, které je možné během studia získat za jejich absolvování, není omezen
Stávající problémy výuky TV 

1) Chybný zápis studentů (více než 60 za semestr). Chybný zápis vzniká nedodržením posloupnosti jednotlivých Tělesných výchov. Např. student si zapíše v zimním semestru 1. ročníku TV I, v zimním semestru 2. ročníku by měl pokračovat TV III. Místo toho si zapíše TV V, ke kterému nemá splněnou rekvizitu TV III. TV V proto zůstane v předběžně zapsaných předmětech, což znemožňuje zapsat těmto studentům na konci semestru získaný zápočet do IS. 
Opatření k nápravě:
Zjednodušit výuku předmětu TV alternativně takto:
· umožnit opakovaný zápis předmětu TV s tím, že maximální počet kreditů, které lze nejvýše získat za tento předmět je 8,
· nastavit IS na pouhé 4 možnosti zápisu, a to striktně 2 předměty Tělesná výchova v zimním semestru (TV I a TV III) a 2 předměty Tělesná výchova v letním semestru (TV II a TV IV), dohromady tedy max. 8 kreditních bodů za semestrální výuku za celé studium. TV I a TV II přitom vždy budou představovat prerekvizitu pro TV III a TV IV.

[bookmark: _GoBack]2) Studenti, kteří vyčerpají limit 8 kreditů za TV, se v současnosti po dohodě s vyučujícím účastní na semestrální výuce „bez evidence“ v IS. Tento stav je třeba změnit a umožnit naplnění volné kapacity kurzů tak, aby byla evidována v IS.
Navrhované řešení: 
Vedle předmětu volitelného předmětu Tělesná výchova bude zaveden předmět „ zájmová TV“, který si studenti budou moci zapisovat :
a. nad limit 8 kreditů za všechny kurzy TV,
b. nad limit jednoho kurzu TV za semestr,
c. v případě volné kapacity v kurzech po uplynutí dvou týdnů od zahájení zápisu předmětů, kdy bude zahájen i zápis tohoto předmětu. 
