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Návrh na úpravu názvu poradního orgánu děkana a zřízení pracovní skupiny
– současný název Komise pro informační technologie 
– upravený název Komise pro informační technologie a propagaci 
– návrh na oficiální zřízení Pracovní skupiny pro propagaci vůči uchazečům v rámci Komise pro informační technologie a propagaci. 
Odůvodnění: většina propagace nejrůznějších fakultních akcí a aktivit se děje prostřednictvím informačních technologií, zejména webové stránky fakulty, fakultního facebooku a facebookové stránky pro uchazeče. V návaznosti na elektronickou propagaci jsou pak (obvykle v tiskařském centru, které je strukturně součástí PPT) připraveny tiskoviny, které se vyvěšují na určené plochy na fakultě (nástěnky, panely), zasílají se poštou nebo jsou součástí propagačních materiálů různých konferencí, seminářů apod. Je tedy vhodné, aby oblast propagace byla včleněna do působnosti Komise pro IT a byla zřetelná i v jejím názvu.
Významnou součástí propagační činnosti je prezentace studia na fakultě a fakulty samotné pro potenciální uchazeče o studium. Tato činnost je stále důležitější především kvůli stagnující demografické křivce v počtech maturantů, kteří by se mohli ucházet o studium na fakultě. Některé propagační akce pro uchazeče se pořádají ve spolupráci s Mezioborovým centrem rozvoje právních dovedností (např. v rámci projektu Street Law, odborné praxe na středních školách), ale většina akcí, včetně přípravy a zpracování propagačních materiálů pro uchazeče, je výsledkem práce skupiny studentů fakulty, kteří spolupracují s proděkankou Chromou. K těmto akcím patří také veletrh vzdělávání Gaudeamus (Brno, Praha – viz zpráva z veletrhu v Brně 2015), Informační den Univerzity Karlovy, Den otevřených dveří, individuální nebo skupinové prohlídky fakulty, zpracování dotazníků nově přijatých studentů po skončení přijímacího řízení (viz zpráva o vyhodnocení). Je žádoucí, aby se tato pracovní skupina „institucionalizovala“ a byla vzhledem k náplni své práce začleněna pod Komisi pro informační technologie a propagaci.

Dosavadní složení Komise pro informační technologie:
Členové: JUDr. PhDr. Marek Antoš, LL.M. (delegován AS), Ph.D.; doc. JUDr. Karel Beran, Ph.D.; JUDr. Lukáš Bohuslav, Ph.D.; Jakub Horký (delegován AS); Michal Kuk; Ing. Stanislav Potěšil; prof. JUDr. Michal Skřejpek, DrSc.; Mgr. Miroslav Sojka; Mgr. Michal Tuláček (delegován AS)
Tajemník: Jakub Růžička (delegován AS)
Předsedkyně: PhDr. Marta Chromá, Ph.D.
Seznam členů navrhované pracovní skupiny:
Lukáš ALBERT – 1.roč.
Dominika HLAVÁČKOVÁ – 2.roč.
Karolína HOMOLOVÁ – 1.roč.
Michal KUK – 5.roč.
Dominik MATUŠKA – 2.roč.
Marek MORAVEC – 5.roč.
Tereza MRÁZKOVÁ – 2.roč.
Marcela NERÁDOVÁ – 1.roč.
Tereza NOSKOVÁ – 3.roč.
Alžběta POSPÍŠILOVÁ – 1.roč.
Petr POTŮČEK – 2.roč.
Michaela ŠVEJNOHOVÁ – 2.roč.
Lukáš VACEK  – 2.roč.
Končící členové
Jan FORMÁNEK 
Viktor HATINA
