Podmínky zakončení předmětu 


TEORIE NÁRODNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ I., II.

Předmět všeobecného základu TNH se vyučuje v letním semestru 1. ročníku (2/1) a v zimním semestru 2. ročníku (2/2).

V letním semestru 1. ročníku je ukončen písemným zápočtem (4 kredity), v zimním semestru 2. ročníku písemným zápočtem a ústní zkouškou (6 kreditů). Ústní zkoušku je možno konat až po získání obou zápočtů.
Zápočet z TNH I. – LS 2017/2018
Podmínkou pro udělení zápočtu v LS je dosažení minimálně 6 bodů. 

Zápočtový test pro všechny studenty denního studia i kurzu CŽV se píše formou celokatedrového testu z látky LS ve zkouškovém období v termínech vyhlášených katedrou v IS, přihlašování je možné pouze přes informační systém. Test obsahuje 10 otázek typu multiple-choice, správně může být libovolný počet navržených odpovědí (tedy žádná, jedna, více, všechny). Úplná správná odpověď na celou otázku je hodnocena jedním bodem, za nesprávné odpovědi se žádný bod neodečítá, lze získat max. 10 bodů. Trvání testu je 15 minut.

Počet termínů zápočtového testu ve zkouškovém období je celkem 5 (pro studenty magisterského studijního programu 4 termíny ve zk. období v květnu a červnu 2018, 1 termíny ve zk. období v září 2018; pro studenty CŽV 5 termínů v jejich zk. období v květnu 2018 a červnu 2018).
Zájem o obor projevený účastí studenta na seminární výuce TNH I v semináři, na kterém je student v IS zapsán, je bonifikován 1 bodem. Body nahlásí vedoucí semináře na začátku zkouškového období na sekretariát katedry podle své evidence. Pokud bude počet seminářů N, bod bude udělen za N, resp. za N – 1 neúčast. Omluvy za vícenásobnou neúčast nebudou brány na zřetel.     

Zápočty na seminářích, individuální zápočty ani ústní přezkušování se nepřipouští.
Pokyny k termínům zápočtu, nahlížení do testu a další informace budou vždy zveřejněny na e-stránkách katedry.
Zápočet TNH II - ZS 2017/18
Pro splnění podmínek udělení zápočtu je nutné dosáhnout min. 8 bodů.

Zápočtové testy z TNH II se budou psát na semináři, na kterém je student v IS zapsán. První termín pro zápočtové testy bude v týdnu od 11. 12. 2017, druhé termíny (opravné) se na seminářích budou psát v následujícím týdnu od 18. 12. 2017 (přesné datum bude upřesněno na seminářích TNH II). V prvním lednovém týdnu (bude upřesněno na jednotlivých seminářích) mohou vedoucí seminářů vypsat mimořádný opravný termín pro studenty ISP, studenty se speciálními potřebami a studenty, kteří mají docházku, popř. i jinou aktivitu splněnu, ale z vážných zdravotních důvodů se nemohli prosincových termínů zúčastnit (rozhoduje vedoucí semináře). 
Začátkem února 2018 (a v květnu 2018 a v září 2018), budou vypsány opravné celokatedrové zápočtové testy (tedy celkem 3 pokusy), které budou vycházet z celé látky ze zimního semestru, body za seminární aktivitu (viz dále) již při celokatedrovém zápočtu zohledněny nebudou.
Zápočtový test TNH II bude mít 5 otevřených otázek na 15 minut. Max. počet dosažených bodů v testu je 10. 
Dále studenti mohou získat max. 3 body také za aktivitu při seminářích (podmínky „aktivity“ stanoví každý seminární vyučující na svém semináři – viz dokumenty katedry, vždy je ale zohledněna docházka na seminář).

Zápis na zkoušku TNH II v IS bude možný od 15. 12. 2017 pouze pro studenty, kterým již bude udělen zápočet TNH II.
Zkouška z TNH

Závěrečná zkouška z TNH je ústní, obsahuje látku za oba dva semestry výuky. Studenti si losují 2 otázky, zkušební otázky jsou zveřejněny pro daný školní rok na internetu v dokumentech katedry NH. 

Před konáním zkoušky je student povinen mít v internet. systému udělení zápočtu  z TNH I a TNH II, jinak se nelze na zkoušku do systému přihlásit a zkoušku absolvovat. 
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