Způsob zakončení výuky a organizace atestací v předmětu HB0891 CŽV - České a československé právní dějiny I., HB0892 CŽV - České a československé právní dějiny II. pro studenty kurzu Celoživotního vzdělávání

Zimní semestr:
Výuka v předmětu České a československé právní dějiny I. (dále jen ČČPD I.) je zakončena zápočtem, který je udělen na základě úspěšného vykonání testu z látky přednášené v zimním semestru. Testy jsou organizovány katedrou právních dějin pro všechny studenty daného předmětu. V jiný, než vypsaný termín není možné test konat a jeho splnění nelze nahradit jinou formou. Přihlášení na test probíhá prostřednictvím informačního systému. Po zveřejnění výsledků prostřednictvím informačního systému a po zveřejnění informace o skutečnosti, že všechny výsledky daného termínu jsou již vloženy v informačním systému, je možno na sekretariátu katedry nechat index pro zapsání uvedených zápočtů.

Zápočtový test je koncipován formou znalostního testu, který se skládá z 13-ti otázek, přičemž každá otázka může být ohodnocena jedním bodem. K získání zápočtu je třeba získat alespoň sedm bodů. 


Letní semestr:
Výuka v předmětu České a československé právní dějiny II. (dále jen ČČPD II.) je zakončena zkouškou.
Předpokladem pro účast na zkoušce je splněný zápočet za zimní semestr (ČČPD I.). Zkouška je tvořena písemnou a ústní částí. Písemné části jsou organizovány katedrou právních dějin pro všechny studenty daného předmětu. V jiný, než vypsaný termín není možné test konat a jeho splnění nelze nahradit jinou formou. Přihlášení na písemné části probíhá prostřednictvím informačního systému. Výsledky jsou zveřejněny v informačním systému pod jednotlivými termíny. Písemná část se samostatně nezapisuje do indexu, neboť tvoří součást zkoušky. 

Pokud student bude v jednom akademickém roce hodnocen třikrát „neprospěl“ z písemné části zkoušky, takovýto výsledek způsobí hodnocení „nedostatečně“ ze zkoušky jako celku a další písemné části (a poté ústní část) bude moci student dle omezeného počtu vyhlášených termínů písemné části zkoušky konat již jako první reprobaci (druhý pokus zkoušky).

Pokud student v jednom akademickém roce úspěšně složí pouze písemnou část zkoušky, může si nechat tuto písemnou část zkoušky do jiného akademického roku převést (v maximální lhůtě 10 let od jejího složení). Pro převedení písemné části zkoušky je nutné podat žádost (formulář je k disposici v dokumentech katedry a v informačním systému) vedoucímu katedry přímo na sekretariát katedry právních dějin, kde v případě kladného vyjádření vedoucího katedry bude do informačního systému úspěšné složení písemné části zkoušky pro daný akademický rok vloženo.

Ústní část zkoušky je možno konat po úspěšném splnění písemné části. Přihlášení rovněž probíhá prostřednictvím informačního systému. Mezi písemnou a ústní částí zkoušky by měl být dodržen interval pěti dní k opravě písemné části zkoušky. Otázky k ústním zkouškám jsou zveřejněny v dokumentech katedry (dokument „otázky k ústní zkoušce…“) a student si z těchto losuje dvě otázky, jedou z prvé, druhou z druhé skupiny otázek.


Písemná část zkoušky z ČČPD II.:
Zápočtový test je koncipován formou znalostního testu, který se skládá z 13 otázek, přičemž každá otázka může být ohodnocena jedním bodem. K získání zápočtu je třeba získat alespoň sedm bodů. 
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prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc.

