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Informace k zadávání diplomových prací a diplomovému semináři na katedře národního hospodářství PF UK, šk. rok 2018/2019
Na katedře národního hospodářství je možné konat I. část SZZK (diplomový zápočet, vedení práce a obhajoba DP je na katedře NH), II. SZZK je specializační (z oboru obchodního práva nebo z oboru finančního práva a finanční vědy) a koná se na katedře obchodního nebo finančního práva.
Jednotlivá témata diplomových prací z oboru teorie národního hospodářství katedra vypisuje a zveřejňuje v IS spolu s uvedením specializace II. SZZK (z oboru obchodního práva nebo z oboru finančního práva a finanční vědy) a školitele. Studenti si vybírají z nabídky uveřejněné v IS od 15. 10. 2018, zápis v IS probíhá od 12. 11. 2018 do do 19. 11. 2018, nebo – bez ohledu na výše uvedené lhůty – po konzultaci s příslušným vyučujícím (s přihlédnutím k jeho specializaci) zažádají katedru o zadání individuálního tématu DP. Na žádosti předkládané vedoucímu katedry NH prostřednictvím sekretariátu katedry (p. Špačková, č. 320/III. p) musí být uveden konkrétní název DP v českém a anglickém jazyku, volba oboru II. SZZK (s přihlédnutím k tématu a obsahu DP), stručná osnova a předběžný souhlas příslušného vyučujícího s vedením DP.
Diplomový seminář I. katedra organizuje zpravidla jednou za semestr (v prosinci a v dubnu/květnu). Seminář je uveden v rozvrhu v IS, navíc sekretářka katedry studentům, kteří již mají schválen diplomový úkol a zapsán v IS diplomový seminář, e-mailem posílá pozvánku. Každý student jedenkrát absolvuje diplomový seminář (2 hod.). Předmětem diplomového semináře je seznámení studentů s obsahovými a formálními požadavky na diplomovou práci a metodikou zpracování. Zápočet je udělen za odevzdání cca 10-12 stran textu, kde student v úvodu (cca 1-2 strany) zdůvodní aktuálnost/přínos vybraného tématu, vytýčí cíl, metody zpracování a strukturu zamýšlené DP. V další části textu student doloží, že umí správně citovat (dle citační normy a zvyklostí právních oborů) a odkazovat na různé typy pramenů, zákonných předpisů a literatury; v textu budou příkladmo umístěny grafy, tabulky, schémata apod. dle zaměření práce.
Diplomový seminář vede a zápočet uděluje doc. JUDr. PhDr. I. Bažantová, CSc.

