Sdělení studentům ke konání zkoušky z PŽP II

Vážené kolegyně, vážení kolegové,
[bookmark: _GoBack]
dovoluji si vás informovat, že po poradě vedoucího katedry prof. Damohorského s proděkankou pro magisterské studium doc. Chromou, budou všichni studenti, kteří již mají splněno PŽP I, skládat zkoušku z PŽP II podle „nových“ pravidel zakončení předmětu. Tudíž budou konat jak písemnou, tak ústní část zkoušky.
Pro studenty, kteří mají ISP/zahraniční pobyt vypisuje katedra mimořádný termín na pondělí 3. 12. 2018 od 9:00 hod., kdy studenti splňující výše uvedená kritéria, mohou psát písemnou část zkoušky. Ti, kteří uspějí, mohou ústní část zkoušky vykonat dne 4. 12. 2018 od 9:00 a 13:00 hod. Examinátorem bude prof. Damohorský, případně prof. Damohorský společně s JUDr. Sobotkou. Dále budou vypsány řádné termíny v průběhu zkouškového období.
Uvedený termín je primárně určen studentům, kteří byli v zahraničí v loňském akademickém roce a chtějí letost státnicovat. Katedra se nicméně rozhodla, že v případě, že by dřívějšího termínu chtěl využít někdo ze stávajících "erasmáků" či studentů s ISP, nebude tomu bránit. Přihlašování na termín je možné prostřednictvím mailu paní sekretářce, ovšem až po předchozím schválení žádosti vedoucím katedry prof. Damohorským. 
Studenti, kteří jsou na výjezdu letošní akademický rok, mohou požádat o prominutí docházky a hlásit se na termíny vypsané prof. Damohorským (případně JUDr. Sobotkou) v týdnu od 3. do 9. 1. 2019. Tyto termíny budou vypsány do 25. 11. 2018 a přihlašování na ně bude opět mailem paní sekretářce. Jinak samozřejmě zůstává studentům zachována možnost účastnit se termínů celokatederních.
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