PRAKTIKUM Z POZEMKOVÉHO PRÁVA
Letní semestr – akademický rok 2018/2019

Katedra práva životního prostředí
Odborný garant předmětu: JUDr. Martina FRANKOVÁ, Ph.D. 
Vyučující:  JUDr. Martina FRANKOVÁ, Ph.D.                              
                   JUDr. Karolína ŽÁKOVSKÁ, Ph.D.
Praktikum z pozemkového práva navazuje na předmět Pozemkové právo a dále prohlubuje a procvičuje získané poznatky. Kurz je věnován praktické aplikaci soukromoprávních i veřejnoprávních aspektů právních vztahů k půdě resp. k pozemku jako zvláštnímu předmětu právních vztahů. 
Výuka je založená na samostatné činnosti studentů, kteří buď řeší jednoduché případové studie, nebo zpracovávají stručná podání na základě spisu. Probíhá interaktivní formou, kdy látka není přednášena, ale studenti vytváří základní právní podání, řeší případové studie či si jinak cvičí aplikaci nabytých teoretických znalostí. 
Kurz probíhá jednou za čtrnáct dnů tak, aby studenti měli dostatek času na přípravu, kterou praktické procvičování znalostí z oboru vyžaduje. Výuka je založená na samostatné činnosti studentů, kteří buď řeší jednoduché případové studie, nebo  zpracovávají stručná podání na základě spisu. 
Kurz probíhá jednou za čtrnáct dnů, kdy v mezidobí studenti plní úkoly zadané na hodinách. 

Požadavky ke zkoušce:
Předmět je určen především studentům se silnou motivací k hlubšímu pochopení pozemkového práva, kteří jsou ochotni splňovat nároky na průběžnou přípravu, aktivní účast a docházku resp. splnění zadaných úkolů. Závěrečný písemný test má podobu řešení jednoduché případové studie, při hodnocení se zohledňuje též docházka a podání zpracovaná v průběhu výuky. 



Sylabus 
Předmět praktikum z pozemkového práva zahrnuje tato témata: 
Rozpis výuky:

· 26. 2. 2019 - Úvodní seminář (představení předmětu, způsob práce, jednoduché příklady), (JUDr. Franková, Ph.D.)
· 12. 3. 2019 - Praktická orientace v územně-plánovací dokumentaci (JUDr. Žákovská, Ph.D.)
· 26. 3. 2019 - Smlouva o převodu nemovitostí a její vklad do KN - řízení před katastrálním úřadem (JUDr. Franková, Ph.D.)
· 9. 4. 2019 – Návštěva katastrálního úřadu (nahlížení do Zemských desek), alternativně Pozemkové úpravy v praxi (JUDr. Žákovská, Ph.D. 
· 23. 4. 2019 - Zásada ochrany dobré víry v praxi (JUDr. Franková, Ph.D.)
· [bookmark: _GoBack]14. 5. 2019 - Závěrečný test (JUDr. Franková, Ph.D.)
Termín návštěvy katastrálního úřadu (nahlížení do Zemských desek) může být změněno. Zajišťuje JUDr. Franková, Ph.D. ve spolupráci s Katastrálním úřadem pro hlavní město Prahu 
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