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Anotace: Kurs je založen na společné četbě textů vztahujících se k právnímu či politickému myšlení. Každý semestrální kurs se zaměřuje na jednoho autora nebo jeden problém, který bude podrobován hlubšímu zkoumání, přemýšlení a diskusi. Kurs obsahuje a) úvodní přednášku garanta předmětu, b) společnou četbu základního textu či textů (podepřenou domácí přípravou studentů) a c) referáty studentů k souvisejícím problémům (textům, autorům). Možná přijdou i zajímaví hosté.
Téma pro akad. rok 2018/2019: Parlament a parlamentarismus
Evropské státy jsou dnes ve valné většině parlamentní demokracie. Systém vlády odpovědné parlamentu pochází z Velké Británie 18. století, v dalších dvou stoletích se rozšířil do četných dalších monarchií a republik, včetně Republiky československé a České republiky. Na základě četby prodiskutujeme klíčové problémy spojené s parlamentní demokracií a s fungováním parlamentů v dnešním světě.  
Tentokrát budeme studovat velmi různorodé prameny a literaturu, parlamentní jednací řády a komentáře k nim včetně nového komentáře Jindřišky Syllové a kol. v ASPI a slavné britské příručky Erskine May: Parliamentary Practice, která leží v Dolní sněmovně na stole před očima speakera a premiérky. Dále se podíváme na slavné parlamentní scény na videu nebo ve stenoprotokolech a rozebereme si je. Bavit se budeme i o význmných soudních rozhodnutích, dotýkajících se práce parlamentu. A k dispozici máme i značné množství sekundární literatury z pera právníků, politologů i historiků. Součástí kursu bude i beseda s poslancem Parlamentu ČR.  
Na každou hodinu bude připraven text, který si předem přečtou všichni, a dále se na každé hodině seznámíme s dalšími texty formou referátů studentů. 
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