Vědecký seminář
z teorie práva
a ústavního práva
Studenti všech ročníků, doktorandi, akademičtí pracovníci naší fakulty i hosté jsou zváni k účasti na tradičním pondělním vědeckém semináři prof. JUDr. Aleše Gerlocha, CSc. Semináře se pravidelně účastní i další členové a doktorandi katedry teorie práva a právních učení a katedry ústavního práva. Seminář se koná v pondělí od 18,00 v místnosti č. 38.
Vědecký seminář je volitelným předmětem pro studenty, kteří mají zkoušku z teorie práva, vítáni na diskusích jsou ale i studenti 1. ročníku. „Prospěl“ je možno získat za aktivní účast na semináři ve formě a) přednesení referátu (včetně zaslání krátkých tezí, osnovy a seznamu literatury týden předem) nebo b) účasti na většině seminárních setkání a podnětného vystupování v diskusích. Účast na seminárních schůzkách není podmíněna zápisem do semináře, zváni jsou všichni členové akademické obce.  
Zájemci o přednesení referátu (20 až 30 minut, základ pro diskusi) nechť se obrátí na Doc. JUDr. PhDr. Jana Wintra, Ph.D. osobně, e-mailem (wintr@prf.cuni.cz) nebo, bude-li ještě program neobsazený, na první schůzce. Lze přednést referát na některé téma (nebo jen část tématu) ze seznamu v dokumentech katedry teorie práva nebo na wintr.cz, poreferovat o zajímavé knize, článku nebo soudním rozhodnutí, nebo navrhnout vlastní téma. 
Průběžné informace o vědeckém semináři a jeho programu na wintr.cz a na https://www.facebook.com/vedeckyseminar/, kde jsou k dispozici také teze a osnovy referátů. 

První schůzka vědeckého semináře se koná

v pondělí 25. února od 18,00 v místnosti č. 38.
Referát:

Jaromír Fronc: Dva zásadní nálezy slovenského ústavního soudu – zrušení ústavního zákona (PL. ÚS 21/2014)
a dovolení zpětného zrušení amnestie (PL. ÚS 7/2017)
