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1. seminář (sudý 26. 02.; lichý 5. 03.) – návaznost na 1. přednášku:
· význam výuky ekonomie na oboru právo: tradice a současnost, vztah ekonomie a práva;
· opakování pojmů: ekonomie a vzácnost;
· první čtyři principy mikroekonomie, tj. principy individuálního rozhodovacího procesu podle Mankiwa: diskuse nad doporučenou četbou učebnice Mankiwa (kap. 1), jenž bude orientovaná na efektivnost, rovnost, mezní veličiny, pobídky atd.; analýza dalších tří principů mikroekonomie, tj. principy popisující ekonomické interakce podle učebnice Mankiwa (kap. 1)
· první kvíz v rozsahu dvou otázek.

2. seminář (sudý 12. 03.; lichý 19. 03.) – návaznost na 2. a 3. přednášku:
· ekonomie jako samostatná společenskovědní disciplína: podstata ekonomie; hospodářská realita, pohled na základní zdroje ekonomického myšlení a ekonomie (zdroje etické a inženýrské);
· diskuse nad doporučenou četbou učebnice Mankiwa (kap. 2 a 3) orientovaná na vzájemnou výhodnost hospodářské činnosti a podnikání, tržní ekonomiku (funkce trhu), tržní selhání, tržní sílu;
· opakování pojmů: dělba práce, specializace, směna, absolutní a komparativní výhoda (A.Smith a D. Ricardo), náklady příležitosti;
· modely (opakování podle doporučené četby): ekonomického koloběhu a hranice produkčních možností
· druhý kvíz v rozsahu dvou otázek.

3. seminář (sudý 26. 03; lichý 2. 04.) – návaznost na 4. a 5. přednášku:
· opakování pojmů: trh, nabídka, poptávka, rovnováha; elasticita nabídky, elasticita poptávky: opakování podle četby učebnice Mankiwa (kap. 4 a 5), ekonomie blahobytu, přebytek spotřebitele, přebytek výrobce, neviditelná ruka trhu, hodnocení tržní rovnováhy (kap. 7);
· opakování grafiky: křivka nabídky, křivka poptávky, rovnováha na trhu, posuny křivek nabídky, posuny křivek poptávky, přebytek výrobce, přebytek spotřebitele,
elasticita nabídky, elasticita poptávky
· třetí kvíz v rozsahu dvou otázek

4. seminář (sudý 9. 04.; lichý 16. 04.) – návaznost na 5., 6. a 7. přednášku:
· aplikace: náklady zdanění; opakování pojmu ztráta mrtvé váhy a Lafferovy křivky podle četby učebnice Mankiwa (kap. 8);
· tržní selhání: externality, veřejné statky; opakování pojmů: negativní a pozitivní externality ve výrobě, externality ve spotřebě, Coaseův teorém, regulace, Pigouovy daně a dotace podle četby učebnice Mankiwa (kap. 10)
· veřejné statky: rivalita a nevylučitelnost; opakování pojmů: veřejné statky, společné zdroje, obecné blaho; problém černého pasažéra, příklady podle četby učebnice Mankiwa (kap. 11);
· čtvrtý kvíz v rozsahu tří otázek

5. seminář (sudý 23. 04.; lichý 30. 4.) – návaznost na 8. a 9. přednášku:
· opakování dokonalé a nedokonalé konkurence, monopoly a jejich regulace podle četby učebnice Mankiwa (kap. 14 a 15);
· opakování trhů výrobních faktorů, hlavně trhu práce, nezaměstnanosti a diskriminace podle učebnice Mankiwa (kap. 18 a 19);
· pátý kvíz u sudého semináře v rozsahu dvou otázek a u lichého semináře v rozsahu tří otázek.

6. seminář (sudý 7. 05.) – návaznost na 10. přednášku:
· opakování problematiky nerovnosti v důchodech, výdělky a nerovnost; míra chudoby, problémy ekonomie nerovnosti (transfery v naturáliích, ekonomický cyklus, přechodný a permanentní důchod; filozofie přerozdělování důchodu: utilitarismus, liberalismus, libertariánství apod.; Jak snižovat chudobu: zákonná minimální mzda, sociální zabezpečení, záporná daň z příjmů – podle četby učebnice Mankiwa (kap. 20);
· šestý kvíz v sudém semináři v rozsahu jedné otázky.

Základní literatura: Mankiw, G. N.: Základy ekonomie. Praha: Grada Publishing, 1999. 
Aktivita na seminářích:
Předpokládá se, že student se připraví předem na každý seminář a to studiem (čtením) literatury a zadanou sadu několika problémů vyřeší. Hlavní literaturu na jednotlivé semináře specifikuje následující tabulka:
	Seminář
	Hlavní četba z učebnice Mankiwa

	1.
	1. kapitola

	2.
	2. a 3. kapitola

	3.
	4., 5., 6. a 7. kapitola

	4.
	6., 8., 9., 10. a 11. kapitola

	5.
	14, 15, 16., 18. a 19. kapitola

	6.
	20. kapitola


Kromě čtení základní literatury, může být doporučena i další doporučená literatura ke studiu.
Každý seminář je zakončen kvízem na konci semináře, cílem je průběžné ověření vědomostí, znalostí a dovedností. Kvízy na všech seminářích za celý semestr budou obsahovat celkem 12 otázek, za plný počet správných odpovědí je 6 bodů (za každou správnou odpověď 0,5 bodu).
Docházka: 
Odevzdání podepsaného kvízu slouží jako doklad o docházce. Za účast na všech seminářích jsou 2 body, za účast na všech seminářích kromě jednoho je 1 bod za nižší účast je 0 bodů.
Výuka je ukončena zápočtem, který je udělen za zisk 18 bodů z maximálně 30 možných. Za aktivitu na semináři je možno získat 6 bodů, za docházku 2 body, za zápočtový test 22 bodů.
Blíže viz „Podmínky zakončení předmětu TNH I., II.



