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Zápis ze zasedání Knihovní komise ze dne 11. dubna 2017


Přítomni: prof. Marková, prof. Skřejpek, JUDr. Havel, JUDr. Kosek, Mgr. Kovářová, Bc. Kulová, kol. Pospíšilová
Omluveni: JUDr. Bohuslav, Ing. Schmidtová, kol. Říha, kol. Mazúr, kol. Škapová

Program:
1. Obecné informace ke knihovnímu fondu
2. Elektronické zdroje
3. Rozpočet knihovny na rok 2017
4. Různé


Předsedkyně knihovní komise prof. Marková přivítala přítomné členy komise a zahájila jednání.

Ad 1) Obecné informace ke knihovnímu fondu
Mg. Kovářová seznámila knihovní komisi se stavem knihovního fondu, který prochází stále obsahovou probírkou – odpisují se multiplikáty, poškozené knihy apod.. Průběžně se zjišťuje i stav knihovních skladů. 
Dále byla projednána otázka odběru zahraničních novin. Vedle Velké Británie, Německa a Francie bylo jednáno o rozšíření odběru o noviny z Rakouska, Polska či Itálie. Tento návrh byl komisí projednán a ponechán jako možnost k řešení v dalším období, pokud pro toto budou na fakultě podmínky finanční a prostorové. 
Závěr: Knihovní komise vzala na vědomí informace týkající se knihovního fondu a odběru novin.
Ad 2) Elektronické zdroje
Mg. Kovářová přednesla, že se bude měnit politika nakupování elektronických zdrojů. Vznikl projekt CzechElib, který bude dojednávat ceny pro celou Českou republiku. Nebude se však týkat menších databází, na které nebudou dotace. Zástupcem za celou Univerzitu Karlovu je v tomto projektu Ústřední knihovna. Pravidla zatím ještě nejsou upřesněna a vše je zatím v jednání.
Prof. Skřejpek komisi sdělil, že kolegium seznámil s možnosti efektivnějšího objednávání elektronických zdrojů dle jejich využití. Nadále by se neobjednávaly el. zdroje, které se nevyužívají či mají minimální množství přístupu do el. zdroje a tudíž nejsou rentabilní.
Závěr: Komise vzala informace na vědomí.
Ad 3) Rozpočet knihovny na rok 2017
Výše rozpočtu byla požadována jako v minulém roce.
Prof. Skřejpek navrhl projednat s řešiteli vědeckých projektů tzv. nákupy knih ve vlnách. Opakovaně je problémem čerpávání prostředků na nákup knih z projektů na konci kalendářního roku.
Závěr: Komise vzala informace na vědomí a souhlasí s návrhem prof. Skřejpka, který zajistí ve spolupráci s ředitelkou knihovny projednání této záležitosti s proděkanem pro vědu.

Ad 4) Různé

Mgr. Kovářova obeznámila komisi s momentálním problémem evidence kvalifikačních prací v elektronické podobě. Jedná se o vyšší počet ztracených diplomových prací. Komise projednala několik návrhů na řešení, které se budou dále rozpracovávat. 

Další informací bylo to, Archiv UK již nebude přijímat kvalifikační práce (od března 2017) – ty budou uchovány pouze v digitálním archivu. Dosud není k dispozici opatření rektora, řešící tuto otázku, ale Mgr. Kovářová podoktla, že by mělo být na úrovni vedení fakulty přijato opatření k dalšímu postupu.

Kol. Pospíšilova přišla s dotazem ohledně otevírací doby během zkouškového období. Návrh na rozšíření otevírací doby byl komisí zamítnut vzhledem k předcházejícím zkušenostem. Na základě průzkumu je zřejmé, že knihovna se nevyužívala ani z deseti procent ze své kapacity. Informovala též o vzniku PR komise zřízenou děkanem (ona je členkou této komise) a navrhla možnou spolupráci této komise s vedením knihovny za účelem propagace knihovny. Tuto informaci přijaly pozitivně Mgr. Kovářová a Bc. Kulová, které navrhly, že by se rády zúčastnily dalšího jednání komise.

Závěr: Komise přijala informace a bude nadále sledovat řešení s problémem uložení kvalifikačních prací. Prof. Skřejpek projedná tuto otázku na kolegiu děkana.
Komise souhlasila se zapojením členek komise do spolupráce s PR komisí - o této spolupráci bude knihovní komise informována.

Prof. Marková poděkovala členům a ukončila jednání knihovní komise.

V Praze dne 11. 4. 2017

Zapsala: Bc. Kulová
Schválila: prof. Marková
