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Zápis ze zasedání Knihovní komise ze dne 24. října 2016


Přítomni: prof. Marková, prof. Skřejpek, JUDr. Kosek, Mgr. Kovářová, Mgr. Lichancová
Omluven: JUDr. Havel, kol. Říha


Program:

1. Knihovní řád
2. Digitalizace
3. Předplatné časopisy a e-zdroje
4. Různé


Předsedkyně knihovní komise prof. Marková přivítala přítomné členy komise a zahájila jednání.
    
Ad 1) Knihovní řád
Prof. Skřejpek informoval o tom, že knihovní řád byl projednán na kolegiu děkana a s drobnými připomínkami schválen. Připomínky se týkají duplicitní informace (bude odstraněna), definovaní uživatelského průkazu, ceníku reprografických služeb a sankcí za porušení knihovního řádu. Připomínky budou do nového knihovního řádu zapracovány a problematické body budou projednány na akademickém senátu. 
Závěr: knihovní komise souhlasí se zněním knihovního řádu a s tím, aby byl předložen akademickému senátu.
Ad 2) Digitalizace
Prof. Skřejpek informoval o dopisu rektora, ve kterém je fakultě vytýkáno, že dosud nejsou digitalizovány všechny požadované kvalifikační práce. Prof. Skřejpek navrhuje informovat pana rektora dopisem o tom, jaké okolnosti digitalizaci zbývajících kvalifikačních prací brzdí případně znemožňují. A dále navrhuje oficiálním dopisem žádat Ing. Pavla Grepla z rektorátu o vyjádření, jak postupovat v případě prací, které fyzicky nejsou k dispozici.
Mgr. Kovářová doplnila, že problematika prací odevzdaných před 1.1.2006 bude v systému vyřešena informací pro uživatele a plný text zpřístupňován nebude.
Závěr: knihovní komise souhlasí s návrhem prof. Skřejpka.
Ad 3) Časopisy a elektronické zdroje
Mgr. Kovářová informovala o nárůstu cen časopisů a výrazném nárůstu cen elektronických zdrojů. Náklady na elektronické zdroje by měly být podle předběžné dohody s prof. Tomáškem hrazeny z grantů. Dále informovala o zrušení předplatného vybraných časopisů, jedná se převážně o časopisy z oblasti IT nebo knihovnictví. Prof. Skřejpek požádal o urgenci dodání italského časopisu Iura. 
Závěr: knihovní komise vzala na vědomí informaci o časopisech a elektronických zdrojích

Ad 4) Různé

Prof. Marková připomněla nutnost aktualizovat informace o členech knihovní komise, a oficiální jmenování nových členů. Urgenci provede prof. Skřejpek. Prof. Marková dále připomněla, že je potřeba zamyslet se nad dalším fungováním odborové knihovny, kterou má v současné době na starosti Mgr. Deverová. Prof. Skřejpek se především z prostorových důvodů přiklání k postupnému ukončení fungování odborové knihovny.
Mgr. Kovářová informovala o nejisté budoucnosti ukládání kvalifikačních prací v depozitáři UK v Lešeticích a plánu rektorátu na zřízení pouze digitálního archivu kvalifikačních prací.

Závěr:  Knihovní komise vzala informace na vědomí

Prof. Marková poděkovala členům a ukončila jednání knihovní komise.




V Praze dne 24. 10. 2016





Zapsala : Mgr. Lichancová
Schválila : prof. Marková

