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Zápis ze zasedání Knihovní komise ze dne 7. dubna 2016


Přítomni :  prof. Marková,  prof. Skřejpek, JUDr. Havel, ing. Schmidtová, kol. Říha, 
                    Mgr. Kovářová, Spurná
Omluven :  JUDr. Kosek


Program:

1. Personální obsazení knihovní komise
2. Aktuální technické vybavení knihovny 
3. Rozpočet knihovny na rok 2016
4. Nové personální obsazení knihovny
5. Různé


Předsedkyně knihovní komise prof. Marková přivítala přítomné členy komise a jednání zahájila představením nové ředitelky knihovny Mgr. Radky Kovářové.
    
Ad 1) Personální obsazení knihovní komise
Prof. Marková pověřila prof. Skřejpka, aby projednal  s děkanem fakulty prof. Kuklíkem jmenování Mgr. Kovářové do  knihovní komise, dále jmenování nových členů za kol. Mazúra a za tajemnici komise p. Spurnou (odchod do důchodu).

Ad 2) Aktuální technické vybavení knihovny
Mgr. Kovářová informovala členy komise o vyřazení velkokapacitního stroje Océ 1055, který je v  knihovně od roku 2007 a nevyhovuje současným požadavkům uživatelů. V prostoru knihovny budou instalovány 2 nové tiskárny, dále barevná tiskárna se skenerem. 
Vážným problémem je nefunkční skener, který sloužil  pro doskenování vysokoškolských prací zpětně do roku 2007 a posudků na tyto práce  do roku 2006. Nemožnost dalšího skenování by znamenala  velkou časovou prodlevu v této činnosti, proto zajistila Mgr. Kovářová zapůjčení skeneru od firmy Exon - na tři týdny. Stále trvající úkol vedení UK o vkládání elektronických kopií vysokoškolských kvalifikačních prací obhájených po 1. 1. 2006 do informačního systému, znamená nutnost koupit pro potřeby knihovny nový velkokapacitní skener. Prof. Marková vznesla dotaz na ing. Schmidtovou, zda by možné skener zakoupit z rozpočtu fakulty Prof. Skřejpek informoval, že potřebné prostředky by se mohly získat z projektu na digitalizaci, který je součástí Aktualizace dlouhodobého záměru UK. Řešit situaci bude ředitelka knihovny ve spolupráci s vedením fakulty.

Závěr :  Knihovní  komise po diskuzi vzala informace  na vědomí

Ad 3) Rozpočet knihovny na rok 2016
Při tvorbě návrhu rozpočtu na rok 2016 vycházela Mgr. Kovářová z rozpočtu na rok 2015 a upravila výši některých položek. Na knihy a na elektronické informační zdroje zůstala navrhovaná částka 1.500.000,00 Kč. Na nákup časopisů byla zvýšena částka na 1.600.000,00 Kč, dále  byla navýšena částka na vazbu časopisů
Ing.Schmidtová informovala členy komise, že fakultní rozpočet je zatím ve stádiu zpracování 
Pro letošní rok se také počítá s finančními prostředky z programů PRVOUK. Prof. Skřejpek informoval, že programy PRVOUK, jejichž realizace končí k 31. 12. 2016, budou nahrazeny  od 1. 1. 2017 novými programy, nesoucími název Progres. 
Závěr :  Knihovní  komise po diskuzi vzala informace  na vědomí


Ad 4) Nové personální obsazení knihovny

Dne 31. 12. 2015 skončila ve vedení knihovny PhDr. Jana Mouchová a to z důvodu odchodu do důchodu. Děkan fakulty prof. Kuklík osobně přijal dr. Mouchovou a poděkoval za její úspěšné působení v knihovně. 
Od 1. 1. 2016 nastoupila na  místo ředitelky knihovny Mgr. Radka Kovářová. 
Ze zdravotních důvodů k 31. 3. 2016 ukončil  pracovní poměr PhDr. Stanislav Čumpl, který působil v oddělení dokumentace. 
V oddělení zpracování fondů v květnu končí p. Helena Hanušová a v červnu p. Ladislava Spurná – v obou případech jde o odchod do důchodu. P. Hanušovou nahradí  p. Julie Vaicová, která přechází na její místo z oddělení služeb čtenářům. Na uvolněná místa je třeba zajistit nové pracovníky. 
V této souvislosti Mgr. Kovářová informovala členy komise o problému s obsazením míst v knihovně - a to zejména z důvodů platového ohodnocení pracovníků, které neodpovídá republikovému průměru. 

Závěr :  Knihovní  komise vzala informace  na vědomí

Ad 5) Různé

Mgr. Kovářová seznámila členy komise s Výroční zprávou za rok 2015, která byla uveřejněna na webové  stránce knihovny :
http://knihovna.prf.cuni.cz/sqlcache/zprava2015.pdf 
Z této zprávy vyplývá, že ve srovnání s roky 2011 – 2014 klesl počet výpůjček, uživatelů, také poklesl počet vzdálených přístupů do knihovního katalogu. Naproti tomu se zvýšilo vyhledávání v katalogu v prostorách knihovny, vzrostl počet výpůjček meziknihovní služby a navýšil se počet placených kopií.

Mgr. Kovářová informovala o  stavu příprav na přijetí jednotné výpůjční matice pro všechny knihovny Univerzity Karlovy, kterou sestavila Ústřední knihovna UK. V současné době se očekává vydání opatření rektora UK k jednotné matici. Avizovaná výpůjční matice představuje pro naši knihovnu změny ve výši poplatků z prodlení. Za velmi problematickou část je možné považovat úpravu délky výpůjčních lhůt a případné absenční půjčování uživatelům i z  řad veřejnosti. V souvislosti s uvedením nové matice do provozu byly pozastaveny práce na přípravě nového Provozního řádu  naší knihovny.

Evidence publikační činnosti byla v druhé polovině roku 2015 převedena pod Odděleni pro vědu, výzkum a edici z důvodu dlouhodobého onemocnění dr. Čumpla.

Závěr :  Knihovní  komise vzala informace  na vědomí



V Praze dne 15. 4. 2016





Zapsala : Spurná
Schválila : prof. Marková

