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[bookmark: _GoBack]Instrukce k vyplnění žádosti o zadání individuálního tématu diplomové práce
Vyplňuje se dle vzorových dokumentů: K dispozici je jak nevyplněná žádost, tak vzorové žádosti pro oblasti trestního práva, kriminologie a kriminalistiky, které naznačují možná specifika v těchto oblastech.
Obsah žádosti o zadání individuálního tématu diplomové práce:
· Osobní údaje studenta
· Navrhované téma diplomové práce (název diplomové práce)
· Název diplomové práce by měl vystihovat alespoň částečně výzkumnou otázku a měl by být co nejvíce konkrétní. Pokud již pod stejným názvem byla řešená jiná diplomová práce (zejména v posledních letech), tak se pravděpodobně nejedná o vhodný název diplomové práce, ale bylo by vhodné téma této diplomové práce blíže specifikovat tak, aby vyjadřovala nové zaměření řešené diplomové práce.
· Zároveň je možné do žádosti o individuální téma zadat obecnější téma, které bude dále specifikováno v podtitulu diplomové práce, který bude stanoven až v průběhu řešení diplomové práce, ale nebude součástí názvu diplomové práce uvedeného v informačním systému.
· Výzkumná otázka
· Každá diplomová práce by měla obsahovat element poznání něčeho nového. Výzkumná otázka by tak měla vystihovat to, čím se chce student zabývat, tedy co dosud plně neprozkoumaného plánuje zkoumat.
· Výzkumná otázka by měla vymezit, na co student bude svoji diplomovou prací odpovídat, což by mělo zejména po přečtení diplomové práce umožnit zhodnotit, zda na ní bylo zodpovězeno či nikoli.
· Shrnutí záměru diplomové práce
· Tato část by měla přiblížit, jakým způsobem bude práce řešena, tedy jaké otázky budou zkoumány a jakým způsobem bude přistupováno k jejich zkoumání.
· V případě empirických prací by mělo být krátce přiblíženo, jakých metod bude využito a jaká data budou použita.
· Osnova diplomové práce
· Neměla by zabíhat do přílišných detailů, ale měla by poskytovat základní představu o tom, jak bude plánovaná diplomová práce vypadat.
· Ideální je naznačení členění diplomové práce na kapitoly a podkapitoly (alespoň některých kapitol).
· Výčet základní výchozí literatury
· Před podáním žádosti je třeba provést alespoň základní vyhledání literatury na dané téma psané v české a zahraničním, zejména anglickém, jazyce.
· Ve výčtu se mají nacházet zejména monografie, odborné články a sborníky, ale nikoli učebnice, jelikož učebnice nejsou primárně odborné texty, ale učební texty.
· Doporučený počet: Cca 10+ publikací.
· V případě diplomových prací, které nejsou čistě vázány na vnitrostátní úpravu se očekává alespoň několik zahraničních zdrojů, v případě kriminologie a kriminalistiky se očekává, že alespoň polovina zdrojů bude zahraničních.
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