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Obec M. se nachází ve správním obvodu obce s rozšířenou působností P. v kraji S. a má 358 obyvatel. 
Zastupitelstvo obce M. rozhodlo na svém zasedání konaném dne (x mínus 84) o pořízení územního plánu obce. Současně určilo, že jeho člen pan P. bude při pořizování územního plánu spolupracovat s pořizovatelem (= určený zastupitel). O pořízení územního plánu obec požádala příslušný úřad územního plánování, jímž je obecní úřad obce P. (= pořizovatel). 
Jedním z bodů programu zasedání zastupitelstva obce M. konaného dne (x) bylo schvalování návrhu zadání územního plánu předloženého pořizovatelem. 
Při projednávání tohoto bodu programu vystoupil pan P. a ve svém projevu uvedl, 
- že se z věrohodného zdroje doslechl o úmyslu společnosti H., s. r. o., podat zanedlouho v souvislosti s rekonstrukcí a chystaným rozšířením jejího zemědělského areálu žádost o povolení záměru stavby vepřína (= stavba pro hospodářská zvířata) o zhruba 2500 m2 zastavěné plochy, jehož uskutečnění „by určitě ohrozilo, ne-li znemožnilo“ již delší dobu zamýšlené využití části území obce k výstavbě rodinných domů, s níž „bude jistě počítat“ i pořizovaný územní plán, který ale velice pravděpodobně ještě v době rozhodování o této žádosti nebude vydán,
- že tomu lze zabránit jedině vydáním stavební uzávěry, jejíž text proto sám připravil a předkládá jej ke schválení na dnešním zasedání, které by mělo stavební uzávěru určitě rovnou vydat, protože „možná již včera bylo pozdě“.
Svým emotivním vystoupením přesvědčil pan P. všechny ostatní přítomné členy zastupitelstva (6 z celkového počtu 7), kteří se na vydání stavební uzávěry jednomyslně usnesli. 
Vydaná stavební uzávěra zakazovala na vymezeném území (= na části území obce zahrnující i pozemky ve vlastnictví společnosti H., s. r. o.) „veškerou stavební činnost při provádění jakéhokoli záměru“ do dne nabytí účinnosti změny územního plánu, nejdéle však na dobu 2 let od nabytí účinnosti stavební uzávěry a obsahovala stanovení podmínek pro povolování výjimek.
Dne (x plus 1) byla stavební uzávěra zveřejněna vyvěšením na úřední desce obecního úřadu obce M.  
Dne (x plus 52) podala společnost H., s. r. o., žádost o povolení výjimky ze stavební uzávěry za účelem provedení stavebních úprav a údržby stavby skladu krmiva ve stávajícím zemědělském areálu. 
Zastupitelstvo obce M. na svém zasedání konaném dne (x plus 77) žádost společnosti H., s. r. o., o povolení výjimky ze stavební uzávěry zamítlo. Rozhodnutí bylo společnosti H., s. r.o., oznámeno dne (x plus 82).
Společnost H., s. r. o., podala proti tomuto rozhodnutí dne (x plus 91) odvolání.    

Otázky řešte za použití právních předpisů ve znění platném a účinném k 1. 1. 2024. Současně vycházejte z předpokladu, že tyto právní předpisy byly platné a účinné po celou dobu, kdy v zadání popsané děje probíhaly. V odpovědích na položené otázky argumentujte právní úpravou a vždy odkažte na konkrétní paragraf, odstavec, příp. písmeno právního předpisu.

Otázky: 
1) Vyžaduje se ke stavbě vepřína, o níž se ve svém vystoupení zmínil pan P., skutečně povolení záměru stavebním úřadem?
2)  Mohlo se zastupitelstvo obce M. za okolností popsaných v zadání samo rovnou usnést na vydání stavební uzávěry?
3) Na základě údajů uvedených v zadání posuďte zákonnost obsahu vydané stavební uzávěry.
4) Který správní orgán je příslušný rozhodnout o odvolání společnosti H., s. r. o., proti rozhodnutí o zamítnutí žádosti o povolení výjimky ze stavební uzávěry?  
5) Jak by mělo být o odvolání společnosti H., s. r. o., rozhodnuto? 
6) Jaké další kroky by po seznámení se s celým případem měl podniknout správní orgán, který bude rozhodovat o odvolání společnosti H., s. r.o.?  
7) Jakým právním prostředkem by společnost H., s., r. o., mohla brojit proti vydané stavební uzávěře? Který orgán veřejné moci by byl věcně příslušný o tomto právním prostředku rozhodovat?  




