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Právnická fakulta UK podniká další kroky k ustavení fakultního ombudsmana
či ombudsmanky
Právnická fakulta Univerzity Karlovy v souvislosti s aktuálním děním urychlila kroky, které povedou k posílení prevence a účinného řešení jakýchkoliv forem nevhodného chování na půdě fakulty, včetně sexuálního obtěžování či násilí. Všem studentům a zaměstnancům byl včera rozeslán elektronický dotazník, prostřednictvím něhož se mohou anonymně vyjádřit, zda se na fakultě setkali s případy nevhodného chování, a také k možným mechanismům, jak takové případy řešit.
„Rozhodli jsme se začít dotazníkovým šetřením, aby opravdu každý člověk na fakultě mohl upřímně popsat své zkušenosti a pocity. To nám umožní nastavit takový systém opatření, aby skutečně fungoval a všichni mu mohli věřit,“ říká děkan fakulty prof. Jan Kuklík.
Vedle vytvoření pozice fakultního ombudsmana či ombudsmanky by součástí nového systému měl být zejména jasný mechanismus pro podávání podnětů, a to včetně popsání způsobu, jakým se budou dále řešit, a také osvěta mezi studenty i zaměstnanci. Přípravu má na starosti dr. Věra Honusková z katedry mezinárodního práva, která má v této oblasti dlouholeté odborné zkušenosti. 
„Ráda bych poděkovala všem, kteří se na nás v posledních dnech obrátili s nabídkou pomoci. Chceme ji využít, vytváření systému budeme konzultovat i s externími subjekty. Včera již proběhlo neformální setkání se zástupkyněmi spolků Ženy v právu a V jednom kole, s dalšími organizacemi začínáme komunikovat. Za dva týdny proběhne kulatý stůl, kde bychom o našich návrzích rádi diskutovali a hledali nejlepší cestu k jejich naplnění.“ dodává Věra Honusková.
Práce na novém systému opatření budou probíhat během celého léta, tak aby mohl fungovat již od začátku příštího semestru.
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