19. kolo soutěže vyhlášené Grantovou agenturou UK pro rok 2022
Dovolujeme si Vás touto cestou informovat o vyhlášení nového kola interní grantové soutěže organizované Grantovou agenturou UK (GAUK), určené zejména studentům doktorského nebo magisterského studijního programu, kteří mají vědecké ambice a zájem získat zahraniční zkušenosti či navázat kontakty. 
Rovněž se Vám touto cestou nabízí možnost získat finanční podporu na zpracování vlastní disertační práce, realizovat zahraniční cesty, ať už za účelem sběru materiálů nebo účasti na konferencích apod. Nárokovat je možné také prostředky na vydání disertační práce a čerpat osobní náklady v podobě stipendií.
Soutěž má na naší fakultě již svou tradici a řadu úspěšných řešitelů z řad studentů. Vedoucími Vašich soutěžních projektů budou přední odborníci a zkušení pedagogové, s nimiž musíte projekty před podáním konzultovat. Podporou Vám bude rovněž odd. pro vědu, výzkum a edici. 

Základní informace pro nové žadatele
Jak podat přihlášku/projekt
Přihláška se podává pouze prostřednictvím webové aplikace, kam je možné se přihlásit přes Centrální autentizační službu (CAS), tzn. že přihlašovací údaje jsou stejné jako do fakultní sítě.
Aplikace je přístupná na adrese www.cuni.cz; sekce Věda a výzkum/ Financování vědy na UK/ Grantová agentura, nebo přes odkaz http://www.cuni.cz/UK-33.html. Zde také najdete všechny základní informace a dokumenty. 
Kdo může podat přihlášku
Soutěž je určena pro studenty magisterského nebo doktorského studijního programu ve standardní době studia. Student, který přerušil studium, nemůže přihlášku podat. Student může v daném termínu podat nejvýše jednu přihlášku v roli hlavního řešitele. Student může v pozici hlavního řešitele souběžně řešit nejvýše jeden projekt. Student může současně být členem více řešitelských týmů nebo být uveden ve více přihláškách, avšak dohromady nejvýše u tří projektů. 
Řešitelský tým
Hlavní řešitel si musí zajistit vedoucího svého projektu a získat od něho souhlas s předloženým návrhem (potvrzuje se přímo v aplikaci). Vedoucím projektu je vždy školitel žadatele, nebo, nestuduje-li žadatel v doktorském studijním programu, jiný akademický pracovník, kterým, má-li žadatel zadánu diplomovou práci, je zpravidla vedoucí této práce.
Termíny pro podání přihlášky
Přihlášky nových projektů lze podávat počínaje dnem 1. října 2021. Posledním dnem pro podání nových projektů na PF UK je 1. listopad 2021. 
Obsah přihlášky
· Výstižně formulujte název (nepoužívejte zkratky);
· Jasně formulujte cíle;
· Rozvrhněte jednotlivé etapy řešení;
· Definujte konkrétní výstupy tak, aby byly splnitelné;
· Zdůrazněte přínos projektu;
· Blíže specifikujte a zdůvodněte požadované finanční prostředky.
Součástí projektu jsou povinné přílohy:
· Životopis hlavního řešitele, účast na vysokoškolských vědeckých soutěžích, prezentace vlastních výsledků na konferencích a příp. publikace, zapojení do řešení dílčích úkolů jiných projektů;
· Životopis vedoucího projektu (školitele), seznam nejvýše deseti nejdůležitějších publikací školitele za posledních pět let.
Finanční prostředky
[bookmark: _GoBack]Maximální výše finančních prostředků, o kterou lze žádat, činí 300 000 Kč ročně.
Limity finančních prostředků projektu na jeden rok:
· Mzdové prostředky a ostatní osobní náklady: 40 000 Kč pro projekt, z toho nejvýše 20 000,- Kč pro školitele nebo akademického pracovníka;
· Stipendia: 160 000,- Kč pro projekt, z toho nejvýše 80 000 Kč pro hlavního řešitele; 
· Výše doplňkových (režijních) nákladů činí 15% přímých nákladů (počítá se v aplikaci automaticky).
Hodnocení přihlášek
Předložené projekty budou hodnoceny komisí GAUK z hlediska:
· vědecké závažnosti a aktuálnosti projektu 
· zpracování návrhu a reálností cílů řešení 
· koncepce a metodiky řešení 
· přiměřenosti finančních nákladů 
Výsledky hodnocení budou známy na jaře 2022.
